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Cumhurbaşkanı Erdoğan, Vatikan Devlet Başkanı Papa 14. Leo ile gerçekleştirdikleri 
ortak açıklamada, “İnsanlık ailesi olarak Filistin halkına en büyük borcumuz adalettir, bu 
borcu ödemenin yolu ise 1967 sınırları temelinde iki devletli çözüm vizyonunu bir an 
önce hayata geçirmektir. Bunun için öncelikle Gazze’de varılan ateşkesin tahkim edilmesi, 
sivillerin güvenliğinin teminat altına alınması ve insani yardımların kesintisiz biçimde 
Gazze’ye ulaştırılması gerekiyor” dedi.

Cumhurbaşkanı Yardımcısı Yılmaz: En�asyon düşüş 
eğilimine girmiş durumda

Ticaret Bakanı Bolat: 
Müslüman tüketicilerin helal 
ürün ve hizmetlere yaptıkları 
harcama 2,3 trilyon dolara 
ulaştı
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Forumu 2025’e 
katıldı
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Işığını Yakıyor

Bakan Yerlikaya: Antalya 
merkezli 17 ildeki 
Narkokapan operasyonunda 
458 şüpheli gözaltına alındı

Dışişleri Bakanı Fidan: Ulusal 
güvenliğimizin tehdit 
edilebileceği bir ortamın kök 
salmasına izin vermeyeceğiz
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Adalet Bakanı Yılmaz Tunç, "11. Yargı Paketi 
ile ilgili bugün Meclis Grup Başkanımız 
Sayın Abdullah Güler teferruatlı bir açıklama 
yapacak. 38 maddeden oluşan bir kanun 
tekli� milletvekillerimiz tarafından 
hazırlandı." dedi.

Bakan Göktaş, "Bir ülkenin kalkınması 
sadece ekonomik büyüme rakamlarıyla değil, 
toplumun her ferdinin sosyal imkanlara 
erişimiyle, güçlü aile yapısıyla ve gençlerin 
hayallerini gerçek kılacak imkanları 
sunmakla mümkündür." dedi.

Kırgızistan ile 
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Ekonomik İşbirliği 
Yeni Boyuta 
Taşınıyor: Büyükelçi 
Kazakbayev İzmir’de 
İş Dünyasıyla 
Buluştu

Türkiye Cumhuriyeti Viyana 
Büyükelçisi Sayın Dr. Gürsel 
Dönmez ve tarihi Büyükelçilik 
binasına ziyaret

Bakan Göktaş, 
Nallıhan'da toplu açılış 
töreninde katıldı

Bakan Tunç: 11. Yargı Paketi 
için 38 maddelik kanun 
tekli� hazırlandı
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İçişleri Bakanı Ali Yerlikaya, Antalya merkezli 17 ilde 
düzenlenen Narkokapan Antalya-2 operasyonunda 
458 şüphelinin gözaltına alındığını açıkladı.

Dışişleri Bakanı Hakan Fidan, "Suriye 
sahasından ulusal güvenliğimizin tehdit 
edilebileceği bir ortamın kök salmasına izin 
vermeyeceğiz." dedi.
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MHP Genel Başkanı Bahçeli: 'Terörsüz Türkiye', Türk 
milletinin ve Türk devletinin tavizsiz kararıdır

Bakan Bak, GSB Gençlik 
Merkezleri adına TEKNOFEST 
�nal yarışmalarına katılan 
gençlerle buluştu

EVLADA MEKTUP

MHP Genel Başkanı Bahçeli, "'Terörsüz Türkiye', Türk milletinin ve Türk 
devletinin tavizsiz kararıdır. Bu karar ve kararlılığı sekteye uğratmaya, sabote 
etmeye hiçbir hayasız hamakat ve hamaset siyasetçinin takati yetmeyecektir." 
dedi.
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Cumhurbaşkanı Erdoğan, Vatikan Devlet Başkanı Papa 14. Leo ile gerçekleştirdikleri 
ortak açıklamada, “İnsanlık ailesi olarak Filistin halkına en büyük borcumuz adalettir, bu 
borcu ödemenin yolu ise 1967 sınırları temelinde iki devletli çözüm vizyonunu bir an 
önce hayata geçirmektir. Bunun için öncelikle Gazze’de varılan ateşkesin tahkim 
edilmesi, sivillerin güvenliğinin teminat altına alınması ve insani yardımların kesintisiz 
biçimde Gazze’ye ulaştırılması gerekiyor” dedi.

“İnsanlık ailesi olarak Filistin halkına 
en büyük borcumuz adalettir”

umhurbaşkanı Recep Tayyip 
Erdoğan, baş başa ve heyetler 
arası görüşmelerin ardından 

görüşmelerin ardından Vatikan Devlet 
Başkanı Papa 14. Leo ile 
Cumhurbaşkanlığı Millet 
Kütüphanesindeki Cihannüma 
Salonu'nda davetlilere hitap etti.

Vatikan Devlet Başkanı Papa 14. Leo ve 
heyetini Ankara'da ağırlamaktan 
duyduğu memnuniyeti dile getiren 
Cumhurbaşkanı Erdoğan, Vatikan 
Devlet Başkanı Papa 14. Leo'nun 
göreve başladıktan sonra ilk yurt dışı 
seyahatini Türkiye'ye gerçekleştirmesini 
her bakımdan çok anlamlı bulduğunu 
söyledi.

Ziyaretin Türkiye ile Vatikan arasındaki 
köklü ilişkilerin dostluk, işbirliği ve 
karşılıklı anlayış temelinde 
güçlenmesine katkı sağlamasını 
temenni eden Cumhurbaşkanı 
Erdoğan, "Başta bu salondan 
yansıyanlar olmak üzere ziyaret 
boyunca Türkiye'den verilecek 
mesajların Türk-İslam dünyasına, tüm 
Hristiyan coğrafyasına ulaşacağına, 
dünyada barış umutlarını daha da 
artıracağına yürekten inanıyorum" diye 
konuştu.

"Kıymetli misa�rimizin ziyareti, 
bölgesel ve küresel bağlamında son 
derece kritik bir zamana tekabül 
ediyor" ifadesini kullanan 
Cumhurbaşkanı Erdoğan, sözlerini 
şöyle sürdürdü:  "İnsanlığın yön 
arayışının hızlandığı, küresel düzeyde 
belirsizliklerin arttığı, Asya'dan 
Afrika'ya, Latin Amerika'dan Doğu 
Avrupa'ya gerilimlerin tırmandığı bir 
dönemde gerçekleşen ziyaretin tüm 
insanlık için hayırlara vesile olmasını 
ümit ve arzu ediyorum. Nitekim bugün 
verimli geçen ikili görüşmemizde 
küresel barışın ve istikrarın tesisi 
konusundaki gözlemlerimizi ve ortak 
beklentilerimizi paylaştık. İkili 
münasebetlerimizin yanı sıra insanlığın 

ortak vicdanını ilgilendiren güncel 
meseleleri ele aldık. Göçe zorlanan 
insanlara sahip çıkmak kadar 
insanları göçe zorlayan sebeplerin 
ortadan kaldırılmasının da önemine 
dikkati çektik.

“TÜRKİYE OLARAK FARKLI 
KÜLTÜR VE İNANÇLAR 
ARASINDA KÖPRÜ OLAN 
İSTİSNAİ BİR KONUMA 
SAHİBİZ”

Çatışmalar, insani krizler, yoksulluk, 
adaletsizlik ve iklim değişikliği gibi 
küresel sınamalar karşısında barışı 
savunan, adaleti önceleyen, 
merhameti esas alan bir yaklaşım 
etrafında buluştuğumuzu görmekten 
şahsen büyük bir bahtiyarlık 
duydum. Burada öncelikle bir 
hususun altını çizmek istiyorum. 
Türkiye olarak üç kıtanın kalbinde, 
Doğu ile Batı'yı birleştiren, farklı 
kültür ve inançlar arasında köprü 
olan istisnai bir konuma sahibiz. Biz 
her fırsatta vurguladığım gibi 
ilhamını çi� başlı Selçuklu 
kartalından alan yüzü ve yönü hem 
Doğu'ya hem Batı'ya dönük bir 
ülkeyiz. Bin yıldır vatanımız olan bu 
topraklarda her ırka, dine, mezhebe, 
kökene mensup insanlar hiçbir 
endişe, hiçbir baskı olmadan özgürce 
yaşamıştır."

Türkiye'de birçok şehre gidildiğinde 
camilerle birlikte kilise ve 
sinagogların yan yana görüldüğünü 
anımsatan Cumhurbaşkanı Erdoğan, 
"İstanbul'da Aya İrini Müzesi ve Neve 
Şalom Sinagogu, Trabzon'da Sümela 
Manastırı, Van'da Akdamar Müzesi 
ve daha nicesi işte bu ortak yaşam 
kültürümüzün tanıklarından sadece 
birkaçı. Göreve geldiğimiz 2002'den 
bu yana 100'e yakın kilise, manastır 
ve ibadethanenin restorasyonunu 
tamamladık. Bunların bir kısmının 
açılışına bizzat iştirak ettik" 
ifadelerini kullandı.

Yıl sonuna kadar beş eseri daha 
ibadete açmayı hede�ediklerini 
söyleyen Cumhurbaşkanı Erdoğan, 
"Kültürel, dini, etnik farklılıkları bir 
ayrışma unsuru olarak değil tam 
tersine bir zenginlik kaynağı olarak 
addediyoruz. Her bir insanımız dili, 
dini, mezhebi, etnik kökeni ne olursa 
olsun Türkiye Cumhuriyeti'nin birinci 
sınıf vatandaşıdır. Tek bir insanımızın 
dahi ayrımcılığa maruz kalmasına 
müsaade etmeyiz" dedi.

Bunun temelinde ise "yaratılanı 
Yaradan'dan ötürü seven", kâinata 
sevgi ve şe�at nazarıyla bakan 
medeniyet tasavvuru olduğunu 
belirten Cumhurbaşkanı 
Cumhurbaşkanı Erdoğan, şöyle 
devam etti: "Bakınız bundan 700 yıl 
önce Yunus Emre insanlığa nasıl 
sesleniyor? 'Cümle yaradılmışa bir göz 
ile bakmayan, halka müderris olsa 
hakikatte asidir.' Aynı şekilde Hazreti 
Mevlana da Divan-ı Kebir'inde şöyle 
diyor; 'Bütün insanlarda aynı ruh 
vardır. Fakat bedenler, tenler yüz 
binlercedir.' Dünyada çeşitli diller, 
lügatler var. Fakat hepsinin de anlamı 
birdir.' Kıymetli misa�rimizin 
yüzyıllardır farklı inançlara ait 
ibadethanelerin, kandillerinin aynı 
semayı aydınlattığı Türkiye'yi ziyareti 
hem ülkemizin özel konumuna hem 
de ortak değerlerimize dikkati çeken 
anlamlı bir vesiledir.

Biz de farklı kültür ve medeniyetlerin 
bir arada yan yana ve huzur içinde 
yaşadığı bir tarihin mirasçıları olarak 
küresel barış ve istikrar ortamının 
serpilmesi için üzerimize ne 
düşüyorsa yapıyoruz ve yapacağız. 
Medeniyetler çatışmasının 
kışkırtıldığı bir dönemde Türkiye ve 
İspanya olarak ilk adımını attığımız, 
Birleşmiş Milletler çatısı altında 
ilerleyen Medeniyetler İttifakı 
Girişimi bu hassasiyetimizin en somut 
örneğidir. 20'nci yılını geride bırakan, 
160'ı aşkın ülke ve kuruluşun 

mensubu olduğu Medeniyetler 
İttifakı'nın ulaştığı seviye sadece 
ülkemiz adına değil tüm insanlık adına 
çok sevindirici ve umut vericidir. Tıpkı 
20 sene evvel olduğu gibi bugün de 
çevremizdeki çatışma, kriz ve zulümler 
karşısında sorumluluk alıyor, kolay 
olanı değil zor olanı seçerek barış, 
adalet ve istikrar için elimizi taşın 
altına koyuyoruz."

"TARAFLARI ORTAK BİR 
ZEMİNDE BULUŞTURAN PEK 
ÇOK ADIM ATTIK"

Türkiye'nin millî gelire oranla dünyada 
en fazla insani yardım yapan 
ülkelerden biri olduğunu hatırlatan 
Cumhurbaşkanı Erdoğan, şunları 
kaydetti: "13,5 yıl boyunca 3,6 milyonu 
aşkın Suriyeli kardeşimize ev sahipliği 
yaptık. Suriye'de olduğu gibi 
Ukrayna'da da savaştan kaçan 
mültecilere bilhassa savaş mağduru 
çocuklara kapımızı açtık. Karadeniz 
Tahıl Girişimi'nden esir ve cenaze 
takaslarına tara�arı ortak bir zeminde 
buluşturan pek çok adım attık. Son 
günlerde Rusya-Ukrayna Savaşı'nı 
sonlandırmaya dönük hareketliliği 
yakından takip ediyor, gerekli desteği 
ve katkıyı sunmaya çalışıyoruz. 
Saygıdeğer misa�rimizin barış ve 
diyalog yönündeki çağrıları da 
diplomatik sürecin başarısı 
bakımından son derece kıymetlidir. 
Herkes için adalet, herkes için refah, 
herkes için barış, herkes için huzur. 
Bizim gayemiz ve başarmak 
istediğimiz işte bunlardır. Sadi 
Şirazi'nin, 'Baştanbaşa bütün dünya bir 
damla kanın yere dökülmesine 
değmez' sözündeki hikmetin 
rehberliğinde adil ve kalıcı bir barışın 
tesisi yolunda çalışmaya devam 
edeceğiz."

Cumhurbaşkanı Erdoğan, bölgedeki 
kalıcı barış ikliminin kalbinde Filistin 
meselesi bulunduğunu, çoğu çocuk ve 
kadın 70 binden fazla Gazzelinin 
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katledildiği iki yılı aşkın süren 
saldırılarda bu acı hakikate bir kez 
daha şahit olunduğunu belirtti.

"İsrail hükûmeti aralarında 
kiliselerin, camilerin, hastanelerin, 
okulların da olduğu sivil yerleşim 
yerlerini aylardır bombalıyor. 
İsrail'in vurduğu ibadethanelerden 
biri de Gazze'deki tek Katolik 
kilisesi olan Kutsal Aile 
Kilisesi'ydi" diyen Cumhurbaşkanı 
Erdoğan, bu vesileyle tekrar 
geçmiş olsun dileklerini iletti.

Vatikan Devlet Başkanı Papa 14. 
Leo ve sele�erinin, özellikle 
Filistin meselesine yönelik 
dirayetli duruşlarını daima 
takdirle karşıladıklarını dile 
getiren Erdoğan, "İnsanlık ailesi 
olarak Filistin halkına en büyük 
borcumuz adalettir. Bu borcu 
ödemenin yolu ise 1967 sınırları 
temelinde iki devletli çözüm 
vizyonunu bir an önce hayata 
geçirmektir. Bunun için öncelikle 
Gazze'de varılan ateşkesin tahkim 
edilmesi, sivillerin güvenliğinin 
teminat altına alınması ve insani 
yardımların kesintisiz biçimde 
Gazze'ye ulaştırılması gerekiyor" 
diye konuştu.

“TAHAMMÜLSÜZLÜK 
ÇATIŞMAYI, ÇATIŞMA DA 
AYRIŞMAYI, NEFRETİ VE 
ŞİDDETİ BESLER”

Cumhurbaşkanı Erdoğan, şöyle 
devam etti: "Aynı şekilde Kudüs-ü 
Şerif 'teki tarihî statükonun 
korunması çok önemlidir. Doğu 
Kudüs'ün tarihî kimliğine zarar 
verecek her türlü mütecaviz 
eyleme karşı birlikte hareket 
etmeyi sürdüreceğimize 
inanıyorum. Burada şunu da ifade 
etmekte fayda görüyorum, 
Türkiye, vatandaşlarının yüzde 
99'u Müslüman bir ülke olarak 
Hristiyan topluluklar dâhil tüm 
inançlara saygıyı her yerde teşvik 
etmektedir. Ülkemizle birlikte tüm 
bölgemizde mabetlerin, tarihî 

eserlerin, kültür ve inanca dayalı 
kadim mirasın korunmasına 
büyük önem atfediyoruz. 
Komşumuz Suriye'nin uzun 
yıllardır süren çatışmaların 
ardından farklı inanç, kültür, 
mezhep ve etnik kökenlerin barış 
içinde yaşadığı bir ülke yolunda 
attığı adımları destekliyoruz. 
Saygıdeğer konuğumuzun 
uluslararası toplumun Suriye'yi 
yalnız bırakmaması yönünde 
yaptığı çağrıyı memnuniyetle 
karşıladık.

Şurası bir gerçek ki 
tahammülsüzlük çatışmayı, 
çatışma da ayrışmayı, nefreti ve 
şiddeti besler. Batı'da giderek 
tırmanan İslam düşmanlığı ve 
yabancı karşıtlığı bu kısır 
döngünün birer tezahürüdür. 
Medya, sosyal medya ve popülist 
siyasetçiler Müslümanlara yönelik 
ırkçı ve ayrımcı algıyı bilerek ya 
da bilmeden körüklemektedir. 
Çoğu zaman politik kaygılarla 
görmezden gelinen bu hassas 
meselenin yarın daha vahim 
boyutlara ulaşma ihtimalini göz 
önünde bulundurmalıyız."

"HANGİ İNANÇTAN 
OLURSAK OLALIM HEPİMİZ 
BÜYÜK İNSANLIK AİLESİNİN 
ÜYELERİYİZ"

Türkiye'nin uzun süredir bu 
tehdit ve tehlikeye dikkati 
çektiğini belirten Cumhurbaşkanı 
Erdoğan, Katolik kilisesinin 
İkinci Vatikan Konsili sonrasında 
diğer dinlerin mensuplarıyla iyi 
ilişkiler geliştirme anlayışını bu 
bakımdan önemsediklerini 
söyledi.

Cumhurbaşkanı Erdoğan, 
müteve�a Papa Fransuva'nın 
soğuk savaşın dini çevreleri de 
etkileyen çatışmacı söylemlerine 
prim vermemesinin mühim 
olduğunu, vaktinde kaleme aldığı 
insani kardeşlik belgesinin yeni 
bir çığır açtığını ifade etti.

Cumhurbaşkanı Erdoğan, Vatikan 
Devlet Başkanı Papa 14. Leo'nun 
da sele� Papa Fransuva gibi bugün 
Diyanet İşleri Başkanlığını ve 
İstanbul'da Sultan Ahmet Camii'ni 
ziyaretlerini Müslümanlarla yapıcı 
ilişkiler geliştirme iradesinin bir 
işareti olarak değerlendirdiğini 
aktardı.

Kendisinin artan tehditler 
karşısında ailenin korunmasına 
yönelik güçlü mesajlarını da büyük 
bir memnuniyetle takip ettiğini 
dile getiren Cumhurbaşkanı 
Erdoğan, sözlerini şöyle sürdürdü: 

"Cenab-ı Allah insanı bir erkek ve 
bir kadından yaratmıştır ve 
birbirleriyle tanışıp kaynaşmaları 
için soylar, toplumlar olarak var 
etmiştir. Dolayısıyla aileyi 
koruyamazsak bireyi koruyamayız. 
Bireyi koruyamazsak insan olma 
bilincini muhafaza edemeyiz. Bu 
anlamda hepimize çok önemli 
görevler düştüğünü bugün bir kez 
daha ifade etmek istiyorum. 
Şüphesiz ortak yanlarımız, benzer 
yanlarımız, karşıtlıkların ve 
ayrımların fersah fersah 
ötesindedir. Hangi inançtan 
olursak olalım hepimiz büyük 
insanlık ailesinin üyeleriyiz. 
Üzerinde yaşadığımız dünya, biz 
Allah'ın kulları için bir imtihan 
vesilesi olmasının yanı sıra gelecek 
nesillerin de bize emanetidir. Bu 
emanete layıkıyla sahip çıkıp 
bizden sonraki kuşaklara teslim 
etmek gibi bir sorumluluğumuz 
bulunuyor.

Peygamber Efendimiz 
Aleyhissalatu Vesselam 'İnsanlara 
merhamet etmeyene Allah 
merhamet etmez' buyuruyor. 
Merhamet üzerinde her 
zamankinden daha fazla durmamız 
gereken bir sürecin içindeyiz. 
Çevremize, diğer insanlara ve 
dünyaya merhamet nazarıyla 

baktığımız ölçüde huzura, 
güvenliğe, barışa doğru yol 
alabileceğimize inanıyorum. Bu 
ziyareti ortak zeminimizi 
güçlendiren çok önemli bir adım 
olarak değerlendiriyorum."
ziyareti ortak zeminimizi 
güçlendiren çok önemli bir adım 
olarak değerlendiriyorum."

Cumhurbaşkanı Erdoğan, Papa 14. 
Leo'ya nazik ziyaretleri için 
teşekkür ederken, bu anlamlı 
ziyaretin tüm insanlık için hayırlara 
vesile olmasını diledi. 
Cumhurbaşkanı Erdoğan, Katolik 
dünyasına barış, huzur ve esenlik 
temennilerini de iletti.

VATİKAN DEVLET BAŞKANI 
PAPA 14. LEO: "İNSANLIĞIN 
GELECEĞİ TEHLİKE ALTINDA"

Vatikan Devlet Başkanı Papa 14. 
Leo de hitabında, bugün, her 
zamankinden daha fazla, diyaloğu 
teşvik edecek ve bunu kararlı bir 
irade ve sabırla uygulayacak 
insanlara ihtiyaçlarının olduğunu 
belirterek, "İki dünya savaşının 
ardından, ekonomik ve askeri güç 
stratejileriyle beslenen, küresel 
düzeyde yüksek gerilimli bir 
çatışma dönemine tanıklık 
ediyoruz" ifadelerine yer verdi.

Bunun, egemen ekonomik ve askeri 
güç stratejileriyle beslendiğini 
kaydeden Vatikan Devlet Başkanı 
Papa 14. Leo, şunları söyledi: “Bu, 
Papa Franciscus'un 'kademeli olarak 
yürütülen üçüncü bir dünya savaşı' 
diye adlandırdığı şeyin ortaya 
çıkmasına zemin hazırlamaktadır. 
Buna asla boyun eğmemeliyiz. 
İnsanlığın geleceği tehlike 
altındadır. Bu yıkıcı dinamiğin 
soğurduğu enerji ve kaynaklar, 
insanlık ailesinin bugün birlikte 
yüzleşmesi gereken gerçek 
sorunlardan, yani barış, açlık ve 
yoksullukla mücadele, sağlık ve 
eğitim ile yaratılışın 
korunmasından başka yöne 
sapmaktadır."
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Cumhurbaşkanı 
Yardımcısı 
Yılmaz: En�asyon 
düşüş eğilimine 
girmiş durumda
Cumhurbaşkanı Yardımcısı Cevdet Yılmaz, "Yeniden ana eğilimine, düşüş 
eğilimine girmiş durumda en�asyon. Bu ayın en�asyonunun da iyi bir noktada 
geleceğini öncü göstergelerden tahmin edebiliyoruz." dedi.

Yılmaz, Ankara Sanayi Odası 
(ASO) tarafından bir otelde 
düzenlenen ASO 62. Kuruluş 

Yılı Ödül Töreni'ne katıldı.

Burada konuşan Yılmaz, dünya 
ekonomisinin büyümesinin 
tarihsel ortalamalarının altında 
seyrettiğini, dünya ticaretinin 
bunun da altında büyüdüğünü, 
savaşların yanı sıra ticaret 
savaşlarının da yaşandığını 
söyledi.

ABD, Çin ve Avrupa Birliği gibi 
büyük ekonomik aktörlerin 
politikalarının ciddi şekilde 
yakından takip edilmesi ve 
Türkiye'nin buna göre stratejik 
olarak konumlandırılması 
gerektiğine işaret eden Yılmaz, 
"Dünyanın bu hali içinde Türkiye 
ekonomisi son 22-23 yılda 
dünyadan çok daha hızlı bir 
şekilde büyüdü. Dünya ortalama 
yüzde 3,5 büyürken, bizim 
ekonomimiz yıllık ortalama yüzde 
5,4 büyüme kaydetti. Dünyadan 
1,9 puan her yıl daha fazla 
büyüdük. Bu önemli bir başarı." 
ifadelerini kullandı.

Yılmaz, Türkiye ekonomisinin bu 
yıl yüzde 3,3 büyümesini 
beklediklerini dile getirerek, 
şunları kaydetti:

"Bu yıl ekonomimiz 1,5 trilyon 
dolar seviyesini aşmış olacak. 
Bundan 22-23 yıl önce 238 milyar 
dolarlık bir ekonomimiz vardı. Bu 
sene inşallah 1,5 trilyon doları 
aşan bir ekonomik büyüklüğü 
görmüş olacağız. Geçen yıl 
itibarıyla nominal dolar bazında 
dünyanın 17. büyük ekonomisiyiz. 
Satın alma gücüne göre 12. büyük 
ekonomisiyiz. Bu yıl IMF'nin 
dünyadaki ülkelerle ilgili 
tahminlerinin gerçekleşmesi 
halinde Türkiye nominal dolar 
bazında dünyanın 16. büyük 
ekonomisi olacak. Satın alma gücü 
paritesiyle ise 11. büyük ekonomi 
olacağız, IMF'nin tahminlerinin 
gerçekleşmesi halinde.
Diğer tara�an Dünya Bankasının 
sını�andırması var. Ülkeleri dört 
gruba ayırıyorlar, düşük gelirli 
ülkeler, alt orta gelirli ülkeler, üst 
orta gelirli ülkeler ve yüksek gelirli 
ülkeler şeklinde. 'Son çeyrek asırda 
Türkiye neyi başardı?' diye soracak 
olursanız, Türkiye alt orta gelirden 
üst orta gelire yükseldi ve burada 
kalıcı hale geldi. Şimdi ise bu yıl 
özellikle tam bu kritik eşikteyiz. 

Bu yılki gerçekleşmeler ışığında 
Türkiye, tarihinde ilk defa yüksek 
gelirli ülkelerden biri haline gelecek 
Dünya Bankası hesaplamalarına göre. 
İlk defa yüksek gelirli ülkeler ligine alt 
basamaktan da olsa bir adım atmış 
olacak. Ama bu daha zorlu bir 
dönem. Burada kalıcı olmak önemli 
olan ve ilerlemek. Bu da rakamsal 
dönüşümlerin ötesinde niteliksel bir 
değişimi gerektiriyor. Sadece 
rakamları büyüterek bu ligde 
kalamazsınız. Kurumlarınızı 
dönüştürmeniz lazım. Reformlar 
yapmanız lazım. Sadece devlet olarak 
değil, �rmalar, kamu, sivil toplum 
bütün unsurlarıyla, ülkemizin bir 
dönüşüm sürecinden geçmesi 
gerekiyor."

"Türkiye'yi bu ligde kalıcı hale 
getireceğiz"

Sosyal medya ile birlikte sağlıklı 
olmayan birtakım bilgiler, algılar 
üzerinden ekonominin tartışıldığını, 
bunun yerine rakamlara, analizlere 
dayalı, sorunları tespit eden, sorunları 
görmezlikten gelmeyen, bunlara 
gerçekçi analizlerle cevap veren bir 
ortama ihtiyaç olduğunu vurgulayan 
Yılmaz, "İşte yüksek gelirli ülkeler 
liginde böyle kalıcı hale geleceğiz. 
Adalet sistemimizden altyapımıza, 
sağlıktan eğitime, teknoloji 
politikalarına, şehirleşmeye, afet 
meselelerine varıncaya kadar her 
alanda atacağımız adımlarla 
Türkiye'yi bu ligde kalıcı hale 
getireceğiz." diye konuştu.

Yılmaz, Türkiye'nin Avrupa Birliği 
tanımlı kamu borç stokunun milli 
gelire oranının en son çeyrekte yüzde 

24 olduğunu, aynı oranın Avrupa 
Birliği üyesi ülkelerde yüzde 82 ve 
tüm gelişmekte olan dünyada yüzde 
69 seviyesinde bulunduğunu 
aktararak, "İleriye dönük, bu yapısal 
reformları yapmamızda, yeşil-dijital 
dönüşümü gerçekleştirmemizde en 
büyük güçlerimizden biri bu olacak, 
düşük borçluluk düzeyimiz. 
Önümüzdeki dönemlerde bunun 
önemini çok daha iyi hep birlikte 
göreceğiz." ifadelerini kullandı.

Merkez Bankası rezervlerinin 21 
Kasım itibarıyla 180,6 milyar dolar 
olduğunu hatırlatan Yılmaz, şöyle 
devam etti:

"Bu resmi rezervimiz. Bir de bizim 
milletin rezervi var. Özellikle bu 
altın rezervi… Dünyada birçok 
ülkeden biraz ayrışıyoruz. Finans 
hesaplarına bu girmediği için bunu 
gösteremiyoruz maalesef. Milli 
rezervimizi gösteremiyoruz. Ama 
son dönemlerde özellikle altın 
�yatlarının da artmasıyla hem 
Merkez Bankamızın hem de 
milletimizin rezervinde önemli bir 
artış olduğunu ifade etmek istedim. 
Keşke tabii bu rezervler sisteme 
daha fazla girse. Sisteme, �nansal 
piyasalarımıza, yatırımların 
�nansmanına daha fazla dahil olsa, 
bu bize ayrı bir güç verecektir diye 
inanıyorum."

"Yüzde 30'un biraz üstünde bir 
en�asyonla bu yılı kapatacağız"

Yılmaz, birinci önceliklerinin 
en�asyon olduğunu vurgulayarak, 
bu konuda kararlı ve bütüncül bir 
politika takip ettiklerini söyledi.

İletişim Başkanı 
Duran'dan 
Cumhurbaşkanı 
Erdoğan ve 
Papa 14. Leo 
görüşmesine 
ilişkin paylaşım

umhurbaşkanlığı İletişim 
Başkanı Burhanettin Duran, 
NSosyal hesabından 

hesabından Cumhurbaşkanı Erdoğan ile 
Papa 14. Leo'nun Ankara'daki 
görüşmesine ilişkin payla 
Görüşmede, Türkiye-Vatikan 
ilişkilerinin, Filistin başta olmak üzere 
insanlığın ortak vicdanını ilgilendiren 
konuların, güncel bölgesel ve küresel 
gelişmelerin ele alındığını aktaran 
Duran, bu görüşmenin sadece 
Türkiye-Vatikan ilişkilerinin değil, aynı 
zamanda küresel barış arayışının da 
merkezine oturduğunun altını çizdi.
İletişim Başkanı Duran, şunları kaydetti:

"Cumhurbaşkanımızın ifade ettikleri 
üzere, Türkiye'den verilen mesajların 
hem Türk-İslam dünyasına hem de 
Hristiyan coğrafyasına ulaşması, 
dünyada barış umutlarının artması 
açısından önemlidir. Türkiye, bölgesel ve 
küresel krizlerin dışında kalmak yerine 
barış ve adalet adına aktif sorumluluk 
alma iradesini gösteriyor. Çünkü barışın 
kıvılcımını canlı tutmak, sadece 
çatışmaları durdurmak değil, aynı 
zamanda insanlığın ortak vicdanını 
korumak anlamına da geliyor. 
Rusya-Ukrayna Savaşı'nın 
sonlandırılmasına yönelik verilen destek 
ve katkı bunun en somut örneklerinden 
biridir.

Cumhurbaşkanımızın, Batı'da giderek 
artan İslam düşmanlığına değinmesi, 
nefret söyleminin toplumları nasıl 
zehirlediğini ve insanlığı tehdit eden bu 
tehlikenin artık görmezden gelinemez 
bir boyuta ulaştığını bir kez daha ortaya 
koydu. İslam düşmanlığı ve yabancı 
karşıtlığı, kimseye bir şey kazandırmaz, 
aksine kaybettirir. Bu anlayış, 
toplumların birlikte yaşama kültürünü 
hedef alan tehlikeli bir zihniyet 
kırılmasıdır. Bugün değerlere saygının 
hakim olduğu bir dünyada barışın sesi 
ne kadar gür çıkarsa, insanlık adına 
umut da o kadar hızlı �lizlenecektir. 

Sayın Cumhurbaşkanımız 
konuşmalarında İsrail'in Gazze'de yaptığı 
soykırıma dikkati çekerek, mazlum 
Filistin halkıyla dayanışmamızı insani ve 
ahlaki bir sorumluluk olarak 
gördüğümüzü vurguladı."

C

İletişim Başkanı Duran, 
Cumhurbaşkanı Erdoğan ve 
Papa 14. Leo'nun görüşmesinde, 
Türkiye'den verilen mesajların 
hem Türk-İslam dünyasına hem 
de Hristiyan coğrafyasına 
ulaşmasının dünyada barış 
umutlarının artması açısından 
önemli olduğunu belirtti.
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Geçen yılın mayıs ayında 
en�asyonun yüzde 75'lere 
ulaştığını, en yüksek zirveyi 
gördüğünü, o tarihten bugüne 
dezen�asyon sürecinin devam 
ettiğini anımsatan Yılmaz, sözlerini 
şöyle sürdürdü:

"En son yüzde 32,9 gibi bir rakama 
geldi. Yani yaklaşık 43 puan 
geriledi en�asyon. Ama hala hane 
halklarında ve reel kesimde 
beklentileri arzu ettiğimiz ölçüde 
iyileştirebilmiş değiliz. Orada da 
bir iyileşme var, geriye gidiyor ama 
tam arzu ettiğimiz yerde değiliz. Şu 
anda yüzde 32,9. Eylül ayında biraz 
beklentinin üstünde gelmişti. Gıda 
�yatlarından kaynaklı. Çünkü aynı 
yılda hem don hem kuraklığı 
yaşadık. Tarımdaki bu gelişme, 
büyümemizi bir miktar aşağı çekti, 
gıda en�asyonunu da bir miktar 
yukarıya taşımış oldu. Ancak 
burada da özellikle ekim ve bu 
kasım ayında da bunu 
gözlemliyoruz. En�asyon yeniden 
ana eğilimine, düşüş eğilimine 
girmiş durumda. Bu ayın 
en�asyonunun da yine iyi bir 
noktada geleceğini öncü 
göstergelerden tahmin 
edebiliyoruz. Dolayısıyla tekrar o 
arzu ettiğimiz patikaya 
en�asyonun geldiğini 
söyleyebilirim.Yüzde 30'un biraz 
üstünde bir en�asyonla bu yılı 
kapatacağız inşallah. Gelecek 
seneki hede�miz yüzde 20'nin 
altına indirmek, 2027'de ise 
hede�miz tek haneli rakamlara 
ülkemizi yeniden kavuşturmak."

"Çok önemli bir mesafe almış 
durumdayız"

Yılmaz, reel sektöre önem 
verdiklerini, salgın döneminde reel 
sektörü koruduklarını belirterek, 
şunları kaydetti:

"Hakikaten Cumhurbaşkanı'mız o 
süreçte çok akıllıca bir politika 
izledi. Pandemide tarım ve sanayi 
durmadı Türkiye'de. Çarklar 
döndü, tezgah dağılmadı. Birçok 
ülke bu yanlışı yaptı ve hala onun 
bedelini ödüyor. Biz bunu 
yapmadık. Şimdi de en�asyonla 
mücadele sürecindeyiz. Geçici 
olarak birtakım sıkıntılar 
yaşanabilir. Her programın bazı 
etkileri, yan etkileri olur. Yan etkisi 
olmayan bir program olmaz. Ama 
önemli olan nedir? Kısa vadede 
yaşadıklarımızı uzun vadeli fayda 
için tolere etmemiz gerekiyor. 
En�asyonu düşüreceğiz ki özel 
sektörümüz çok daha öngörülebilir 
bir ortamda, sağlıklı ve 
sürdürülebilir bir şekilde 
büyümesini gerçekleştirsin. Çok 
önemli bir mesafe almış 
durumdayız. Yüzde 30 eşiği. 
Önümüzdeki dönem inşallah bunu 
da aşarak çok daha elverişli bir 
ekonomik ortam oluşturacağız."

"Yeni bir teşvik sistemine geçtik"

COP31'in gelecek yıl Türkiye'de 
yapılacağını hatırlatan Yılmaz, özel 
sektörün COP'a iyi hazırlanması 
gerektiğini, böylece enerji 
dönüşümünden su meselesine, 
yeşil �nansa varıncaya kadar 
birçok konuyu Türkiye'nin 
gündem haline getirebileceğini, 
sanayinin uluslararası birtakım 

kaynaklar, teknolojiler ve 
imkanları kazanabileceğini söyledi.
Yılmaz, yüksek teknolojinin 
Ankara'nın ihracatındaki payının 
yüzde 13,3 ile gelişmiş ülkelerin 
oranından dahi yüksek olduğunu 
belirterek, şu değerlendirmede 
bulundu:

"Yeni teşviklerde Yerel Kalkınma 
Hamlesi dediğimiz yeni bir teşvik 
sistemine geçtik. Her il için her yıl 
4 tane öncelikli konu belirliyoruz. 
'Her ilin kendine göre üstünlüğü 
var.' diyoruz. Bu, gelecek yıllarda 
tabii farklılaşarak devam edecek. 
Bu yıl için Ankara'ya belirlediğimiz 
4 alan şunlar, medikal enzim ve 
boyar madde üretimi, bitkisel 
kaynaklı katma değerli gıda 
takviyeleri, elektrikli-elektronik 
atıkların geri dönüşümü, tıbbi 
ürün ve ambalajların yerli üretimi. 
Bu 4 başlıkta 5,4 milyar liralık bir 
yatırım tekli� gelmiş durumda. 
İnşallah Ankara bunları da 
başaracak ve yeni hamlelerle 
devam edecek."

İstanbul'da lansmanı yapılan 
Google Cloud ve Turkcell’in 
ortaklığında gerçekleştirilecek 
Türkiye'nin ilk hiper ölçekli veri 
depolama projesini anımsatan 
Yılmaz, "1 milyar dolar Turkcell, 2 
milyar dolar Google Cloud, 
toplamda 3 milyar dolarlık bir 
proje. Tabii bunun bir de 
tetikleyeceği projeler var. Altyapı 
oluşunca birçok startup oluşacak, 
dijital �rmalar oluşacak. Onları 
hesapladığımızda 10 milyar dolara 
giden bir büyüklükten 
bahsediliyor. Bu projeye karar 
verildi ve bu proje Ankara'da 
yapılacak. Bu projenin Ankara'ya 
kazandırılmasıyla, Ankara'nın 
dijital ekonomi anlamında altyapısı 
çok daha farklı bir seviyeye 
yükselmiş olacak." diye konuştu.

Konuşmaların ardından 
Cumhurbaşkanı Yardımcısı 
Yılmaz, ASO Başkanı Seyit Ardıç 
ve Türkiye Odalar ve Borsalar 
Birliği Başkanı Rifat 
Hisarcıklıoğlu'nun katılımıyla 
ödüle layık görülen �rmaların 
temsilcilerine ödülleri takdim 
edildi.

TOBB Başkanı Hisarcıklıoğlu: 
Ankara sanayinin, teknolojinin 
ve savunma sanayisinin de 
başkenti oldu

Türkiye Odalar ve Borsalar Birliği 
(TOBB) Başkanı Rifat 
Hisarcıklıoğlu, burada yaptığı 
konuşmada, Ankara'nın sadece 
Türkiye'nin başkenti değil, aynı 
zamanda sanayinin, bilimin, 
yazılımın, teknolojinin, 
inovasyonun ve savunma 
sanayisinin de başkenti olduğunu 
ifade etti.

Ankara'nın savunma sanayisinden 
sağlık teknolojisine iş ve inşaat 
makinelerinden yüksek teknoloji 
üretimine kadar her alanda 
adından söz ettiren, dünyanın her 
köşesine ve 190'dan fazla ülkeye 
sanayi ürünleri ihraç eden bir şehir 
olduğunu anlatan Hisarcıklıoğlu, 
ASO'nun buradaki emeklerine 
dikkati çekti.

Otellerdeki "yıldız" sistemi gibi 

dünyada odalar için de benzer bir 
standart olduğunu dile getiren 
Hisarcıklıoğlu "Çok şükür bugün 
Türkiye'de neredeyse 367 odadan 
290 tanesi bu akrediteye ve 5 
yıldızlı konuma geldi." diye 
konuştu.

Hisarcıklıoğlu, uluslararası 
akredite kuruluşlarınca odaların 
denetlendiğini belirterek, "Bu 
denetlemenin sonucunda, Ankara 
Sanayi Odamız tam 5 yıldızlı 
hizmet verdiğinin somut 
göstergesini teyit etmiş oldu." 
ifadesini kullandı.

ASO'nun her yıl geliştirdiği, 
artırdığı faaliyetleriyle kurumsal 
kapasitesiyle iş insanlarının temsil 
mekanizması olma sorumluluğunu 
yerine getirdiğine işaret eden 
Hisarcıklıoğlu, "ASO, hayata 
geçirdiği projelerle, çalışmalarla 
Ankara'nın marka değerini 
artırıyor ve şehrimizi geleceğe 
taşıyor. Hem bir sanayici hem de 
TOBB başkanı olarak ASO'nun 
köklü geçmişiyle icraatlarıyla 
i�ihar ediyorum." 
değerlendirmelerinde bulundu.

ASO Başkanı Ardıç: 
İhracatımızın yüzde 90'ından 
fazlası sanayi ürünlerinden 
oluşuyor

ASO Başkanı Ardıç ise Ankara'nın 
OSTİM, Sincan, Temelli bölgesi, 
İvedik, Kahramankazan, Akyurt ve 
Siteler başta olmak üzere, savunma 
ve havacılık sanayisini de kapsayan 
geniş üretim ekosistemiyle, ülkenin 
bilgi ve teknoloji üretiminin üssü 
olduğuna işaret etti.

Sanayi ekosisteminin etkin işlerliği 
ve istikrarlı gelişimi için 40 meslek 
grubunda 10 bini aşan üye 
�rmasıyla ASO'nun, Türkiye'nin 
büyüme ve kalkınma sürecine en 
fazla katkıyı sağlamayı vizyon 
edindiğini belirten Ardıç, "Onun 
için bu akşamı sadece bir ödül 
takdim töreni olarak değil, 
Ankara'nın ve ülkemizin 
rekabetçilik, yenilikçilik ve 
kapsayıcılık ekseninde daha 
müre�eh bir geleceğe ilerleyişinin 
güçlü beyanı olarak görüyoruz." 

dedi.

Ardıç, Ankara'nın bugün, 
savunma sanayisinden yazılıma, 
medikalden makineye, kimyadan 
elektroniğe uzanan geniş üretim 
zinciriyle ülkenin ihracat ve 
istihdamında en stratejik 
merkezlerden biri haline geldiğine 
dikkati çekerek, "Şehrimiz sadece 
bir başkent değil, aynı zamanda 
üretimin, teknolojinin ve 
ihracatın merkezi olma iddiasını 
her geçen gün daha yüksek sesle 
dile getiriyor." dedi.

Rakamların bu gelişmeyi teyit 
ettiğini belirten Ardıç, şu 
değerlendirmelerde bulundu:

"Yıllık 15 milyar doları aşan 
ihracatımızın yüzde 90'ından 
fazlası sanayi ürünlerinden 
oluşuyor. İhracatımızda yüzde 
13,3 yüksek teknoloji payı ile 
gelişmiş sanayi şehirlerimiz 
arasında açık ara lider 
konumdayız. Yaklaşık 4,5 milyar 
dolar ihracat ve 14 milyar dolara 
yaklaşan cirosuyla savunma 
sanayisinde ülkemizin kalbiyiz. 
Müteahhitlik sektöründe 
dünyanın en büyük 250 �rması 
arasında yer alan 22 �rmamızla 
küresel oyuncuyuz."

Ardıç, Ankara'nın ihracatının bu 
yıl 16 milyar doları aşmasını 
beklediklerine dikkati çekerek, 
şunları kaydetti:

"İhracatımızla Ankara olarak 
Türkiye'nin gerçek üretim ve 
teknoloji üssü konumumuzu her 
geçen gün güçlendiriyoruz. Gerek 
ihracat hacimlerini gerekse 
sattıkları ürünlerin kilogram 
�yatını artıran ve bugün ödül 
almaya hak kazanan �rmalarımız, 
bu stratejinin, vizyonun ve güçlü 
üretim kültürünün 
temsilcileridir."

ASO 62. Kuruluş Yılı Ödül 
Organizasyonu kapsamında, 
ihracat, istihdam, karlılık, AR-GE 
ve yenilik, ikiz dönüşüm olmak 
üzere 5 kategoride 28 sanayi 
�rması ödüllendirildi.
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MHP Genel Başkanı Devlet Bahçeli, 
partisinin TBMM Grup Toplantısı'nda, 
MHP'nin saha çalışmalarını 

sürdürdüğünü, 24 Ekim'de başlattıkları "Hayırlı 
günler komşum ziyaretleri" ile "Derdin derdimizdir" 
sohbet toplantılarını yurt genelinde devam 
ettirdiklerini belirtti.

Devlet Bahçeli, 23 Kasım itibarıyla 81 il ve 953 ilçeyi 
kapsayan 9 bin 95 programla muazzam bir 
performansın gösterildiğini bildirerek, "dava 
arkadaşlarının" insan üstü bir emek sarf ettiğini 
söyledi.

MHP Kurucu Genel Başkanı merhum Alparslan 
Türkeş'in doğumunun 108. yıl dönümü olduğunu 
anımsatan Bahçeli, "Çok şükür, merhum Türkeş 
Bey'in iki emaneti, Milliyetçi Hareket Partisi ve Ülkü 
Ocakları emin ve ehil ellerdedir. Kaldı ki layıkıyla 
temsil edilmektedir." diye konuştu.

Türkeş'in bir ülkü etrafında toplanmak için 
kendilerine liderlik ettiğini, yol gösterdiğini, ömrünü 
Türklük ve Türkiye ülküsüne adadığını vurgulayan 
Bahçeli, "Başbuğumuz Alparslan Türkeş Bey'e ve 
ebediyete intikal etmiş bütün dava arkadaşlarıma 
Cenabıallah'tan rahmetler diliyorum." ifadesini 
kullandı.

Türkiye'nin ve milletin tarihi bir eşikte olduğunu dile 
getiren Bahçeli, hiçbir başarı, gelişme, fetih veya fecir 
vuslatının külfetsiz ve zahmetsiz olmadığını belirtti.

Bahçeli, Türkiye'nin bir yandan yeni yüzyılı barış, 
huzur ve kardeşlikle ihata etmenin mücadelesini 
sürdürürken diğer yandan hareket halindeki cehalet, 
dalalet ve melanetle biteviye meşgul edildiğini 
belirterek, şöyle konuştu:

"Bunun yürek yaralayan, iç karartan, moral ve 
motivasyon erozyonuna yol açan pek çok misali 
vardır ve bütün yönleriyle karşımızdadır. Bir kaşık 
suda fırtına koparan seciyesiz ve seviyesiz 
zihniyetlerin Türkiye'nin önünü kesme faaliyetleri 
dikkatle tefrik ve tefsir edildiğinde ne demek 
istediğim kolaylıkla anlaşılabilecektir. Siyasi hayatları 
boyunca devamlı istasyon değiştirerek ne kemiksiz 
menfaat düşkünü olduklarını belgeleyenler �tnenin 
silahına sarılmışlardır. Terörsüz Türkiye hede�ne 
cephe açan düzenbaz, �tnebaz ve madrabaz siyaset 
cambazlarının haysiyetlerindeki zaafı, 
hüviyetlerindeki zayı�ığı görüyor, bunların alayının 
beş para etmez ciğerini yakından biliyoruz."

"Dileğim, atanamayan tek bir öğretmenimizin 
kalmaması"

24 Kasım Öğretmenler Günü'nü kutlayan, 
öğretmenleri "medeniyet meşalesi, aydınlık geleceğin 
mimarları" olarak nitelendiren Bahçeli, "Her 
öğretmen dünyadır, muhteremdir, kemali edeple 
hatırlanmalı ve maruz kaldığı sosyal, mesleki ve 
ekonomik sorunları birer birer çözülmelidir." dedi.

Bahçeli, mutsuz, umutsuz ve huzursuz öğretmenin, 
kaygılı ve aklı karışmış nesillerin hazırlayıcısı 
olacağına dikkati çekerek, şunları söyledi:
"Yeni yüzyılda öğretmenlerimizin acil ihtiyaçlarını 
karşılayacak, onların yüzünü güldürecek, muhannete 
muhtaçlıklarını bertaraf edecek, öğrenen ile öğreten 
arasındaki bağı güçlendirecek kararlı adımların 
atılması gerekmektedir. Ümidim ve dileğim, 
atanamayan tek bir öğretmenimizin dahi 
kalmamasıdır. 2023 KPSS sonuçlarına göre, ilk 20 
bine giren ve atanmaya hak kazanan, ne var ki 
mülakatlarda elenen 1611 öğretmen adayımızın 
haklarının iadesi, bu suretle ilave kontenjan 
tahsisinin ifası 2024 KPSS'de yüksek başarı gösterip 
dereceye giren, ancak kısıtlı kontenjanlar sebebiyle 
ataması yapılamayan öğretmen adaylarımıza ek 
kontenjan hakkı tanınması, 2025 Akademi Giriş 
Sınavı sonuçlarına göre sadece 10 bin kadro ihdas 
edilmesinin mağduriyetlere yol açmasından 
mütevellit bu sayının artırılması ayrıca 14 aylık 
akademi eğitiminin uzunluğu dikkate alındığında bu 
eğitim süresinin makul sınırlara çekilmesi teklif ve 
temennilerimizden bir kısmıdır.

Türkiye'de okul öncesi eğitim, ilköğretim ve 
ortaöğretim düzeyinde yaklaşık 19 milyona yakın 
öğrencimiz bulunmaktadır. Bunun yanı sıra 208 
yükseköğretim kurumunda 6 milyon 800 bin 
gencimiz öğrenim görmektedir. Bu çarpıcı gerçekten 
anlaşılacağı üzere, Türkiye'nin sahip olduğu öğrenci 
kapasitesi pek çok ülkenin toplam nüfusundan daha 
fazladır. Bu bizim aynı zamanda doğru alanlara, 
doğru vasıtalarla, milli ve manevi temelde temerküz 
edecek sağlam ve sağlıklı politikalarla 
yönlendirilmeyi bekleyen muazzam bir potansiyele 
işaret etmektedir. Gördüğümüz kadarıyla şu anda 
görevini başarıyla yürüten Milli Eğitim Bakanımız ve 
Bakanlık personeli fedakarlıkla çalışmalarına devam 
etmektedir ve desteğimiz tamdır."

"Cumhur İttifakı bunu başarmaya muktedirdir"

Bahçeli, 2024-2025 eğitim öğretim yılında 1 milyon 
34 bin 564 öğretmenin görev yaptığını, bu eğitim 
kadrosunun temel meselelerini ele almanın, ortadan 
kaldırmanın herkesin ortak sorumluluğu olduğunu 
vurguladı.

Öğretmenlerin çözülmeyen sorunlarının milletin 
geleceğinde ağır bir bedel olacağını bildiren Bahçeli, 
şöyle konuştu:

"Bugün, hangi gerekçeyle olursa olsun onlardan 
esirgeyeceğimiz imkanların yarın karşımıza çıkacak 
toplumsal faturası çok daha ağır olacak, geleceğimiz, 
'huzursuz öğretmen, eğitimsiz öğrenci, bocalayan 
ülke' döngüsünden maalesef kurtulamayacaktır. Bu 
itibarla ülkemizin önüne koyduğu hede�ere 
ulaşabilmesinin yolu, hızı ve kalitesi, öğretim 
kadrosunun niteliği ve huzuru ile doğrudan 
ilişkilidir. Ne kadar ileri eğitim sistemi getirdiğimizi 
ileri sürsek de eğitimi ne kadar geliştirdiğimizi iddia 
etsek de onu uygulayacak olan öncelikle öğretim 
kadrolarımızdır. Bu görevin özellikle büyük 
fedakarlık gerektiren bir sanat ve şe�at yönü de 
vardır, bu niteliklerin eksikliği bütün sistemi ister 
istemez tahrip edecektir.

Geldiğimiz aşama ümit ve memnuniyet verici olsa 
da, daha iyisini yapmak ve daha fazlasına ulaşmak 
elimizdedir. Nitekim Cumhur İttifakı bunu 
başarmaya muktedirdir. MHP ve Cumhur İttifakı her 
zaman, her daim öğretmenlerimizin yanında 
olacaktır. 1928'de Gazi Mustafa Kemal Atatürk'ün 
Millet Mektepleri Başöğretmenliği unvanını kabul 
ettiği gün olan 24 Kasım Öğretmenler Günü 
münasebetiyle, bütün öğretmenlerimizi kutluyor, en 
içten sevgi ve saygılarımı sunuyorum. Başöğretmen 
Atatürk'e, 1917 yılında Irak cephesinde ilk şehit 
öğretmenimiz Abdülkerim Usta'dan, 2022 yılında 
Gaziantep Karkamış'ta şehit olan Ayşenur Alkan'a 
kadar, bugüne kadar şehit düşen 192 öğretmenimize, 
ayrıca ebediyete irtihal eden öğretmenlerimize 
Allah’tan rahmetler niyaz ediyorum."
Bahçeli, emeklilik günlerini yaşayan öğretmenlere 
uzun ve sağlıklı bir ömür, aktif olarak mesleğini 
sürdürenlere ise başarılar diledi.
MHP Genel Başkanı Devlet Bahçeli, "Bakınız, şu 
yaşımda mertçe ve dürüstçe haykırıyorum, yeter ki 
Türkiye ve Türk milleti barış, huzur ve sükunet 
bulsun, yeter ki terör hayatımızdan kalıcı olarak 
sökülüp atılsın, bizim sonumuz da varsın darağacı 
olsun." dedi.

Bahçeli, Türkiye'nin kendi içine kapanarak, kabuğuna 
sığınarak, küresel ve bölgesel gelişmeleri yedek 
kulübesinden izleyerek yeni yüzyıla istikamet 
çizemeyeceğini belirtti.
Hep bir adım önde olmanın, dünyayı Türkçe 
okumanın, başkent Ankara merkezli politik 
dinamiklere sıkı sıkıya bağlanmanın vazgeçilmez 
değer ve önemde olduğuna işaret eden Bahçeli, "Asıl 
mesele değişen dünyaya edilgen bir şekilde ayak 
uydurmak değil, yeni bir dünya mimarisinin taşıyıcı 
�kir ve kuvvesiyle öne çıkmak, öncü rol oynamaktır. 
Bunu söylerken müessir referansım muhteşem tarih 
müktesebatımızdır." değerlendirmesinde bulundu.

Tarih şuurundan yoksun kişi ve toplumların 
kendilerini, ancak bir vasıta, bir alet, bir gölge, nasıl 
ortaya çıktıklarını bilmeyen bir parça sanacaklarını 
belirten Bahçeli, sözlerini şöyle sürdürdü:
"Bundan dolayı da kendi varlıklarının devamını, 
hatta mutluluklarını başka yerlerde, başka milletlerin 
coğrafyalarında arayacaklardır. Bizim böylesine ne 
bir arayışımız ne de bir düşüncemiz vardır. Bugün 
yaşadığımız an, yüzyıllar boyunca sürmüş 
mücadelelerin, heyecanla ve bedel ödeyerek çizilmiş 
olan haritaların, yeni bir geleceğe açılan kapısıdır. 
Bundan mülhem diyebilirim ki tarih sadece 
keşfolunan ve yalnızca seyredilen kuru olaylar 
resmigeçidi değil, aynı zamanda önümüze konan ve 
bir bakıma hala tekemmül etmemiş yaşayan bir 
hayattır. Bizi köksüzlükten kurtarıp, ebediyete akıp 
giden coşkun bir nehre dönüştüren, aynı kaderi 
paylaşan diğer milletlerin arasında bize varlığımızı 
duyuran sahip olduğumuz tarih şuurudur.

İstikbali, istiklalimizden zerre kadar taviz vermeden 
planlayıp hayata geçirmemiz için de tarih şuuruna 
çok ihtiyacımız vardır. Tarih şuurunun eksikliğinden 
dolayı, gelişmelerin değerlendirmesini ve sağlıklı 
analizini yapamayan muhalefet zihniyeti, her müspet 
gelişmeyi karalayarak daha demokrat olacağını 
sanma ga�etine düşmüştür. Tarihten ders ve sonuç 
yerine, husumet çıkaranların mazide kalan vakaları 
bilmediklerinden ya da fark edemediklerinden olsa 
gerektir ki bugünkü benzerlikleri de göremedikleri 
ortadadır."

"Bölücülüğün kaynağı kuruyor, bundan 
korkuyorlar"

Geçtiğimiz yüzyılın başlarında, Balkanlar'da yaşanan 
acı ve talihsiz olayların bugün içinde bulunulan 
dönemle büyük benzerlikler gösterdiğini vurgulayan 
Bahçeli, "Dünün çetin, birbirinden acı olayları 

sonucunda, topraklarımız elimizden çıkmadı mı, 
sınırlarımız gerilemedi mi?" sorusunu yöneltti.

MHP Genel Başkanı Bahçeli, şunları kaydetti:
"Ne zaman birlik ve beraberliğimizi kaybettiysek, ne 
zaman birbirimize düştüysek bunun vahim 
sonuçlarına katlanmadık mı? Balkanlar'ı 
kaybettiysek bunun yegane nedeni birbirimize 
girmemiz, birbirimizden kopmamızdır. 
Çanakkale'den tutun da ta Milli Mücadele'ye 
varıncaya kadar neyi kazanmışsak, neyi 
başarmışsak, hangi zaferlere imza atmışsak milli 
birlik ve kardeşliğimizin muazzez iradesiyle olmadı 
mı? Üzerimizde oynanan oyunlara, aramıza 
sokulmak istenen �tnelere rağmen, al bayrağımızı 
yükseltmedik mi? İstiklal onurumuzu yüceltmedik 
mi?
Aziz milletimizin tekmil nefer ve fertleri, doğudan 
batıya, kuzeyden güneye kenetlenerek, düşman 
postallarıyla çiğnenen vatanımızı şehit kanlarıyla 
yıkayarak temizledi mi? İstiyorlar ki birbirimize 
küselim ve birbirimizden kopalım. Bekliyorlar ki 
evlatlarımızın bayrağa sarılı tabutlarını omuzlarda 
taşıyalım. Diyorlar ki analarımız ağlasın, nasılsa 
ağlayanlar onlardan değil. Diliyorlar ki eşkıya 
dağlarımızda gezsin, �dan gibi kınalı kuzularımız 
toprağın kara koynuna girsin. Tahakkümün 
zincirleri kırılıyor, bundan ürküyorlar. Bölücülüğün 
kaynağı kuruyor, bundan korkuyorlar. Terörün 
bitişiyle eşzamanlı olarak barış ve huzur kuşağının 
iç cephemizi saracak olmasından da aşırı derecede 
rahatsızlık duyuyorlar. Türk ile Kürt'ü düşman 
etmek üzerine kurulmuş 1,5 asırlık Emperyalist 
komplo yerle yeksan ediliyor, bundan dolayı 
uyuşmuş vicdanlarıyla son kozlarını oynuyorlar."

"Yeter ki terör hayatımızdan kalıcı olarak sökülüp 
atılsın"

Bahçeli, tarih boyunca, "yurduna alçakları 
uğratmamak uğruna göğüslerini siper eden" bütün 
şehitlerle övündüklerini aktaran, hiç kimsenin 
şehitler üzerinden istismar parantezi açmaya 
kalkışmaması gerektiğini dile getirdi.
Türk milletinin bağımsız ve onurlu yaşaması için, 
bir gül bahçesine girercesine kara toprağa giren 
kahramanlara minnet duyduğunu belirten Bahçeli, 
"Hiç kimse minnet duygumuzla boy ölçüşmeye 
yeltenmesin. 'Terörsüz Türkiye', Türk milletinin ve 
Türk devletinin tavizsiz kararıdır. Bu karar ve 
kararlılığı sekteye uğratmaya, sabote etmeye hiçbir 
hayasız hamakat ve hamaset siyasetçinin takati 
yetmeyecektir." ifadesini kullandı.
Prof.Dr. Ahmet Süheyl Ünver'in, "Bu beni alakadar 
etmez dediğiniz gün bu ülkeye en büyük suikastı 
yapmış olursunuz. Aksini vatana ve millete hizmet 
sayarım" sözlerini hatırlatan Bahçeli, "Türkiye'nin 
terörden arınması ve arındırılması beni alakadar 
etmez" diyenlerin alayının birden suikastçı 
olduğunu söyledi.

Devlet Bahçeli, konuşmasına şöyle devam etti:
"Neymiş, bizi yargılayacaklarmış. Neymiş, bizden 
hesap soracaklarmış. Neymiş, anayasa ve kanunlara 
göre suç işliyormuşuz. Siz yargılasanız yargılasanız 
çantacı pespayeliğinizi ve cukka düşkünlüğünüzü 
yargılarsınız. Bakınız, şu yaşımda mertçe ve 
dürüstçe haykırıyorum, yeter ki Türkiye ve Türk 
milleti barış, huzur ve sükunet bulsun, yeter ki terör 
hayatımızdan kalıcı olarak sökülüp atılsın; bizim 
sonumuz da varsın darağacı olsun. Biz korkuyu 
korkutalı çok oldu. Bizim sahte korkuluklara 
eyvallah ettiğimiz de hiç duyulmadı, hiç görülmedi.

Kurt izine karışmış çakal izinin sahte meydan 
okumalarına aldırış etseydik ya ülkümüzden ya da 
ülkemizden çoktan şüpheye düşerdik. Kurdun takip 
edeceği yine kurttur, kimin kemik peşinde 
koşacağının cevabını verecek olanlar da bellidir. 
Şüphe istisna, güven asıldır. Bizim tarafımız asil 
Türk milletinin yeridir. 'Terörsüz Türkiye' hede�nin 
en ciddi muhataplarından birisi İmralı'dır. 
TBMM'de kurulan Milli Dayanışma, Kardeşlik ve 
Demokrasi Komisyonu'nun geçtiğimiz cuma günü 
İmralı'ya gitmek üzere nitelikli çoğunlukla aldığı 
karar, bu karar doğrultusunda MHP, AK Parti ve 
DEM Parti'den birer milletvekilinin adaya gitmesi 
tarihi bir gelişmedir. Bu vesileyle Genel Başkan 
Yardımcımız ve İstanbul Milletvekilimiz Sayın Feti 
Yıldız ile diğer milletvekillerimize yürekten 
teşekkür ediyorum."

"Kötü niyetli, şaibeli bir muhalefet zihniyetinin 
ne yaptığına bakmıyoruz"

CHP ve komisyonda bulunan diğer partilerin 
İmralı'ya gitmekten sarfınazar ettiğine dikkati çeken 
Bahçeli, "Varsın etsinler, hiç sorun değil, ondan 
bundan medet umarak 'Terörsüz Türkiye' hede�ni 
takip etmiş olsaydık, onun bunun ağzının içine 
bakarak izin ve icazet arasaydık böylesi ağır bir 
sorunu bırakınız konuşmayı, yerimizden bile 
kıpırdayamazdık." görüşünü paylaştı.

Korkarak yaşayanların yalnızca hayatı seyredenler 

olduğunu vurgulayan Bahçeli, şu 
değerlendirmede bulundu:

"Biz seyirci değiliz, hayatın yönünü değiştirme 
iradesi taşıyan zamanın ve zeminin müşahidi 
Milliyetçi Ülkücü hareketiz. Cesaret zafere, 
kararsızlık tehlikeye, korkaklık felakete götürür. 
Yüreğimizle, gönlümüzle 'Terörsüz Türkiye'nin 
yanındayız. Tarihe, ecdada, şehitlere ve bayrağa 
sahip çıkmak, ortak geleceği kucaklamak, milli 
değerler etrafında birleşmek, Türkiye'nin 
onurunu muhafaza etmek, milli birliği, milli 
kimliği ve milli devleti korumak, bin yıllık 
kardeşliği yaşamak ve yaşatmak amacıyla 
'Terörsüz Türkiye'nin sonuna kadar 
müdafaasındayız.
Siyasi, ahlaki ve vicdanı hiçbir ölçü tanımayan, 
ilkesi, iradesi ve heyecanı olmayan, yalan, riya ve 
istismardan başka sermayesi kalmayan, yolsuzluk, 
hırsızlık ve soygun çamuruna batmış, sorunlara 
başka başkentlerden bakan, başarısız, kötü niyetli, 
şaibeli bir muhalefet zihniyetinin ne yaptığına, ne 
söylediğine bakmıyoruz. Kalemi kiralanmış sözde 
yazarlara, üniversite zeminini kullanmaya çalışan 
fırsatçı mihraklara, siparişle sonuç çıkartan 
araştırma şirketlerine, güdümlü rapor üreten 
sözde düşünce kuruluşlarına, ecdadımıza hakaret 
eden kadrolu sahte aydınlara, menfaat bağı ile 
göbeklerinden bağlanmış medya kanallarına, 
sözde sivil toplum işbirlikçilerine, ekranlarda, 
manşetlerde, sütunlarda, kürsülerde boy gösteren 
bu şer cephesinin ortak paydasında kim varsa 
alayına birden teslim olursak, taviz verirsek, 
diyorum ki, kanımız kurusun. Bizim çağrımız, 
zedelenen, aşağılanan, hor görülen milli onurun 
çağrısıdır. Bizim çağrımız, 'Terörsüz Türkiye'nin, 
yeni yüzyılda hüküm veren, hükümran olacak 
Türk milletinin çağrısıdır. Nihayet bizim çağrımız 
Türkiye'nin kurtuluş çağrısıdır."

Geçmişte yaşanan her şeyin geride kaldığını 
belirten Bahçeli, "Hayat devam etmekte ve ileriye 
doğru hızla ilerlemektedir. Bu nedenle geriye 
takılıp kalmak bizleri ileriye götürmeyecektir. 
Ancak bu, kusurlarımızı ve yanlışlarımızı örtmek 
demek de değildir. Ne var ki, hede�erimiz geriye 
doğru değil, ileriye doğrudur. Gelecekte neler 
yapabileceğimizin arayışları şimdi önümüzdedir." 
diye konuştu.

"Kürt ve Türk olarak tek bir ses, tek bir nefes 
olacağız"

Bahçeli, mücadelelerinin, milleti esas alan büyük 
bir birlik ve birleşme mücadelesi olduğunu 
vurgulayarak, aynı zamanda vatanı temel alan 
büyük bir kucaklaşma ve kaynaşma mücadelesi 
verdiklerinin altını çizdi.

MHP Genel Başkanı Bahçeli, şu görüşleri aktardı:
"Bu kapsamda gün her zamankinden daha fazla 
birlik ve dayanışma günüdür. Elbette gündelik 
yaşayış ve yaklaşımlarınızda bir elin parmakları 
gibi ayrı ayrı düşüncelerimiz olabilir. Ancak eğer 
konu ülkemizin ali çıkarlarıysa bir yumruk gibi 
sıkılı olmaktan başka bir seçenek de tanımayız. 
Eğer mevzubahis olan Türkiye ise ayrıyı gayrıyı 
bir kenara bırakıp birleşmek zorundayız.

Bozgunculara, yıkıcılara fırsat vermeyeceğiz. 
İstismarcılara itibar etmeyeceğiz. Tahrik ve 
tertiplere ihtimam göstermeyeceğiz. Birlik olup 
kucaklaşacağız. Kürt ve Türk olarak tek bir ses, 
tek bir nefes olacağız. Türkiye'mizi ve aziz 
milletimizi çağların ötesine taşıyabilmemizin 
başka bir yolu ve yöntemi olmadığını aklımızdan 
çıkarmayacağız. Hepimiz bunu başaracak azim ve 
inanca sahibiz. Gün, kısır tartışmaların günü 
değildir. Gün birleşme, bütünleşme, sa�arımızı 
sıkılaştırma günüdür. Hakikati arayan, hakkın 
peşinden giden hiç kimse gürültüye kulak asmaz, 
yalan ve dedikoduya itibar etmez."

İsrail'in bölgedeki soykırım ve şiddete dayalı 
provokasyonlarına dikkati çeken Bahçeli, 10 
Ekim ateşkes kararının inatla ihlal edildiğine 
vurgu yaptı.
Devlet Bahçeli, şu ifadelere yer verdi:

"Rusya ile Ukrayna arasındaki savaşı, ABD 
Başkanı'nın hazırladığı 28 maddelik planıyla 
sözde sona erdirme çabaları, mücavir 
coğrafyalardaki kutuplaşma ve kamplaşmadaki 
sertlik, yeni bir küresel çatışma denkleminin 
kurulma çalışmaları bize iç cephemizi sağlam 
esaslara bağlamayı mecburi kılmaktadır. Biriz, 
beraberiz, kardeşiz, hep birlikte Türk milletiyiz. 
Türk-Kürt kardeştir, araya giren, bozgunculuğa 
heveslenen kim varsa kamburdur, kalleştir, kanser 
hücresidir, kahrolmaya mahkumdur. Terörün her 
türlüsünü reddetmenin, defetmenin ve imha 
etmenin sonsuz kararlılığındayız. Türk milletinin 
vatan sevgisiyle dolu göğsü, düşmanların 
lanetlenmeye layık ihtirasları karşısında daima 
çelikten bir duvar gibi yükselecektir."

MHP Genel Başkanı Bahçeli: 'Terörsüz 
Türkiye', Türk milletinin ve Türk devletinin 
tavizsiz kararıdır
MHP Genel Başkanı Bahçeli, "'Terörsüz Türkiye', Türk milletinin ve Türk 
devletinin tavizsiz kararıdır. Bu karar ve kararlılığı sekteye uğratmaya, sabote 
etmeye hiçbir hayasız hamakat ve hamaset siyasetçinin takati yetmeyecektir." dedi.
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F idan, TBMM Plan ve Bütçe 
Komisyonu'nda, Dışişleri Bakanlığının 
2026 yılı bütçesine ilişkin sunum yaptı.

Bu yılın, Türkiye'nin gelişmeleri yönlendiren 
etkili bir aktör olarak uluslararası alandaki 
saygın konumunu pekiştirdiği bir dönem 
olduğunu dile getiren Fidan, "Ülkemiz 
sözüne itimat edilen, işbirliği aranan ve 
uluslararası girişimlere öncülük eden bir ülke 
olarak öne çıkmıştır. Sayın 
Cumhurbaşkanımızın dirayetli liderliğiyle 
yürüttüğümüz bağımsız ve milli dış politika, 
ülkemizin itibarını, güvenliğini ve istikrarını 
daha da tahkim etmiştir." dedi.

Bakanlığın, dünyanın her bölgesinde 
Türkiye'nin güvenliğini, refahını ve itibarını 
korumak, vatandaşların ve soydaşların, 
akraba toplulukların yanında olmak için 
yılmaz bir iradeyle faaliyet gösterdiğini 
anlatan Fidan, "Çalışmalarımızda yüce 
Meclisimizin desteği bizim için son derece 
değerlidir." ifadesini kullandı.

Fidan, bu yıl Türkiye'nin yakın 
coğrafyasından küresel düzleme uzanan çok 
katmanlı sınamalar silsilesiyle karşı karşıya 
olduğunun altını çizerek, şunları söyledi:
"Küresel ölçekte güç dengelerinin yeniden 
şekillendiği ve rekabetin arttığı, 
öngörülebilirliğin azaldığı mevcut 
uluslararası ortamda, gündemi artık 'Hangi 
kriz ne zaman nereye sıçrar' endişesi 
belirlemektedir. Bununla birlikte yeni ve 
kapsamlı bir teknolojik dönüşüm dalgasıyla 
da karşı karşıya olduğumuz açıktır. Yapay 
zeka, kuantum bilişim, otonom sistemler ve 
ileri robotik gibi çığır açan teknolojilerin 
geliştirilmesi, ticarileştirilmesi ve kontrolü 
üzerindeki rekabet, uluslararası güç 
mücadelesinin merkezine yerleşmiş 
durumdadır. Aynı zamanda, küresel 
ekonomideki kırılganlıkların derinleştiği ve 
korumacılık eğilimlerinin güç kazandığı 
kritik bir dönemden geçiyoruz."

Türkiye'nin bloklaşma ve kutuplaşma 
eğilimlerinin güç kazandığı mevcut 
konjonktürde, krizlerin ve fırsatların kesiştiği 
stratejik bir konumda yer aldığına işaret eden 
Fidan, bunun yanı sıra ulaştırmadan enerjiye, 
ticaretten veri akışına uzanan bağlantısallık 
alanlarında kıtalararası ölçekte merkezi bir 
konuma sahip olduğunu vurguladı.

Fidan, Türkiye'nin küresel sistemde yaşanan 
dönüşümün gerisinde kalmayarak değişime 
yön verebilecek bir ülke olarak hedefe sebatla 
yürüdüğünü belirterek, "Bu iradeyi sahada 
hayata geçirebilmek, güçlü bir teşkilatı, 
yaygın temsil ağını, donanımlı insan 
kaynağını ve modern imkan ve kabiliyetleri 
gerektirmektedir." diye konuştu.

"Gazze, 2025 dış politikamızın ana gündem 
maddelerinden biri"

Gazze'deki son gelişmelere de değinen Fidan, 
"Gazze'deki soykırım, 2025 yılı boyunca dış 
politikamızın ana gündem maddelerinden 
biri olmuştur. İsrail'in saldırgan politikaları, 
Gazze ile sınırlı kalmamış, Lübnan, Suriye ve 
İran'ı içine alan geniş bir coğrafyaya yayılmış, 
hatta arabulucu konumundaki Katar'a kadar 
uzanarak bölgemiz için büyük bir tehdide 
dönüşmüştür." değerlendirmesini yaptı.
Türkiye'nin, İsrail'in soykırım politikaları ve 
bölgeyi istikrarsızlığa sürükleme girişimleri 
karşısında kararlı bir duruş sergilediğine 
değinen Fidan, "2025 yılında mesaimizin 
önemli bir bölümünü, Gazze'de ateşkesin 
sağlanması, insani yardımların ulaştırılması 
ve İsrail'in saldırganlığının sona 
erdirilmesine tahsis ettik. Filistin 
konusundaki tutumumuzu Birleşmiş 
Milletler (BM) başta olmak üzere tüm 
platformlarda en güçlü şekilde dile getirdik." 
şeklinde konuştu.

Gazze'de akan kanın durması için, 
Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan'ın 
öncülüğünde New York'ta ABD Başkanı 
Donald Trump ile Türkiye dahil 8 Müslüman 
ülke arasında gerçekleştirilen toplantıyla 
başlayan sürece dikkati çeken Fidan, bu 
sürecin 10 Ekim'de ateşkesin sağlanmasına 
temel teşkil ettiğini vurguladı. Fidan, 
konuşmasını şöyle sürdürdü:

"Şu ana kadar, İsrail'in ihlallerine rağmen 
ateşkes büyük ölçüde korunmuş, çeşitli 
kısıtlamalara karşın Gazze'ye yönelik insani 
yardım sevkiyatı başlamıştır. Ülkemizin bu 
süreçte oynadığı rol, uluslararası toplum 
tarafından takdirle karşılanmıştır. Gazze'de 
sağlanan ateşkesi uluslararası mekanizmalar 
eliyle tahkim etmeye dönük çalışmalarımızı 
da kararlılıkla sürdürüyoruz. Bu çerçevede, 

New York'ta başlatılan süreçte yer alan 
ülkelerle, 3 Kasım 2025 tarihinde, İstanbul'da 
Gazze konulu bir toplantı gerçekleştirdik. Bu 
toplantıda yapılan istişareleri takiben, ortak 
önerilerimiz çerçevesinde güncellenen karar 
tasarısı, ABD tarafından BM Güvenlik 
Konseyi'ne sunulmuş ve bu sabah kabul 
edilmiştir. Bundan sonraki aşamada, sürecin 
yakın takipçisi olacak ve iki devletli çözüm 
hede�yle çalışmalarımızı kararlılıkla 
sürdüreceğiz."

Fidan, Filistin meselesinde Türkiye'nin en 
başından beri izlediği ilkeli tutuma 
değinerek, Filistin'in "devlet" olarak 
tanınması ve iki devletli çözüm vizyonunun 
ilerletilmesi amacıyla sürdürülen yoğun 
diplomatik çabayı anımsattı.

Türkiye'nin süreci dönüştüren, barış 
zeminini hazırlayan aktörlerden biri 
olduğuna işaret eden Fidan, "Bu sayede 
Netanyahu hükümetinin Filistinlileri tehcir 
ve Batı Şeria'yı ilhak etme emellerinin önüne 
set çekildi. Birleşik Krallık, Fransa, Belçika, 
Avustralya ve Kanada'nın da aralarında 
bulunduğu 11 ilave ülke Filistin Devleti'ni 
resmen tanıdı. Diğer yandan Gazze krizinin 
başından bu yana masum sivillere yardım 
ulaştırılması için yoğun çaba sarf 
etmekteyiz." dedi.

Fidan, Dışişleri Bakanlığının yürüttüğü 
kurumlar arası çalışmayla, Türkiye'nin 103 
bin tondan fazla insani yardımla, Gazze'ye en 
çok ayni yardım gönderen ülkelerden biri 
olduğunu söyledi.

Türkiye'nin yardım sevkiyatlarının Mısır'ın 
El Ariş Limanı'na gönderdiği gemiler 
vasıtasıyla devam ettiğini diğer yandan da 
Gazze'ye desteğin hasta ve yaralıların 
Türkiye'de tedavisini de kapsadığını dile 
getiren Fidan, "Aynı zamanda, Yakın 
Doğu'daki Filistin Mültecilerine Yardım ve 
Bayındırlık Ajansına (UNRWA) gerek maddi 
gerek siyasi desteğimizi sürdürüyoruz. 
Bunun bir yansıması olarak, UNRWA'nın 
Ankara Temsilcilik O�sinin açılmasına dair 
anlaşma Yüce Meclisimiz tarafından 
onaylanmıştır. Gazze'deki insani yardım 
çalışmalarının sahada uyumlu ve etkin 
biçimde yürütülmesini teminen tesis edilen 
Filistin İnsani Yardımlar Koordinatörlüğü 
görevini, Büyükelçi Mehmet Güllüoğlu 
titizlikle sürdürmektedir." diye konuştu.
Filistin'de ve bölgede barışın anahtarının iki 
devletli çözüm olduğunu belirten Fidan, 
İslam İşbirliği Teşkilatı (İİT) Dışişleri 
Bakanları Konseyi Dönem Başkanı olarak, 
Türkiye'nin Filistin davasında İslam 
dünyasında ortak duruş sergilenmesi için 
çalışmalarını kararlılıkla sürdüreceğini dile 
getirdi.

Suriye'nin tüm terör unsurlarından 
temizlenmesi

Fidan, Türkiye'nin en uzun kara sınırına 
sahip olduğu Suriye ile tüm veçheleriyle dış 
politikanın öncelikli konusu olmaya devam 
ettiğini vurgulayarak, "Suriye halkının 
özgürlüğe kavuşmasından bu yana geçen 11 
aylık dönem, Suriyeli kardeşlerimize kendi 
geleceğini tayin etme imkanı sunan yeni bir 
sayfa açmıştır. İlk günden bu yana Suriye 
halkının yanında duran ve milyonlarca 
Suriyeliye kapılarını açan bir ülke olarak bu 
yeni dönemi, Suriye ile ilişkilerimizi 
canlandırma ve derinleştirme imkanı olarak 
görüyoruz." ifadelerini kullandı.

Türkiye'nin sürecin başından itibaren, 
Filistin konusunda olduğu gibi, Suriye 
konusunda da bölge ülkeleriyle etkin bir 
eşgüdüm içinde olduğunu anımsatan Fidan, 
Suriye'nin 13 yıl sonra İİT'ye geri dönüşüne 
öncülük edildiğini vurguladı.
Fidan, Türkiye'nin Suriye'deki yeni yönetime 
yönelik çalışmaları konusunda, şunları 
kaydetti:
 
"ABD'nin ve Avrupa ülkelerinin, yeni 
yönetimle yapıcı bir angajman geliştirmesine 
aracı olduk. Yaptırımların kaldırılması 
sürecinde aktif rol üstlendik. 
Büyükelçiliğimizi ve Başkonsolosluğumuzu 
süratle faaliyete geçirerek, diğer ülkeleri de 
Suriye hükümeti ile diplomatik angajmana 
teşvik ettik. THY'nin Şam seferlerini 
başlatmasıyla Suriye'nin dış dünyaya 
erişimini sağladık. Tüm bu çabalarımız 
neticesinde, gelinen aşamada, Suriye'nin 
uluslararası topluma yeniden entegrasyonu 
yolunda kısa zamanda büyük mesafe kat 
edilmiştir. Bu gelişmeler neticesinde, 8 Aralık 
2024 tarihinden bu yana Türkiye'den 550 
binden fazla Suriyeli ülkelerine geri 

dönmüştür."

İlerleyen dönemde, Suriye'nin toprak 
bütünlüğü ve birliğinin muhafazası 
temelinde güvenliğin tesis edilmesi, terör 
örgütleri PKK ve DEAŞ uzantıları başta 
olmak üzere, Suriye'nin tüm terör 
unsurlarından temizlenmesi ve tüm silahlı 
grupların birleşik bir ordu çatısı altında bir 
araya getirilmesi gerektiğinin altını çizen 
Fidan, halkın tüm kesimlerinin temsil 
edildiği kapsayıcı bir yönetimin tesis 
edilmesi, uluslararası toplumun aktif 
desteğiyle, ülkenin yeniden imarıyla 
ekonomik kalkınmanın sağlanması ve geri 
dönüşlerin sürdürülebilir kılınmasının temel 
öncelik teşkil ettiğini aktardı.

Fidan, bu konularda kaydedilen gelişmelere 
rağmen Suriye'de güvenlik ve istikrarın 
önünde hala muhtelif sınamaların mevcut 
olduğunu ve 10 Mart Mutabakatı'nın hayata 
geçirilmesine yönelik ABD ve Suriye 
hükümetiyle yakın eş güdüm 
sürdürüldüğünü anlattı.

Öte yandan, İsrail'in Kuneytra, Dera ve 
Süveyda bölgelerinde yürüttüğü faaliyetlerin, 
güneyde yeni bir gerilim hattı oluşturduğuna 
dikkati çeken Fidan, "Tüm bu risklerin 
önünü almak üzere Suriye'nin terörle 
mücadele kapasitesinin güçlendirilmesine 
yönelik çalışmalarımız sistematik bir nitelik 
kazanmıştır." diye konuştu.

Fidan, "Suriye sahasından ulusal 
güvenliğimizin tehdit edilebileceği bir 
ortamın kök salmasına izin vermeyeceğiz." 
ifadesini kullanarak, Meclis tarafından 
ekimde üç yıllığına süresi uzatılan tezkerenin 
bu yoldaki en güçlü dayanak ve referans 
noktası olduğunu belirtti.

Ukrayna'da barışın tesisine yönelik çabalar
Avrupa'nın güvenliğini derinden etkileyen 
Ukrayna'daki savaş bağlamında da barışın 
tesisine yönelik çabaların kararlılıkla 
sürdürüldüğünü dile getiren Fidan, 
"Ukrayna'nın bağımsızlığına, egemenliğine 
ve toprak bütünlüğüne tam destek verirken, 
hem Rusya'yla hem Ukrayna'yla ilişkilerimizi 
kendi bağımsız gündemleri dahilinde 
yürütmeye özen gösteriyoruz." dedi.

Fidan, "Savaşın başından bu yana diplomasi, 
diyalog ve insani hassasiyeti önceleyen 
dengeli politikamız sayesinde, tara�arı 
müzakere masasında buluşturabilen yegane 
ülke olduk." ifadesini kullanarak, 2025'te 
Rusya ile Ukrayna arasında üç tur doğrudan 
görüşmeye İstanbul'da ev sahipliği 
yapıldığını anımsattı.

Esir takası başta olmak üzere insani alanlarda 
sonuç üreten bu görüşmelerin, Türkiye'nin 
sorunun çözümündeki kritik rolünü bir kez 
daha ortaya koyduğuna işaret eden Fidan, 
şunları kaydetti:

"Savaşı sona erdirmeye dönük çabalarımızı 
sürdürürken, savaş sonrasına ilişkin 
hazırlıkları da aynı ciddiyetle ele alıyoruz. 
Önümüzdeki dönemde, Ukrayna'da barışın 
sağlanması için etkin çabalarımızı ve 
kolaylaştırıcı rolümüzü kararlılıkla 
ilerleteceğiz. Bu çabalarımızı yürütürken, 
Karadeniz'de güvenlik mimarisinin temel taşı 
olan Montrö rejimini de aynı kararlılıkla 
koruyoruz."

Bakan Fidan, Irak'a yönelik politikaları 
bütüncül stratejik bir anlayışla ele aldıklarını 
belirtti. Irak ile yapılan karşılıklı üst düzey 
ziyaretler sonucunda imzalanan 11 anlaşma 

ve su alanındaki işbirliği çerçevesi belgesiyle 
ilişkilerin hukuki temelinin güçlendirildiğini 
hatırlatan Fidan, konuşmasını şöyle 
sürdürdü:

"Hem Irak'ın hem de bölgemizin istikrar ve 
refahına kayda değer katkı sunacak 
Kalkınma Yolu Projesi'ne her platformda 
destek veriyoruz. İhracat ortaklarımız 
arasında dördüncü sırada yer alan Irak'la 
ticaretimizin önündeki engelleri kaldırmaya 
ve ticaret hacmimizi artırmaya yönelik 
çalışmalarımızı sürdürüyoruz. Irak 
makamlarının 'Terörsüz Türkiye' sürecine 
destek verdiklerini de memnuniyetle 
müşahede ediyoruz. Irak'ta 11 Kasım'da 
düzenlenen Irak Temsilciler Meclisi 
seçimlerinin sorunsuz bir şekilde 
tamamlanmasından memnuniyet 
duyuyoruz."

Fidan, bölgesel denklemin ayrılmaz bir diğer 
parçası olan İran'la yürütülen diyalog ve 
işbirliğinin, hem ikili ilişkilerin sağlıklı 
şekilde ilerlemesi hem de bölgesel istikrarın 
korunması açısından önem taşıdığını aktardı.
Bu anlayışla, ilerleyen dönemde Tahran'da 
düzenlenmesi planlanan Yüksek Düzeyli 
İşbirliği Konseyi 9. Toplantısı için 
hazırlıkların sürdüğünü söyleyen Fidan, 
"Haziran ayında 12 gün süren İran-İsrail 
Savaşı, bölgesel ve küresel ölçekte ciddi 
riskler yaratmıştır." dedi.

Fidan, "Türkiye olarak İsrail'in saldırganlığını 
açık bir dille kınadık ve sorunun ancak 
diplomasi kanallarının işletilmesiyle 
çözülebileceğini her platformda vurguladık. 
Bugün oluşan görece sükunetin vakit 
kaybetmeden diyalog yoluyla kalıcı bir 
çözüme dönüştürülmesi önem taşımaktadır. 
Aksi halde gerilimin yeniden kontrol dışı bir 
şekilde tırmanma riski mevcuttur." diye 
konuştu.

Yunanistan ile yürütülen pozitif gündem
Türkiye'nin Yunanistan'la yürüttüğü pozitif 
gündemin, 2025 boyunca gerçekleştirilen üst 
düzey temaslarla korunduğunu dile getiren 
Fidan, "Yüksek Düzeyli İşbirliği Konseyi 6. 
Toplantısı'nın önümüzdeki dönemde 
Ankara'da düzenlenmesini öngörüyoruz. 
Güven Artırıcı Önlemler süreci, 6 Şubat 
depremlerinin ardından canlandırılmış, son 
toplantı 23 Ekim 2025'te İzmir'de 
gerçekleştirilmiştir." bilgisini verdi.

Fidan, öte yandan, Batı Trakya Türk Azınlığı 
ve Onikiadalar'daki soydaşların karşı karşıya 
olduğu eğitim, dini özgürlük ve diğer temel 
haklara ilişkin kısıtlamalara ve haksız 
uygulamalara karşı gerekli tüm girişimlerin 
kararlılıkla sürdüğünü aktardı.

"Yunanistan'la ilişkilerimizi iyi komşuluk 
temelinde geliştirme irademizi korurken, 
milli menfaatlerimizi ve soydaşlarımızın 
haklarını koruyan tutumumuzu da aynı 
kararlılıkla devam ettireceğiz." ifadesini 
kullanan Fidan, Türkiye'nin milli davası 
Kıbrıs meselesinin adil, kalıcı, sürdürülebilir 
ve Ada'daki gerçeklere dayanan bir çözüme 
kavuşturulabilmesi için gayretlerin 
sürdürüldüğünü anlattı.

Fidan, "Önümüzdeki dönemde, geçmişte de 
olduğu gibi, anavatan ve garantör devlet 
olarak, tarihi, hukuki ve insani 
sorumluluklarımız çerçevesinde ve Ada'nın 
gerçeklerine uygun biçimde, Kıbrıs Türk 
halkının huzur, refah ve kalkınmasına 
yönelik gayretlerimizi sürdüreceğiz. Türkiye 
olarak Ege ve Doğu Akdeniz'i, tüm tara�arın 
meşru menfaatlerine saygı gösterildiği bir 

Dışişleri Bakanı Fidan: Ulusal güvenliğimizin tehdit 
edilebileceği bir ortamın kök salmasına izin vermeyeceğiz
Dışişleri Bakanı Hakan Fidan, "Suriye sahasından ulusal güvenliğimizin tehdit edilebileceği bir 
ortamın kök salmasına izin vermeyeceğiz." dedi.
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istikrar ve refah bölgesi olarak görmek 
istiyoruz." dedi.

Libya'nın siyasi birliği, toprak bütünlüğü ve 
istikrarın sağlanması
Libya'nın, Türkiye'nin Doğu Akdeniz 
vizyonunun ayrılmaz bir parçasını teşkil ettiğini 
söyleyen Fidan, Libya'nın siyasi birliği, toprak 
bütünlüğü ve istikrarının muhafazası için 
Türkiye'nin çabalarının devam ettiğini 
vurguladı.
Bakan Fidan, "Ülkeye bir bütün olarak yaklaşan 
ve ilkelere dayanan Libya siyasetimiz 
çerçevesinde tüm kesimlerle diyaloğumuzu 
güçlü biçimde ilerletiyoruz. Doğu Akdeniz ve 
Kuzey Afrika'nın kilit aktörlerinden Mısır'la üst 
düzey temaslarımızı 2025 yılı boyunca 
yoğunlaştırarak sürdürdük." ifadesini kullandı.

Yakın zamanda Türkiye'yi ziyaret eden Mısır 
Dışişleri Bakanı ile bir araya geldiğini hatırlatan 
Fidan, başkanlık edilen Ortak Planlama 
Grubu'nun ilk toplantısında, müzakeresi süren 
anlaşmalar başta olmak üzere ikili ve bölgesel 
gündemin kapsamlı bir şekilde ele alındığını 
aktardı.

Fidan, Türkiye-Mısır İkinci Yüksek Düzeyli 
Stratejik İşbirliği Konseyi toplantısının 2026'da 
yapılmasının planlandığını söyleyerek, şunları 
kaydetti:
"Mısır'la ilişkilerimizde yakaladığımız bu 
olumlu ivme sayesinde bölgede oluşan işbirliği 
zeminini, Körfez ülkeleriyle ilişkilerimize de 
aynı şekilde taşıyoruz. Bölgemizin ve İslam 
dünyasının temel aktörlerinden Suudi 
Arabistan ile gerek ikili gerekse çok tara�ı 
işbirliğimiz her geçen gün daha da 
güçlenmektedir. Gazze başta olmak üzere, İslam 
dünyasının istikrarını ve huzurunu ilgilendiren 
tüm konularda Suudi Arabistan'la eşgüdüm ve 
işbirliğine stratejik önem atfediyoruz. 16 
Temmuz 2025'te Birleşik Arap Emirlikleri 
Devlet Başkanı Şeyh Muhammed bin Zayed'in 
ülkemizi ziyareti vesilesiyle Türkiye-BAE 
Yüksek Düzeyli Stratejik Konseyinin ilk 
toplantısını gerçekleştirdik. Sayın 
Cumhurbaşkanımız 21-23 Ekim 2025 
tarihlerinde Kuveyt, Katar ve Umman'ı ziyaret 
etmiş, 22 Ekim'de, Katar ziyareti marjında 
Doha'da Yüksek Stratejik Komitenin 11. 
toplantısına başkanlık yapmıştır. Körfez İşbirliği 
Konseyi ile kurumsal düzeydeki diyalog ve 
işbirliğimiz ivme kazanmıştır."

Fidan, bu çerçevede, Türkiye-Körfez İşbirliği 
Konseyi Yüksek Düzeyli Stratejik Diyalog 
Dışişleri Bakanları 7'nci Toplantısı'nın ilerleyen 
yakın dönemde Türkiye'de düzenlenmesinin 
planlandığını aktardı.
Türkiye ile Körfez ülkeleri arasındaki ticaret 
hacminin 28,4 milyar dolar seviyesine ulaştığını 
bildiren Fidan, bu rakamın daha da artırılması 
için çalışmaların sürdürüldüğünü belirtti.

Yemen'in barış ve istikrarına da aynı ciddiyetle 
yaklaşmaya devam ettiklerini vurgulayan 
Fidan, "Yemen'de barışın, istikrarın ve toprak 
bütünlüğünün korunması, bölgemizin, Afrika 
Boynuzu'nun ve uluslararası seyrüsefer 
hatlarının güvenliği bakımından hayati 
önemdedir." şeklinde konuştu.

Fidan, "Bu doğrultuda, ülkenin egemenliği ve 
siyasi birliği temelinde Yemen'de kalıcı bir 
çözüme ulaşılmasına yönelik uluslararası 
çabaları desteklemeyi sürdürüyoruz. Yakın 
çevremizde oluşturduğumuz olumlu işbirliği 
zeminini, derin tarihi, kültürel ve beşeri 
bağlarımız bulunan Balkanlar gibi mücavir 
bölgelerde güçlendiriyoruz." ifadelerini 
kullandı.

Bölgesel sorunlara bölgesel çözümler 
bulabilmek için Balkan Barış Platformu'nu 
kurduklarını anımsatan Fidan, "Platform 
çerçevesinde bağlantısallık, savunma sanayisi ve 
enerji güvenliği gibi alanlarda işbirliğimizi 
ilerletmeyi öngörüyoruz." dedi.

Fidan, Bosna Hersek'te artan ayrılıkçı eylem ve 
söylemler karşısında, ülkede yaşanan siyasi 
krizin aşılması yönünde yoğun diplomatik 
temaslar gerçekleştirildiğini dile getirerek 
"EUFOR-Althea harekatına desteğimizi de 
sürdürüyor, Bosna Hersek'in huzuruna somut 
katkı veriyoruz. Kosova'daki gelişmeleri de 
yakından takip ediyor, ilgili tüm tara�arın 
hassasiyetlerini gözeten dengeli bir siyaset 
izliyoruz. Sırbistan ile Kosova arasındaki 
meselelere ancak diyalog yoluyla çözüm 
bulunabileceğine inanıyor, bu anlayışla, 
Belgrad-Priştine Diyaloğu'na desteğimizi özgün 
katkılarımızla sürdürüyoruz." açıklamasını 
yaptı.

"Azerbaycan'la eşgüdüm ve dayanışma içinde 
hareket"

Fidan, bir diğer hassas bölge olan Güney 
Ka�asya'ya da aynı titizlikle yaklaşıldığını 
söyleyerek, "Azerbaycan-Ermenistan barış 
sürecinde 8 Ağustos'ta Washington'da ortaya 
konan irade ve Ermenistan'la yürüttüğümüz 
normalleşme sürecindeki ilerleme, bölgede 
uzun süredir beklenen kalıcı barışa yönelik 
umutları güçlendirmiştir." ifadesini kullandı.
Azerbaycan ile müstesna ilişkilerin ikili ve çok 
tara�ı platformlarda sürdürüldüğünü belirterek 
"Karabağ'ın yeniden imarı ve ihyası da dahil 

olmak üzere, Güney Ka�asya'da barış ve 
istikrarın tesisine yönelik çabalarda 
mütte�kimiz Azerbaycan ile eşgüdüm ve 
dayanışma içinde hareket etmeye devam 
ediyoruz." diye konuştu.

Ermenistan'ın Türkiye'ye ve Azerbaycan'a 
yönelik barışçıl ve yapıcı yaklaşımını 
memnuniyetle karşıladığını aktaran Fidan, 
"Ülkemizle ilişkilerini normalleştirme 
konusunda açık ve istekli bir duruş gösteren 
Ermenistan'la farklı düzeylerde diyaloğumuzu 
sürdürüyor, atılabilecek somut adımlar 
üzerinde ortak çalışmalarımızı samimiyetle 
ilerletiyoruz. Türkiye, en başından itibaren 
Güney Ka�asya'da barışın tesis edilmesi ve 
bölgede ortak bir refah alanı oluşturulması için 
çaba göstermektedir." dedi.

Fidan, Azerbaycan ve Ermenistan'ın bu tarihi 
fırsatı iyi değerlendirmeye ve barış anlaşmasını 
bir an önce sonuçlandırmaya teşvik edildiğini 
hatırlatarak, Gürcistan ile stratejik ortaklık 
seviyesine ulaşan ikili ilişkilerin de karşılıklı 
yarar temelinde güçlendirilmeye devam 
edildiğini belirtti.
Türk dünyasıyla işbirliğinin stratejik bir 
perspekti�e her geçen gün derinleştiğini 
vurgulayan Fidan, "Türk dünyasında 
bütünleşme çabalarının temel çatısını oluşturan 
Türk Devletleri Teşkilatı, geçen yıl olduğu gibi 
bu yıl da iki zirve düzenlemiştir. Azerbaycan, 
Kazakistan, Kırgızistan ve Özbekistan 
Teşkilatın üyeleri, Macaristan, Türkmenistan ve 
Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti ise gözlemci 
statüsü altında Aile Meclisimize değerli katkılar 
sunmaktadır." şeklinde konuştu.

Türk Devletleri Teşkilatının (TDT) 
kurumsallaşmasını büyük ölçüde 
tamamladığını belirten Fidan, teşkilatın somut 
projelere yoğunlaştığını, bağlantısallık 
konusunda önemli adımlar attığını ve 
ekonomik işbirliği boyutunu daha da 
güçlendirdiğini söyledi.

Türk Devletleri'nin Kuzey Kıbrıs Türk 
Cumhuriyeti (KKTC) ve Kıbrıs Türklerine 
desteklerini zirve bildirilerinde 
vurgulandığının altını çizen Fidan, teşkilatın 
kurumsal yapısının güçlendirilmesine dair 
çalışmalar çerçevesinde, TDT nezdinde Daimi 
Temsilciliğin faaliyete geçtiğini bildirdi.

Fidan, yakın coğrafyadaki yoğun diplomasi 
tra�ğini, küresel güçlerle yürütülen ilişkilerde 
de aynı stratejik perspekti�e sürdürdüklerini 
dile getirerek, ABD Başkanı Donald Trump'ın 
görevi devralmasının ardından temasların 
artarak devam ettiği tespitini yaptı.

Bakan Fidan, şöyle konuştu:
"Sayın Cumhurbaşkanımız ile Başkan Trump 
arasındaki yakın dostluktan da güç alarak, 
ilişkilerimizi stratejik vizyon ve olumlu 
gündem etrafında ilerletiyoruz. Enerji dahil 
tüm alanlarda işbirliğinin derinleştirilmesi ve 
ticaret hacmimizin yıllık 100 milyar dolar 
hede�ne ulaşması için sebatla çalışıyoruz. Aynı 
zamanda savunma sanayi alanındaki tüm 
kısıtlama ve yaptırımların kaldırılması 
yönündeki girişimlerimizi kararlılıkla 
sürdürüyoruz."

Transatlantik hattındaki "güçlü ivmeyi" 
Türkiye'nin NATO içindeki etkin rolünün yanı 
sıra Avrupa Birliği ile (AB) ve Avrupa 
ülkeleriyle geliştirilen temaslarla da 
pekiştirdiklerini ifade eden Fidan, "Türkiye, 
NATO bünyesinde üstlendiği roller ve ortaya 
koyduğu somut katkılarla transatlantik 
güvenliğe en fazla destek olan ülkeler 
arasındadır. Bu kritik dönemde gelecek yıl 
NATO Zirvesi'ne ev sahipliği yapacak olmamız 
da esasen bu konumumuzun bir göstergesi 
niteliğindedir." diye konuştu.

Türkiye ve Avrupa

Fidan, Avrupa güvenlik mimarisinin, 
Türkiye'nin rolü, imkan ve kabiliyetleri hesaba 
katılmadan oluşturulamayacağının Avrupalı 
muhataplarca da dile getirildiğini aktararak, 
AB'nin son dönemde başta dış politika ve 
bağlantısallık olmak üzere Ankara ile diyalog 
ve işbirliğini arttırdığına işaret etti.

Gelecek dönemde, AB ile ilişkiler bağlamında 
temel önceliklerin, Gümrük Birliğinin 
güncellenmesi, Vize Serbestisi Diyaloğu'nun 
hızlandırılması ve AB'nin güvenlik ve savunma 
mekanizmalarının NATO'yu tamamlayıcı 
nitelikte olması ve Türkiye'nin de bunlara dahil 
edilmesi olduğunu bildiren Fidan, "Avrupa 
Birliğinin de stratejik bir vizyonla hareket 
etmesi halinde, Türkiye-Avrupa Birliği 
ilişkilerinde karşılıklı güven ve ortak menfaat 
temelinde yeni bir dönemin başlayacağına 
inanıyoruz." değerlendirmesinde bulundu.
Hakan Fidan, küresel diplomasi vizyonunun 
bir diğer boyutu Latin Amerika ve Karayipler 
ile ilişkileri de aynı kararlılıkla ileri taşımaya 
devam ettiklerini söyledi.

Fidan, bu yıl Nikaragua'daki büyükelçiliğin 
faaliyete geçmesiyle bölgede toplam 19 
büyükelçiliğe ulaştıklarını vurgulayarak, 
"2002'de yaklaşık 1 milyar dolar olan ticaret 
hacmimizi bugün 15,6 milyar dolar seviyesine 
yükselttik. THY'nin (Türk Hava Yolları) 

bölgedeki 8 ülkede 9 ayrı noktaya 
gerçekleştirdiği doğrudan uçuşlar, Latin 
Amerika ve Karayipler'i ülkemize ve küresel 
bağlantı ağımıza entegre eden önemli bir 
unsur olmaya devam etmektedir." dedi.

Türkiye'nin Asya Pasi�k politikası

Türkiye'nin Batı yarım kürede güçlenen 
varlığını, küresel diplomasinin doğu ekseni 
Asya-Pasi�k'te genişleyen işbirliğiyle 
tamamlandığını vurgulayan Fidan, Asya 
kıtasının değişen ve dönüşen çehresinin 
yakından takip edildiği mesajını verdi.

Fidan, ikili işbirliği mekanizmalarının yanı 
sıra Güneydoğu Asya Uluslar Birliği 
(ASEAN), Asya'da İşbirliği ve Güven Artırıcı 
Önlemler Konferansı (CICA) ve Şanghay 
İşbirliği Teşkilatı gibi platformlarla 
işbirliğinin güçlendirildiğini anlatarak, Çin 
ile ilişkilerin karşılıklı saygı ve ortak fayda 
ilkeleri temelinde sürdürüldüğünü bildirdi.
Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan'ın 
Çin'deki Şanghay İşbirliği Teşkilatı Zirvesi 
marjında Çin Devlet Başkanı Şi Cinping ile 
yaptığı görüşmenin, ikili temasların ivmesini 
arttırdığını kaydeden Fidan, "Çin'in Kuşak ve 
Yol Girişimi'nin Orta Koridor ile 
uyumlaştırılmasını önemli görüyoruz. Çin'in 
toprak bütünlüğüne saygımız çerçevesinde, 
Uygur Türklerinin barış ve güven içinde, 
kültür ve dinlerini özgürce yaşayabilmelerine 
yönelik beklentilerimizi tüm temaslarımızda 
dile getirmeye devam ediyoruz." şeklinde 
konuştu.

Fidan, tarihi bağlara sahip olunan 
Moğolistan ile ocak ayında tesis edilen 
Stratejik Ortaklığın ikili ilişkilerde önemli bir 
adımı teşkil ettiğine dikkati çekerek, şunları 
kaydetti:

"Güney Asya'da, kardeş Pakistan ile stratejik 
işbirliğimizi her alanda güçlendirmeye 
devam ediyoruz. Sayın Cumhurbaşkanımızın 
şubat ayında İslamabad'a gerçekleştirdiği 
ziyaret vesilesiyle düzenlenen Yedinci Yüksek 
Düzeyli Stratejik İşbirliği Konseyi, 
ilişkilerimize yeni bir dinamizm 
kazandırmıştır. Mayıs ayında Hindistan ile 
Pakistan arasında yaşanan tırmanma, bu 
coğrafyadaki ihtila�arın diyalog yoluyla 
çözülmesinin önemini bir kez daha ortaya 
koymuştur."

Afganistan'daki durum

Bakan Fidan, Afganistan'da istikrar ve 
güvenliğin sağlanmasının hem bölgesel hem 
küresel düzeyde önem taşıdığı 
değerlendirmesini yaparak bu ülkenin 
karşılaştığı sınamaların aşılması için ikili ve 
çok tara�ı zemindeki desteğin 
sürdürüldüğünü söyledi.
Fidan ayrıca Pakistan ile Afganistan arasında 
terörle mücadelede ortak bir anlayışın tesis 
edilmesi için de yoğun çaba gösterildiğini 
bildirdi.

Türkiye-Afrika ilişkileri

Fidan, dış politikanın bir diğer öncelikli 
boyutu Afrika ile ilişkilerin aynı kararlılıkla 
güçlendirildiğine işaret ederek, "Türkiye'nin 
Afrika ile stratejik ortaklığı, son çeyrek asırda 
attığımız adımlarla dış politikamızın en 
dinamik unsurlarından biri olmuştur. 2008 
yılından bu yana stratejik ortağı olduğumuz 
Afrika Birliği ile bugüne kadar üç Ortaklık 
Zirvesi düzenledik. Dördüncü Ortaklık 
Zirvesi'ni de 2026 yılı içerisinde Libya'nın ev 
sahipliğinde düzenlemeyi öngörüyoruz." diye 
konuştu.

Afrika Boynuzu'nda güvenlik ve istikrar için 
kilit öneme sahip Somali ile güvenlik 
alanındaki işbirliğinin kapsamlı ve sistematik 
şekilde ilerlediğini söyleyen Fidan, Afrika'nın 
en uzun kıyı şeridine sahip Somali ile kara ve 
denizde hidrokarbon arama ve üretimini 
kapsayan enerji işbirliğini planlı ve bütüncül 
bir çerçevede geliştirildiklerini belirtti.

Enerji güvenliği ve Türkiye

Fidan, son yıllarda yaşanan gelişmelerin 
enerji güvenliği ve bağlantısallık 
diplomasinin ve jeopolitik rekabetin tam 
kalbine yerleştiğinin altını çizerek, enerjiye 
ve ulaştırma hatlarına hakimiyetin, stratejik 
etki alanı, siyasi denge ve güvenlik anlamına 
geldiğini ifade etti.

Türkiye'nin bu gerçeği çok önceden gören ve 
buna uygun pozisyon alan ülkelerin başında 
geldiğini anlatan Fidan, "Bu anlayışla, Orta 
Asya'dan Hazar'a, Ka�asya'dan Avrupa'ya 
uzanan bütün ana güzergahlarda aktif, 
belirleyici ve yapıcı bir rol üstleniyoruz. 
Özellikle Çin'den başlayıp Orta Asya 
üzerinden Türkiye'ye ve oradan Avrupa'ya 
ulaşan Orta Koridor girişimi çok boyutlu 
stratejik vizyonumuzun bir ifadesidir." dedi.

Türkiye'nin kamu diplomasisi

İnsani ve kalkınma yardımlarının, kamu 
diplomasisi ve yumuşak güç stratejisinin bir 
parçası olduğunu söyleyen Fidan, 2025'te, 
çatışmalar ve doğal afetlerden etkilenen 47 

ülkeye insani yardım ulaştırıldığı bilgisini 
paylaştı."Sayın Cumhurbaşkanımızın 
İletişim Seferberliği ilanı doğrultusunda, 
kurumsal yeniden yapılanmamızda kamu 
diplomasisi ve stratejik iletişim unsurlarını 
Bakanlığımız politikalarının temel 
sütunlarından biri haline getirdik." diyen 
Fidan, 4 Antalya Diplomasi Forumu'nun 
başarıyla tamamlandığını hatırlattı.

Fidan, hem sunduğu içerik hem de gördüğü 
teveccüh bakımından, Antalya Diplomasi 
Forumu'nun Türkiye'nin diplomasi 
alanındaki prestijini pekiştirmekte ve 
görünürlüğüne önemli katkı sağladığına 
dikkati çekerek, Beşinci Antalya Diplomasi 
Forumu'nu 17-19 Nisan 2026'da 
gerçekleştirmek için çalışmaları 
sürdürdüklerini dile getirdi.

Yurt dışındaki Türkler

Yurt dışında yaşayan vatandaşların 
haklarının korunması ve kaliteli konsolosluk 
hizmetlerine erişiminin de dış politikanın 
temel önceliklerinden biri olduğunu 
vurgulayan Fidan, şöyle devam etti:

"Bugün 80'e yakın işlem türüyle 
vatandaşlarına en geniş konsolosluk hizmeti 
sunan ülkelerden biriyiz. Vatandaş odaklı 
dijital hizmetlerde de önemli ilerlemeler 
sağlanmıştır. 2025 yılında yurt dışındaki 
vatandaşlarımız tarafından yaklaşık 2,5 
milyon işlem dijital kanallardan 
tamamlanmıştır. Bulunduğu temsilciliklere 
uzak bölgelerde yaşayan vatandaşlarımız için 
25 gezici konsolosluk hizmeti düzenlenmiş 
ve yurt dışında temsilciliğimiz bulunmayan 
35 farklı şehirde başvuru alınmıştır. 
Konsolosluk Çağrı Merkezi, 2010'dan bu 
yana 11 milyondan fazla, 2025 yılında ise 
yaklaşık 600 bin çağrıya yanıt vermiş, Gazze, 
Libya ve Lübnan'daki tahliye süreçlerinde 
etkin rol üstlenmiştir."

Fidan, başkonsolosluk hizmetlerinin 
geliştirilmesi amacıyla 6-8 Kasım 2025'te 
Ankara'da ilk kez Başkonsoloslar 
Konferansı'nın düzenlendiğini anımsatarak, 
"Konsolosluk hizmetlerinin kalitesinin daha 
da üst seviyelere taşınması için atılabilecek 
adımlar ele alınmıştır. Bu çalışmalarımızın 
yanı sıra vatandaşlarımızın yabancı ülkeler 
nezdindeki vize sorunları yakından takip 
edilmekte ve çözüm odaklı girişimlerde 
bulunulmaktadır." dedi.

Bu kapsamda AB nezdinde yoğun girişimler 
neticesinde, "Cascade / Kademeli Vize 
Uygulaması"nın Avrupa Komisyonunca 15 
Temmuz 2025'te onaylandığını bildiren 
Fidan, bu sayede, vatandaşların daha hızlı ve 
kolay şekilde çok girişli Schengen vizesi 
almasının önünün açıldığını söyledi.

Türkiye'nin dünyadaki temsil ağı
Küresel ölçekte üstlenilen tüm bu 
sorumlulukların, güçlü bir teşkilat yapısını 
zorunlu kılmakta olduğunu ifade eden 
Fidan, "Bakanlığımızın kurumsal yapısı ve 
mevzuatı, ihtiyaçlarımız doğrultusunda 
güncellenmeye devam etmektedir. 2002'de 
163 olan faal dış temsilcilik sayımız bugün 
264'e ulaşmış durumdadır. 148 büyükelçilik, 
14 daimi temsilcilik, 99 başkonsolosluk ve 
diğer birimlerimizle birlikte Türkiye, 
dünyadaki en geniş temsil ağlarından birine 
sahip ilk üç ülkeden biridir." diye konuştu.

"2025 yılında 47 devlet ve hükümet başkanı 
ülkemizde ağırlanmış, Sayın 
Cumhurbaşkanımız (Recep Tayyip Erdoğan) 
18, Sayın Cumhurbaşkanı Yardımcımız 
(Cevdet Yılmaz) 12 yurt dışı ziyaret 
gerçekleştirmiştir." bilgisini paylaşan Fidan, 
Türkiye'de halen 309 yabancı misyonun 
görev yaptığını bildirdi. Fidan, "Bu 
misyonlara bağlı yaklaşık 16.000 görevli ve 
aile bireyine, Viyana Sözleşmeleri ve ev 
sahibi ülke anlaşmaları çerçevesinde 
diplomatik ayrıcalık ve bağışıklık işlemleri 
Bakanlığımızca sağlanmaktadır." dedi.

Artan temsilcilik sayısı ve dış politikanın 
genişleyen kapsamı doğrultusunda, nitelikli 
personel ihtiyacını karşılamak için meslek 
memuru ve konsolosluk ihtisas memuru 
alımlarına devam edildiğini hatırlatan Fidan, 
bu yılın en önemli kurumsal adımlarından 
birinin, bakanlığın yeni yerleşkesinin inşaat 
sürecinin �ilen başladığını belirtti.

Bakan Fidan, şu bilgileri paylaştı:

"Eskişehir yolu Ümitköy kavşağında, 548 
dönümlük arsa üzerinde kurulan, 300 bin 
metrekareyi aşan kapalı alana sahip 
yerleşkemizin temeli 17 Eylül'de Sayın 
Cumhurbaşkanımızın teşri�eriyle atılmıştır. 
Proje tamamen Bakanlığımızın öz 
kaynaklarıyla �nanse edilmektedir. Yerleşke 
tamamlandığında 7 ayrı hizmet binasının 
yarattığı maliyetler ortadan kalkacak, 
Bakanlığımız ilk kez kendisi için inşa 
edilmiş bütüncül ve çağın gereksinimlerine 
cevap veren bir yapıya kavuşacaktır."
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akan Tunç, Dikmen 
Hakimevi'nde düzenlenen 
Kadınların Adalete Erişiminin B

Güçlendirilmesi Paneli'nin ardından 
basın mensuplarının sorularını yanıtladı, 
gündeme ilişkin açıklamalarda 
bulundu.TBMM'ye sunulması beklenen 
11. Yargı Paketi'ne ilişkin soru üzerine 
Tunç, Yargı Reformu Strateji Belgesi'nin 
23 Ocak'ta kamuoyuyla paylaşıldığını, 
önemli hede�eri içerdiğini dile getirdi.

10. Yargı Paketi'nde cezasızlık algısını 
ortadan kaldırmaya yönelik önemli 
düzenlemeler yapıldığını anımsatan 
Tunç, "11. Yargı Paketi ile ilgili bugün 
Meclis Grup Başkanımız Sayın Abdullah 
Güler teferruatlı bir açıklama yapacak. 38 
maddeden oluşan bir kanun tekli� 
milletvekillerimiz tarafından hazırlandı." 
bilgisini verdi.

Adalet Bakanlığı Mevzuat Genel 
Müdürlüğünün de pakete teknik destek 
sağladığını aktaran Tunç, şöyle devam 
etti:

"Toplumsal huzur ve güvenin daha da 
tahkim edilmesine yönelik önemli 
düzenlemeleri ihtiva edecek. Yine bilişim 
suçlarıyla mücadele, teknolojinin 
gelişmesi ve internet yoluyla işlenen 
suçlar, yine bilişim yoluyla işlenen 
dolandırıcılık suçlarından kaynaklanan 
mağduriyetleri gidermek, mobil hatlar 
yoluyla ortaya çıkan dolandırıcılık 
suçlarını önlemeye yönelik düzenlemeler 
olacak. Bunların ayrıntılarını Grup 
Başkanımız kamuoyuyla paylaşınca hep 
beraber hangi �ille, hangi ceza, nasıl bir 
tedbir öngörülüyor bunların hepsini o 
açıklamadan sonra öğrenmiş olacağız."

Adalet Bakanı Tunç, çocukların örgüt 
faaliyeti kapsamında suça teşviki ve suçta 
kullanılması ile ilgili eleştirileri ortadan 
kaldıracak ve caydırıcılığı daha da 
sağlayacak önemli düzenlemelerin de 11. 
Yargı Paketi'nde yer alacağını belirterek, 
sözlerini şöyle sürdürdü:

"Hem suça sürüklenen çocukların suç 
işlemesinin önlenmesi hem de suç 
mağduru çocukların korunması 
bakımından kapsamlı bir hazırlık 
yapmak gerekiyor. Bu konuda Meclisimiz 
bir araştırma komisyonu kurdu. Bu 
araştırma komisyonu çerçevesi içerisinde 
alınacak tedbirlerle ilgili bir sonraki yargı 
paketlerinde çocuklara yönelik önemli 
düzenlemeler inşallah hayata geçecektir. 
Burada sadece örgüt kapsamında 
çocukların kullanılması, örgüt faaliyeti 
nedeniyle suçta kullanılması ile ilgili 
tedbirler, onları Sayın Grup Başkanımız 
kamuoyuyla paylaşacaktır."

Bakan Tunç, 11. Yargı Paketi'nde meskun 
mahalde silah atma, tra�kte işlenen 
suçlara ilişkin de Türk Ceza Kanunu'nda 
düzenleme yapılması gereken hususlarla 
ilgili caydırıcılığı artırmaya yönelik 

düzenlemeleri 
Güler'in 
kamuoyuyla 
paylaşacağını 
bildirdi.

Bilişim yoluyla 
dolandırıcılığın 
önlenmesine 
ilişkin de 
düzenleme 

ihtiyacının bulunduğunu belirten Tunç, 
bu konuda yargıya belirli yetkiler veren 
ve bankalara da sorumluluklar getiren 
düzenlemelerin ayrıntılarının 
kamuoyuyla paylaşılacağını ifade etti.

"Terörsüz Türkiye sürecini 
önemsiyoruz"

Adalet Bakanı Tunç, 11. Yargı Paketi'nde 
"Terörsüz Türkiye" süreci kapsamında bir 
düzenlemenin yer alıp almayacağına 
ilişkin soru üzerine, "Terörsüz Türkiye 
sürecini önemsiyoruz. Türkiye için hayati 
bir önemde olan bir konu." dedi.

Bu konuda TBMM'de Milli Dayanışma, 
Kardeşlik ve Demokrasi Komisyonu'nun 
kurulduğunu ve çalışmalarına devam 
ettiğini anımsatan Tunç, "Komisyonun 
bir rapor hazırlama süreci var. Atılması 
gereken hukuki adımlarla ilgili, hangi 
adımlar atılabilir, bunlar raporda ortaya 
konulduktan sonra ilerleyen süreçte 
gündeme gelecek hususlar. Dolayısıyla 
11. Yargı Paketi, ceza adaletinin 
etkinliğinin artırılmasına yönelik 
düzenlemeleri içeren ve yargının 
hızlandırılmasıyla ilgili düzenlemeleri 
içeriyor. Rapor sonrasında, 
milletvekillerimizin çizeceği yol haritası 
sürecinde gerekli olan adımlar elbette ki 
bu süreçle ilgili olarak da atılacaktır." 
diye konuştu.

"Hak arama yolları da, istinaf süreci de 
açık"

Adalet Bakanı Tunç, Eskişehir 
Seyitgazi'de orman yangınına müdahale 
eden 5'i orman işçisi, 5'i AKUT çalışanı 
10 kişinin şehit olmasına ilişkin adli 
süreçle ilgili soru üzerine, "Bu konudaki 
soruşturma sonuçlanmış değil. Bu 
konudaki adli süreç devam ediyor. Adli 
süreci hep beraber takip edeceğiz." 
yanıtını verdi.

Fatih Altaylı'ya, YouTube kanalında 
Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan'ı 
hedef alan tehdit içerikli ifadeler 
kullandığı gerekçesiyle verilen 4 yıl 2 ay 
hapis cezası ve tutukluluk halinin devamı 
kararına ilişkin soru üzerine Bakan Tunç, 
"Bu konular yargının konuları." dedi.

Yargıda devam eden bir sürecin 
bulunduğunu, ilk derece mahkemesinin 
hüküm kurduğunu anımsatan Tunç, "Bu 
kararla ilgili istinaf süreci var. Bu 
değerlendirmeler tamamen mahkemelere 
ait olan değerlendirmeler. Yani 
tutukluluğun devam edip etmemesi 
konusundaki mahkemenin takdiri bu 
yönde. Bu yöndeki hak arama yolları da, 
istinaf süreci de açık. Bu yollar takip 
edilecek." ifadelerini kullandı.

"Kovid düzenlemesi bir af değildir"

Adalet Bakanı Tunç, 11. Yargı Paketi'nde 
Kovid-19 düzenlemesinin yer alıp 

almayacağına ilişkin soru üzerine, salgın 
hastalık koşullarında 23 Temmuz 2023'te 
cezaevinde bulunanların 3 yıl ve 
sonrasında da 5 yıllık bir denetimli 
serbestlikten yararlandıklarını anımsattı.

Söz konusu düzenlemeden 
yararlanamayanların bulunduğunu 
anımsatan Tunç, konuyla ilgili TBMM'ye 
taleplerin iletildiğini anımsatarak, "Bu 
konuda takdir Meclisimizin." dedi.

11. Yargı Paketi'nde Kovid-19 
düzenlemesinin yer alıp almayacağına 
ilişkin açıklamayı Güler'in yapacağını 
aktaran Tunç, "Yalnız burada bir af söz 
konusu değil, Kovid düzenlemesi bir af 
değildir." ifadesini kullandı.

Bakan Tunç, önceki düzenlemeden, suç 
işlediği tarih aynı olmasına rağmen 
yargılaması uzun sürmesi nedeniyle 
yararlanamayanların bulunduğunu 
belirterek, "Buradaki bir eşitsizliğin 
ortadan kaldırılmasına yönelik taleplerin 
değerlendirilmesidir. Bu talepleri 
değerlendirecek olan, yargı paketinde yer 
alıp almayacağını takdir edecek olan da 
milletvekillerimizdir." dedi.

"İlaçlamadan zehirlendiğine yönelik 
Adli Tıp 1. İhtisas Kurulunun raporu 
var"

Adalet Bakanı Tunç, İstanbul Fatih'te 
konakladıkları otelde zehirlenme 
şüphesiyle hastaneye kaldırılmalarının 
ardından hayatını kaybeden Böcek 
ailesine ilişkin soru üzerine, olayın 
herkesi üzdüğünü ifade etti.

Konuyla ilgili adli soruşturmanın İstanbul 
Cumhuriyet Başsavcılığınca hızlı bir 
şekilde başlatıldığını, gerekli 
araştırmaların yapıldığını belirten Tunç, 
şöyle devam etti:

"Adli Tıp Kurumu incelemeler yaptı ve 
zehirlenmenin sebebi Adli Tıp 1. İhtisas 
Kurulu tarafından dün gece açıklandı. 
Oteldeki ilaçlamadan kaynaklandığı 
yönünde konu ağırlık kazanıyor. Oradaki 
ilaçlamadan zehirlendiğine yönelik Adli 
Tıp 1. İhtisas Kurulunun raporu var. Bu 
kapsamda da hem otel sahipleri, otel 
çalışanları ve ilaçlamayı yapan �rmanın 
yetkilileriyle ilgili tutuklama kararları 
İstanbul Cumhuriyet Başsavcılığı 
tarafından verildi. Daha önce tutuklanan 
lokantacılar, lokumcu, midyeci ile ilgili de 
serbest bırakma kararları verildi. 
Soruşturma devam ediyor. Bu konuda 
kimler sorumluysa, bu ailenin yok 
edilmesine kimler sebep olmuşsa, bunlar 
yargı önünde hesap vermekten 

kaçamayacaklardır. Bu konuda özellikle 
bu alanda işletme sahiplerinin çok 
tedbirli olması lazım. 
Vatandaşlarımızın hayatı bizler için çok 
değerli."

Bakan Tunç, eski HDP Eş Genel 
Başkanı Selahattin Demirtaş 
hakkındaki Avrupa İnsan Hakları 
Mahkemesinin ihlal kararı 
anımsatılarak yöneltilen soru üzerine, 
kararın Ankara Bölge Adliye 
Mahkemesine gönderildiğini 
belirterek, "Takdir tamamen yargının. 
Bu konuda değerlendirmeyi 
bekleyeceğiz." yanıtını verdi.

"38 maddeden oluşan kanun tekli� 
önemli düzenlemeler içermektedir"

Adalet Bakanı Yılmaz Tunç, TBMM 
Başkanlığına sunulan 11. Yargı 
Paketi'ne ilişkin, "38 maddeden oluşan 
kanun tekli�, toplumsal huzur ve 
güveni artıran, ceza adaleti sistemini 
güçlendiren, yaptırım sistemini daha 
caydırıcı hale getiren, bilişim suçlarıyla 
daha etkin mücadele sağlayan önemli 
düzenlemeler içermektedir." ifadelerini 
kullandı.

Bakan Tunç, NSosyal hesabından 
yaptığı açıklamada, AK Parti Grup 
Başkanı Abdullah Güler tarafından "11. 
Yargı Paketi" olarak bilinen Türk Ceza 
Kanunu ile Bazı Kanunlarda Değişiklik 
Yapılmasına Dair Kanun Tekli�'nin 
kamuoyuyla paylaşıldığını anımsattı.

Tekli�n hayırlı olmasını dileyen ve 
uzlaşı ile TBMM'de kabul edileceğine 
inandığını belirten Tunç, şunları 
kaydetti:

"Türkiye Yüzyılı Yargı Reformu Strateji 
Belgemizde yer alan hede�erimiz 
doğrultusunda hazırlanan Kanun 
Tekli�, toplam 38 maddeden 
oluşmaktadır. Kanun tekli�, toplumsal 
huzur ve güveni artıran, ceza adaleti 
sistemini güçlendiren, yaptırım 
sistemini daha caydırıcı hale getiren, 
bilişim suçlarıyla daha etkin mücadele 
sağlayan önemli düzenlemeler 
içermektedir. Kanun tekli�nin 
milletvekillerimizin takdiriyle uzlaşı 
içerisinde Gazi Meclisimizde kabul 
edileceğine yürekten inanıyorum. 
Hukukun üstünlüğünü esas alan, 
gecikmeyen ve öngörülebilir bir adalet 
sistemi vizyonuyla çalışmalarımızı 
sürdürecek, Türkiye Yüzyılı'nı 'adaletin 
yüzyılı' yapmak için adımlarımızı 
kararlılıkla atmaya devam edeceğiz."

Adalet Bakanı Yılmaz Tunç, "11. Yargı Paketi ile ilgili bugün Meclis 
Grup Başkanımız Sayın Abdullah Güler teferruatlı bir açıklama 
yapacak. 38 maddeden oluşan bir kanun tekli� milletvekillerimiz 
tarafından hazırlandı." dedi.

Bakan Tunç: 11. Yargı Paketi için 38 maddelik kanun 
tekli� hazırlandı
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çişleri Bakanı Ali Yerlikaya, İl 
Emniyet Müdürlüğü'nde 
düzenlediği basın 

toplantısında, uyuşturucu ile 
mücadele kapsamında 
Antalya'da sabah saatlerinde 
büyük bir operasyon 
gerçekleştirdiklerini söyledi.

Operasyonun hazırlık sürecinde 
mahalle ve sokaklarda "torbacı" 
diye tabir edilen uyuşturucu 
madde satışı yapan şahıslara 
yönelik çok yönlü bir teknik ve 
takip çalışması yaptıklarını 
belirten Yerlikaya, yaklaşık 4 ay 
süren bu çalışma sonucunda 
şüphelilerin irtibatları ve eylem 
biçimlerini ayrıntılı bir şekilde 
tespit ettiklerini kaydetti.

Bilgi ve belgeler doğrultusunda 
Antalya merkezli 17 ilde geniş 
kapsamlı operasyon 
düzenlediklerini vurgulayan 
Yerlikaya, "Narkokapan 
Antalya-2 operasyonumuza 609 
ekip, 2 bin 753 polis, 1 
helikopter, 2 İHA, 3 drone, 1 
deniz aracı ve 35 özel eğitimli 
narkotik dedektör köpeği 
katıldı. Çok sayıda adrese eş 
zamanlı baskın düzenlendi ve 
458 şahsı gözaltına aldık. 
Operasyonumuz devam ediyor." 
dedi.

"345 narkotik organize suç 
örgütünü çökerttik"

Uyuşturucuya karşı savaş 
açtıklarının altını çizen 
Yerlikaya, "Göreve geldiğimden 
bu yana kahraman 
polislerimizin, jandarmamızın, 
sahil güvenliğimizin düzenlediği 
operasyonlar sonucu 93 bin 279 
zehir tacirini tutukladık. 225 ton 
uyuşturucu madde, 260 milyon 
adet uyuşturucu hap ve yaklaşık 
18 ton ara kimyasal ele geçirdik. 
Organize suç örgütlerine 
yönelik yürüttüğümüz 
operasyonlar sonucunda 345 
narkotik organize suç örgütünü 
çökerttik." diye konuştu.

Avrupa'da uyuşturucu suç 
trendleri artarken Türkiye'nin 
bu eğilimi tersine çeviren çok az 
sayıda ülkelerden olduğuna 
dikkati çeken Yerlikaya, 
sözlerini şöyle sürdürdü:

"Birleşmiş Milletler Uyuşturucu 
ve Suç O�si'nin verilerine göre 

15-64 yaş aralığında hayatının 
bir döneminde uyuşturucu 
madde kullandığını beyan 
edenler Avrupa'da yüzde 29'a 
kadar çıkmışken Türkiye'de bu 
oran yalnızca yüzde 3.1'dir. 2025 
Avrupa Uyuşturucu Raporu'nda 
bir milyon nüfusa düşen 
'uyuşturucuya bağlı ölüm oranı' 
Avrupa'da 24.7 iken, ülkemizde 
5.1'dir. Bu rakamlar 
yürüttüğümüz mücadelemizin 
somut sonuçlar verdiğini 
gösteriyor."

"Operasyonlarımızla onlara 
nefes aldırmayacağız"

"Bir tek evladımızın bile bu 
bataklığa sürüklenmesini asla 
kabul etmiyoruz." ifadesini 
kullanan Yerlikaya, şunları 
kaydetti:

"Bir tek insanımızın dahi 
uyuşturucuya bağlı olarak 
hayatını kaybetmesine razı 
değiliz. Biz durmadan bu 
mücadeleye devam edeceğiz. 
Operasyonlarımızla onlara nefes 
aldırmayacağız. Uyuşturucu 
meselesi, bir güvenlik sorunu 
olmanın ötesinde, toplumsal 
dokuyu da tahrip eden ağır bir 
sosyal yaradır. Bu amaçla 

uyuşturucu ile mücadeleyi, 
sadece bireyi koruma çabası 
olarak görmüyoruz. Bir aileyi, 
mahalleyi, toplumu ayakta tutma 
mücadelesi olarak 
değerlendiriyoruz. Bir kişiyi bu 
illetten kurtardığımızda, bir 
aileyi de dağılmaktan korumuş 
oluyoruz."

Mücadelenin sadece sahadaki 
operasyonlarla sınırlı olmadığına 
işaret eden Yerlikaya, arzı 
ortadan kaldırmak kadar talebi 
de yok etmenin bu mücadelenin 
ayrılmaz bir parçası olduğunu 
ifade etti.

Yerlikaya, bu nedenle 
rehabilitasyon, eğitim ve 
toplumsal farkındalık 
çalışmalarına büyük önem 
verdiklerini aktararak, 
bilinçlenmeyle insanların bu 
illete karşı daha dirençli hale 
gelmesini arzuladıklarını 
vurguladı.

Uyuşturucunun insanlığın en 
büyük düşmanı olduğunu ve 
buna cüret eden zehir tacirleriyle 
mücadele etmeye devam 
edeceklerinin altını çizen 
Yerlikaya, operasyonda emeği 
geçenlere teşekkür etti.

İ

Bakan Yerlikaya: 
Antalya merkezli 17 
ildeki Narkokapan 
operasyonunda 458 
şüpheli gözaltına 
alındı

İçişleri Bakanı Ali Yerlikaya, Antalya merkezli 17 ilde düzenlenen 
Narkokapan Antalya-2 operasyonunda 458 şüphelinin gözaltına 
alındığını açıkladı.Göç İdaresi 

Başkanlığı, 29 göçmen 
kaçakçılığı 
organizatörü ile 687 
düzensiz göçmenin 
yakalandığını bildirdi.

Ülke genelindeki 
denetimlerde 29 
göçmen 
kaçakçılığı 
organizatörü ile 
687 düzensiz 
göçmen 
yakalandı

öç İdaresi Başkanlığı 
koordinasyonunda 
Emniyet Genel 

Müdürlüğü Göçmen 
Kaçakçılığıyla Mücadele ve 
Hudut Kapıları Daire Başkanlığı 
ile Jandarma Göçmen 
Kaçakçılığı ve İnsan Ticaretiyle 
Mücadele Daire Başkanlığı ve 
Sahil Güvenlik Komutanlığınca 
81 ilde yürütülen çalışmalar 
kapsamında umuma açık 
eğlence mekanları, tır garajları, 
terminaller, limanlar, toplu 
taşıma durakları ve 
istasyonlarda 434 bin 295 
kişinin kimlik kontrolünün 
yapıldığını belirtti.

Uygulamalarda 9'u yabancı 
uyruklu olmak üzere 29 göçmen 
kaçakçısı ile 687 düzensiz 
göçmenin yakalandığı bilgisini 
veren Yerlikaya, düzensiz 
göçmenlerin ülkelerine geri 
gönderilmeleri için işlemlerin 
başlatıldığını vurguladı.

Bakan Yerlikaya, Türkiye'nin, 
göç yönetiminde insan hak ve 
hürriyetlerine saygılı, hukuk ve 
medeniyet değerlerine bağlı, 
kamu düzeni ve güvenliğinden 
asla taviz vermeden tüm 
dünyaya örnek bir model 
sunduğuna işaret etti.

Yerlikaya, göç konusunu 
"düzenli-düzensiz göç", 
"uluslararası koruma", "gönüllü, 
güvenli ve onurlu geri dönüş", 
"göçmen kaçakçılığıyla 
mücadele" ve "sınır yönetimi" 
gibi tüm boyutlarıyla ele 
aldıklarını kaydetti.

G
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İletişim Başkanı Duran: Ortak Türk 
Alfabesi, iletişim ve medya alanında 
yeni kapılar açacak

Uğur AYDINLI
Berke ŞAHİN
Fatih AYHAN

Zeynep ASLAN SUCU
Ayfer KURT

Atillahan KURT
BAŞ YAZAR 

Esra AYHAN
Sa�yye KURT

Aynur SOY

Emre ONUK
Suat ŞİMŞEK

BURAK ÖZATA
EMRE ONUK

Bakan Göktaş, "Bir ülkenin kalkınması sadece ekonomik 
büyüme rakamlarıyla değil, toplumun her ferdinin sosyal 
imkanlara erişimiyle, güçlü aile yapısıyla ve gençlerin 
hayallerini gerçek kılacak imkanları sunmakla mümkündür." 
dedi.

Bakan Göktaş, Nallıhan'da toplu 
açılış töreninde katıldı

Nallıhan ilçesinde Aile Destek 
Merkezi (ADEM), İlçe Halk 
Kütüphanesi, İlçe Gençlik Merkezi 

Merkezi ve Tarihi Kocahan Tapduk Emre 
Sofrası Yöresel Lezzetler ile Bacım Sultan 
Yöresel El Sanatları Satış Merkezinin toplu 
açılış töreni düzenlendi.
Alparslan Türkeş Meydanı'nda düzenlenen 
törene, Aile ve Sosyal Hizmetler Bakanı 
Mahinur Özdemir Göktaş'ın yanı sıra AK 
Parti Ankara Milletvekili Asuman 
Erdoğan, MHP Genel Başkan Yardımcısı 
ve Ankara Milletvekili Yaşar Yıldırım, 
Gençlik ve Spor Bakan Yardımcısı Enes 
Eminoğlu, Kültür ve Turizm Bakan 
Yardımcısı Nadir Alpaslan, Nallıhan 
Belediye Başkanı Ertunç Güngör, 
bürokratlar ve çok sayıda vatandaş katıldı.

Bakan Göktaş, burada yaptığı konuşmada, 
Nallıhan'ın sosyal ve kültürel hayatına 
değer katacak 4 önemli hizmet 
kazandırmanın mutluluğunu yaşadıklarını 
belirtti.
Kadınların üretim gücünü büyütecek Aile 
Destek Merkezinin yeni hizmet binasıyla 
ilçenin, kalkınma yolunda daha güçlü 
adım atacağını kaydeden Göktaş, kültürün 
ve bilginin merkezi olacak Nallıhan İlçe 
Halk Kütüphanesinin, her yaştan 
vatandaşa yeni ufuk açacağını, Gençlik 
Merkezi ile gençlerin enerjisinin, 
üretkenliğinin ve geleceğe dair 
heyecanının daha sağlıklı zemine 
kavuşacağını söyledi.

Göktaş, "Bir ülkenin kalkınması sadece 
ekonomik büyüme rakamlarıyla değil, 
toplumun her bir ferdinin sosyal 
imkanlara erişimiyle, güçlü aile yapısıyla ve 
gençlerin hayallerini gerçek kılacak 

imkanları sunmakla mümkündür." diye 
konuştu.

Sosyal politikaların, devletin şe�at elini 
toplumun her noktasına ulaştıran köprü 
vazifesi gördüğünü vurgulayan Göktaş, 
"Sayın Cumhurbaşkanımızın vizyonu 
doğrultusunda hayat bulan bu anlayış, 
Türkiye'nin dört bir yanında toplumun 
tüm kesimlerine ulaşan hizmetlerle her 
geçen gün daha da yaygınlaşıyor. Bugün 
yeni hizmetler, bu vizyonun Nallıhan'daki 
yansımasıdır." ifadesini kullandı.

"Kadınlar üretime yön veren bir aktöre 
dönüşüyor"

Aile Destek Merkezlerinin Nallıhan'da, 
kadınların üretimini güçlendirerek aile 
ekonomisine ve ilçe kalkınmasına katkı 
sağladığının altını çizen Göktaş, şunları 
kaydetti:

"Bu merkezler, kadınların psikososyal, 
kültürel ve mesleki gelişimini destekleyen 
bir eğitim ve üretim ortamı sunuyor. 
Kurslardan aile eğitimlerine, sosyal ve 
kültürel faaliyetlere uzanan geniş 
yelpazesiyle çevre ilçelere de örnek bir 
model olmuş durumda. Nallıhan'da kadın 
emeği, eğitim ve üretim ekseninde hızlı ve 
etkin bir ivmeyle büyüyor. Yüzlerce 
kursiyer ve usta eğiticiyle yürütülen 
çalışmalar, kadınların beceri kazanmasına 
ve ekonomik hayatta daha görünür 
olmasına katkı sağlıyor. Kooperati�eşme 
adımlarıyla da kadınlar üretime yön veren 
bir aktöre dönüşüyor."

Bacım Sultan El Sanatları Satış 
Merkezinin, kadınların el emeğini 
görünür kılan özel bir alan sunduğunu 
belirten Göktaş, "Tapduk Emre Sofrası, 
yöresel lezzetlerin yaşatıldığı ve 
ziyaretçilerin Nallıhan kültürüyle 
buluştuğu bir lezzet kapısı olarak ilçeye 
değer katıyor. Bu yeni hizmet binası da 
kadınların daha geniş imkanlarla 
üretebileceği ve öğrenebileceği yeni 
başlangıç noktası olacak. Burada el 
sanatları, dokuma, tezhip, seramik, dikiş 
ve iğne oyası başta olmak üzere pek çok 

atölye faaliyet gösterecek. Böylece her bir 
el, her bir ustalık, her bir üretim, 
kadınların emeğiyle büyüyen büyük bir 
kalkınma zincirinin halkası olacak." 
değerlendirmesinde bulundu.

"Gençlik enerjisi ile kültürel birikim aynı 
çatı altında buluşuyor"

Gençlik Merkezi ve İlçe Halk 
Kütüphanesini, Nallıhan'ın gençliğine ve 
kültürel hafızasına yapılan stratejik yatırım 
olarak gördüklerini kaydeden Göktaş, "Bir 
yanda araştırmayı ve bilgiyi büyüten 
kütüphanemiz, diğer yanda üretmeyi, 
keşfetmeyi ve yenilikçi düşünmeyi 
destekleyen gençlik merkezimiz. Böylece 
bilgi ile merak, teknoloji ile sanat, gençlik 
enerjisi ile kültürel birikim aynı çatı 
altında buluşuyor ve Nallıhan'ın geleceğine 
yeni bir yön çiziyor." sözlerini sarf etti.

Göktaş, 2025 Aile Yılı'nda gençlerin 
potansiyelini destekleyen, kadını ve aileyi 
güçlendiren, kültürle yoğrulmuş bu 
yatırımların Nallıhan'a uzun yıllar değer 
katacağına inandıklarını vurgulayarak, şu 
görüşleri paylaştı:
"Bu hizmetlerin her biri sadece birer yapı 
değil, bin yıllık bir medeniyetin taşıyıcısı 
olan bu toprakların ruhunu besleyen 
kazanımdır. Nallıhan, Köroğlu'nun 
yiğitliğine, Ahmet Yesevi hikmetinin 
nefesine, Tapduk Emre'nin irfanına ve 
Yunus Emre'nin gönül diline ev sahipliği 
yapan müstesna bir beldedir. Bugün 
açılışını yaptığımız hizmetler de işte bu 
mirasa yaslanan, geleceği besleyen 
yatırımların devamıdır. Kadının emeğine 
değer katan, genci düşünceyle, üretimle 
buluşturan, kültürü nesilden nesle taşıyan 
her çalışma bu mirasın yaşayan bir 
parçasıdır. Nallıhan'a hizmet derken hep 
en doğruyu, en güzeli yapma 
gayretindeyiz. Nasıl ki Yunus Emre, 
yıllarca dergaha tek bir eğri odun 
taşımadıysa, biz de bu şehre sözüyle özü 
bir iş ortaya koymak için çalışıyoruz."

"İnsanlarımızın önünü açıyoruz"

MHP Genel Başkan Yardımcısı ve Ankara 

Milletvekili Yaşar Yıldırım da gerçek 
siyasetin eser bırakılarak yapıldığını dile 
getirdi.

Milletin, kimin ne yaptığını gördüğünü 
kaydeden Yıldırım, Cumhur İttifakı'nın 
bugüne kadar eser siyaseti yaptığını 
vurguladı.

Konuşmasında, Tarihi İpek Yolu'nun 
canlandığına dikkati çeken Yıldırım, şöyle 
devam etti:
"Bölünmüş yol geldi, İstanbul'a bağlanacak. 
Tarihi İpek Yolu geliyor ve yine Nallıhan 
tarihteki yerini almaya aday. Bu, Nallıhan'a 
kazandırılacak en güzel eserdir. Sayın 
Cumhurbaşkanımızın önderliğinde yapılan 
bu eserlerde emeği geçen herkese çok 
teşekkür ediyorum. Nallıhanlılar, üretken 
insandır. Yapılan bu hizmetlerin çok daha 
verimli olacağına inanıyoruz. İnsana 
dokunuyoruz, insanın hayatını 
kolaylaştırıyoruz. İnsanlarımızın önünü 
açıyoruz. İnsanlara maddi, manevi mutluluk 
veriyoruz. Bu eserlerin arkası daha 
gelecektir. Gençlerimizin kendini 
yetiştirmesi, vizyon sahibi olması, 
Müslüman Türk genci gibi yaşaması ve 
düşünmesini sağlayacak eserlerdir bunlar."
Törende, AK Parti Ankara Milletvekili 
Asuman Erdoğan, Gençlik ve Spor Bakan 
Yardımcısı Enes Eminoğlu, Kültür ve 
Turizm Bakan Yardımcısı Nadir Alpaslan, 
Nallıhan Belediye Başkanı Ertunç Güngör 
de konuşma yaptı.

Protokol konuşmalarının ardından kurdele 
kesilerek, merkezlerin açılışı gerçekleştirildi.
Daha sonra Bakan Göktaş ve 
beraberindekiler, merkezleri gezdi, 
yetkililerden bilgi aldı.



Bakan Bolat, 2024 itibarıyla Müslüman tüketicilerin helal ürün ve hizmetlere yaptıkları 
harcamaların 2,3 trilyon dolara ulaştığını belirterek, "Bu yıl 2,5 trilyon dolar olması, 
2028'e kadar da 3,4 trilyon dolara yükselmesi tahmin edilmektedir." dedi.
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Ticaret Bakanı Bolat: Müslüman tüketicilerin helal 
ürün ve hizmetlere yaptıkları harcama 2,3 trilyon 
dolara ulaştı

C umhurbaşkanlığı 
himayelerinde, İslam İşbirliği 
Teşkilatının (İİT) ilgili 

kuruluşu İslam Ülkeleri Standartlar ve 
Metroloji Enstitüsü (SMIIC) 
işbirliğinde, Ticaret Bakanlığı ve Helal 
Akreditasyon Kurumu 
koordinasyonunda gerçekleştirilen 11. 
Dünya Helal Zirvesi ve Helal Expo 
Uluslararası Ticaret Fuarı, İstanbul 
Fuar Merkezi'nde başladı.

Anadolu Ajansının (AA) Global 
İletişim Ortağı olduğu ve "Helal 
ticaretinde inovasyon ve 
mükemmelliyetçilik" mottosuyla 
düzenlenen zirve, küresel ticaret, gıda, 
�nans, kozmetik, sağlık ve turizm 
alanlarında helal ekonomisini bir 
araya getiriyor.

Zirvenin açılışında konuşan Bakan 
Bolat, etkinlik kapsamında 3 gün 
boyunca stantların gezileceğini 
kaydederek, 110 ülkeden 
katılımcıların bulunduğunu, İslam 
ülkelerinden, yurt dışından ve 
Türkiye'den toplam 30 bin ziyaretçinin 
kayıt yaptırdığını söyledi.

Etkinlik boyunca helal konusunda 
önemli panellerin gerçekleştirileceğini 
dile getiren Ticaret Bakanı Ömer 
Bolat, sözlerini şöyle sürdürdü:

"Değerli akademisyenler, uzmanlar 
konuşmalar yapacak. İnteraktif şekilde 
çok istifadeli programlar icra edilecek. 
Ayrıca gelen misa�r ülkeden gelen çok 
sayıda iş insanı ile ülkemizden iş 
insanları arasında iş forumları ve 
yuvarlak masa toplantıları 
gerçekleştirilecek. Böylece dolu dolu 
programlarla helal ticaretin önemi, 
gelişimi ve daha fazla nasıl 
geliştirileceği konusunda çeşitli �kir 
alışverişleri ve istişareler 
gerçekleştirilecek."

"İslam ülkeleriyle toplam ticaret 
içerisinde payımız yüzde 26'ya 
yükseldi"

Bakan Bolat, İsrail'in Gazze ve 
Filistin'de yaptığı vahşi saldırıları ve 
katliamları anlatarak, "Gazze ve 
Filistin'deki kardeşlerimize 
selamlarımı iletmek istiyorum. Onlar 
tarih yazdılar. Dünyaya 2 milyarlık 
Müslüman ümmeti adına İsrail'in 
katliamına karşı çok başarılı bir direnç 
gösterdiler, direniş gösterdiler." diye 
konuştu.

Dünya ticaretindeki yavaşlamadan 
ve küresel ekonomilerin 
büyümesindeki zayı�ıktan 
bahseden Bolat, şunları kaydetti:

"Korumacılık rüzgarları hızla 
artarken gümrük vergisi savaşları 
dolu dizgin devam ediyor. İslam 
ülkelerinin bu zorlu süreçte daha 
fazla dayanışma içine girmesi, 
kendi aralarındaki ekonomik 
bütünleşmeyi güçlendirmeleri, 
kendi aralarındaki ticaretleri 
artırmaları çok büyük önem 
taşımakta.  Cumhurbaşkanımızın 
liderliğinde Türkiye olarak son 22 
senede başta komşu ülkeler olmak 
üzere tüm İslam dünyası ile de 
ticaretimizi, ekonomik 
ilişkilerimizi artırmayı amaçlayan 
politikalar uyguladık, tedbirler 
aldık. Bunun sonucunda bugün 
itibarıyla Türkiye'nin İslam 
ülkeleriyle ticaretinin toplam 
ticareti içindeki payı yüzde 26'ya 
yükseldi. Bu rakam 22 sene önce 
sadece yüzde 11 idi."

Bolat, İslam İşbirliği Teşkilatı, 
Ekonomik ve Ticari İşbirliği 
Daimi Komitesi (İSEDAK), İslam 
Kalkınma Bankası, SMIIC ve 
Gelişen Sekiz Ülke (D8) 
Ekonomik İşbirliği Örgütü gibi 
uluslararası platformlar üzerinden 
İslam ülkelerinin ikili bazda 
ekonomik ilişkilerini geliştirmek 
için canla başla mücadele 
verdiklerini ve vermeye devam 
edeceklerini anlattı.

"Müslüman tüketicilerin helal 
ürün ve hizmet harcamaları bu 
yıl 2,5 trilyon dolar olacak"

Ticaret Bakanı Bolat, helal 
ticaretin sadece İslamiyet'in bir 
hassasiyeti değil, aynı zamanda 
sağlık, kalite, sürdürülebilirlik ve 
etik değerlere dayalı bir ekonomik 
modelin de temsilcisi olduğunu 
söyledi.

Dünyada Müslüman nüfusunun 2 
milyarı aştığını, bu rakamla dünya 
nüfusunun yüzde 25'ini 
oluşturduklarını dile getiren Bolat, 
şu değerlendirmelerde bulundu:
"Bu büyüme trendiyle 2030'a 
kadar 540 milyondan fazla 
Müslüman genç nüfusa sahip 
olacağımız öngörülmektedir. 2024 
itibarıyla dünyada Müslüman 
tüketicilerin helal ürün ve 
hizmetlere yaptıkları harcamalar 
2,3 trilyon dolara ulaşmıştır. Bu yıl 
2,5 trilyon dolar olması, 2028'e 
kadar da 3,4 trilyon dolara 
yükselmesi tahmin edilmektedir. 
Helal gıda sektöründe de 2028 
itibarıyla 2 trilyon dolara yakın 
helal ürün harcaması 
beklenmektedir. Helal kavramı 
sadece gıdayı değil giyim kuşam, 

turizm, medya, eğlence, eczacılık ve 
kozmetik gibi sektörleri de 
kapsamaktadır."

"HAK, 120 kuruluşa helal 
akreditasyon yetkisi verdi

"Bakan Bolat, helal ürün ya da 
hizmet için belgelendirmenin 
öneminden bahsederek, şu bilgileri 
verdi:

"Helal belgelendirme noktasında 
Müslüman ülkeler arasında hem 
kendi milli kuruluşları hem de 
uluslararası bir üst yapı 
bulunmaktadır. Bu noktada biz 
Türkiye olarak helal standart, helal 
uygunluk değerlendirme ve helal 
akreditasyon konuları açısından 
kurumsal ve yasal altyapıyı yıllar 
önce tamamladık. 2011'de İslam 
İşbirliği Teşkilatına bağlı önemli bir 
kuruluş olan İslam Ülkeleri 
Standartlar ve Metroloji 
Enstitüsünün yayınladığı helal 
standartlarını milli standartlar 
olarak kabul ettik. Bunun yanında 
2017'de Helal Akreditasyon 
Kurumumuz HAK'ı kurduk. Helal 
akreditasyon verme noktasında tek 
yetkili kuruluştur ve Ticaret 
Bakanlığımıza bağlıdır."

Bolat, Helal Akreditasyon 
Kurumunun 35 farklı ülkeden 219 
başvuru aldığını ve bu 
kuruluşlardan 120 tanesine helal 
akreditasyon yetkisi verdiğini ifade 
ederek, "Bu 120 kuruluşla bugüne 
kadar 2 bin üzerindeki şirketin 
ürünlerine ve hizmetlerine helal 
akreditasyon belgesi vermiş 
bulunmaktayız." dedi.

"Tüketiciler helal belgesine sahip 
ürünlerden rahatlıkla 
faydalanabilirler"

Ticaret Bakanı Bolat, merkezi Suudi 
Arabistan'da bulunan Helal 
Akreditasyon Kurumları İslami 
Forumunun (IFHAB) 2023 yılında 
İslam İşbirliği Teşkilatına bağlı bir 
kuruluş olarak kurulduğunu 
belirterek, Helal Akreditasyon 

Kurumunun bu çatı kuruluşa üye 
olduğunu söyledi.

Bolat, "Bu çerçevede IFHAB'ın 
öncülüğünde ve SMIIC 
standartları baz alınarak helal ürün 
ve helal hizmet belgelendirme 
konusu sadece İslam ülkelerinde 
değil tüm dünyada ortak bir 
standarda kavuşmaktadır. Böylece 
tüketiciler İslami hassasiyetleri 
gereği ve ayrıca hijyen, sağlık ve 
güvenilirlik açısından da bu helal 
belgesine sahip ürünlerden, 
hizmetlerden rahatlıkla 
faydalanabilirler." şeklinde 
konuştu.

"6-8 Nisan'da 1. Uluslararası 
Helal Akreditasyon Kongresi 
düzenleyeceğiz"

Bakan Bolat, Ticaret Bakanlığı 
koordinasyonunda gelecek yıl 6-8 
Nisan'da HAK'ın organizasyonuyla 
1. Uluslararası Helal Akreditasyon 
Kongresi'ni düzenleyeceklerini 
belirterek, "Böylece helal 
alanındaki çalışmalara yeni 
boyutlar kazandırılacak ve katkılar 
yapılacak." dedi.

Bolat, 40 ülkeden 500 �rmanın 
katıldığı Helal Expo 2025'in hayırlı 
uğurlu olması temennisinde 
bulunarak, 11. Helal Zirvesi'nin 
helal kavramına çok önemli 
katkılar yapacağını söyledi.

Konuşmaların ardından 
beraberindekilerle fuarın açılış 
kurdelesini kesen Bakan Bolat, 
daha sonra fuar alanında 
incelemelerde bulundu ve stantları 
ziyaret etti.
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Türk Devletleri Teşkilatı 
Genel Sekreteri Berlin Dış 
Politika Forumu 2025’e katıldı

T

Türk Dünyası’nın ortak kültürel mirasını aynı çatı altında buluşturan 
“Turkistan Book Fair” Uluslararası Kitap Fuarı, Türkistan’da yüzlerce yazar, 
yayınevi ve edebiyatseveri bir araya getirerek Türk halklarının edebi hafızasına 
yeni bir sayfa açtı.

Türk Devletleri Teşkilatı 
Genel Sekreteri Büyükelçi 
Kubanıçbek Ömüraliyev, 

Berlin Dış Politika Forumu 2025’te 
Avrupa ve küresel güvenlikten 
enerji ve dijital dönüşüme uzanan 
kritik başlıkları değerlendirdi; 
Almanya ve uluslararası aktörlerle 
temaslarında TDT’nin küresel 
işbirliği ağının güçlendirilmesi 
vurgulandı.

BERLİN (Sivil İnisiyatif) Zeliha 
Sorkunlu/ Türk Devletleri Teşkilatı 
(TDT) Genel Sekreteri Büyükelçi 
Kubanıçbek Ömüraliyev, Almanya 
Federal Cumhuriyeti’nin davetlisi 
olarak başkent Berlin’de düzenlenen 
Berlin Dış Politika Forumu 2025’e 
katılım sağladı.

Körber Vakfı tarafından Almanya 
Federal Dışişleri Bakanlığı 
işbirliğinde her yıl gerçekleştirilen 
Forum, Avrupa ve dünya 
politikasına yön veren güncel 
gelişmelerin ele alındığı önemli bir 
düşünce platformu olma niteliğini 
taşıyor. Bu yılki Forumun açılışı, 
Almanya Federal Cumhuriyeti 
Dışişleri Bakanı Johann Wadephul 
tarafından yapıldı.

Güvenlik, işbirliği ve dönüşüm 
başlıkları masaya yatırıldı
Etkinlik kapsamında katılımcılar;
•......... Avrupa ve küresel güvenlik,
•......... Uluslararası işbirliği,
•......... Enerji dönüşümü,
•......... Dijital dönüşüm
ve Forum gündemine alınan diğer 
stratejik alanlarda yaşanan son 

gelişmeleri değerlendirdi. 
Oturumlar boyunca küresel istikrar 
ve ortak politikaların 
geliştirilmesine ilişkin �kir 
alışverişi gerçekleştirildi.
Üst düzey temaslar
Forum marjında TDT Genel 
Sekreteri Büyükelçi Ömüraliyev, 
Almanya’nın hükümet kurumları, 
uluslararası kuruluşlar, düşünce 
kuruluşları ve analiz merkezlerinin 
temsilcileriyle de bir araya geldi.

Bu çerçevede;
•......... Almanya Federal Dışişleri 
Bakanlığı Devlet Sekreteri 
Bernhard Kotsch,
•......... İtalya’nın eski Dışişleri 
Bakanı Luigi Di Maio,
•......... Körber Vakfı İcra Kurulu 
Başkanı Dr. �omas Paulsen
ile görüşmeler gerçekleştirildi. 
Tara�ar, ortak ilgi alanlarına giren 
konularda değerlendirmelerde 
bulunurken karşılıklı diyaloğun ve 
işbirliği mekanizmalarının 
sürdürülmesi konusunda mutabık 
kaldılar.

Türk Devletleri Teşkilatı’nın 
görünürlüğü güçleniyor
Genel Sekreter Ömüraliyev’in 
Berlin temaslarının, Türk 
Devletleri Teşkilatı’nın uluslararası 
platformlardaki görünürlüğünün 
artırılması ve TDT’nin küresel 
aktörlerle temas ağının 
güçlendirilmesi bakımından 
önemli bir adım olduğu 
vurgulandı.

Türk Dünyası’nın Kültür Başkentinde 
Büyük Buluşma: “Türkistan Kitap 
Fuarı” Edebiyatın Işığını Yakıyor

ÜRKİSTAN(Sivil İnisiyatif) Zeliha 
Sorkunlu/ Türk Dünyası’nın manevi kalbi 
olarak kabul edilen ve kadim tarihiyle 

bilinen Türkistan, bu kez kültür ve yayıncılık 
dünyasının gözlerini kendine çevirdi. 

Uluslararası Türk Kültürü Teşkilatı 
(TÜRKSOY), Türkistan Valiliği ve Foliant 
Yayınevi iş birliğinde organize edilen “Turkistan 
Book Fair” Uluslararası Kitap Fuarı, Türk 
halklarının ortak kültürel mirasını, edebi 
üretimlerini ve çağdaş yayıncılık anlayışını geniş 
kitlelerle buluşturmak üzere kapılarını açtı.

Üç gün sürecek fuar, yalnızca bir kitap etkinliği 
olarak değil; Türk Dünyası’nın ortak hafızasını 
güçlendirme, kültürel bağı pekiştirme ve edebi 
bir geleceği birlikte inşa etme misyonuyla dikkat 
çekiyor.

Görkemli Açılış: Üst Düzey Protokol ve Geniş 
Katılım

Türk Dünyası’nın dört bir yanından 50’yi aşkın 
yayınevi, edebiyatçı, akademisyen ve çevirmenin 
katıldığı resmi açılış töreni, Türkistan Kongre 
Merkezi (Congress Hall)'nda gerçekleştirildi.

Törene;
- TÜRKSOY Genel Sekreteri, yazar ve 
dramaturg Sultan Raev,
-Türkistan Bölgesi Valisi Nuraly Köşerov,
-Türkiye Cumhuriyeti Türkistan Başkonsolosu 
Levent Gürcan,
-TÜRKSOY Yazarlar Birliği Başkanı, şair 
Ulukbek Esdaulet,
ile birlikte pek çok davetli ve edebiyatsever 
katıldı. Salonun tamamını dolduran katılımcılar, 
Türk Dünyası’nın ortak edebi dilini aynı çatıda 
buluşturmanın heyecanını yaşadı.

Sultan Raev: “Kitap toplumları da iyileştirir ve 
güzelleştirir”

Açılış konuşmasında duygusal anlar yaşatan 
TÜRKSOY Genel Sekreteri Sultan Raev, kitabın 
yalnızca bilgi kaynağı değil, medeniyet inşasının 
temel unsuru olduğunu vurgulayarak şu 
ifadeleri kullandı:

“Bir kitap, sayfaları arasına gizlediği 
dünyalarla bireyi eğitir, ruhunu inceltir.
Ancak kütüphaneler ve kitap fuarları sadece 
bireyi değil, toplumları ve insanlığı 
güzelleştiren meşalelerdir.
Bugün Türkistan’da yaktığımız bu kültür ateşi, 
Türk Dünyası’nın ortak hafızasını ve 
geleceğini aydınlatacaktır.”

Konuşmasının sonunda Raev, Türkistan’ın 
tarihsel rolünün yeni yüzyılda kültür ve edebiyat 
ile daha da güçleneceğine inandığını belirtti.

Edebiyatın Yeni Merkezi: Türk Dünyası 
Yazarları Aynı Sahada

Fuar, Kazakistan Cumhurbaşkanı 
Kasım-Cömert Tokayev’in ülkede okuma 
kültürünü güçlendirme ve “ulusal bir kitap 

günü” oluşturma vizyonuyla da birebir örtüşüyor. 
Bu doğrultuda üç gün boyunca panel, söyleşi, 
imza günü ve özel tematik oturumlarla zengin 
programlar ziyaretçileri bekliyor.
Tanıtımı yapılan eserler arasında:
•............. TÜRKSOY Genel Sekreteri Sultan 
Raev’in Türkçeye “Tımarhane” adıyla çevrilen 
“Janjaza” romanı
•............. Kazak edebiyatının güçlü kalemi 
Nesipbek Aytuly’nın “Leyla ile Mecnun” destanı
•............. Ularbek Daleuly’nın “Han Batu” isimli 
tarihi belgesel romanı
•............. Saha (Yakut) şiirinin inceliklerini 
yansıtan “Yakut Şiiri Antolojisi”
öne çıkan başyapıtlar arasında yer aldı.
Ayrıca fuar boyunca Bayangali Alimjanov ve 
Ularbek Daleuly gibi önemli isimlerle söyleşiler 
gerçekleştirilecek; dünya edebiyatının klasikleri 
arasında kabul edilen Cengiz Aytmatov’un 
“Elveda Gülsarı” romanı üzerine özel podcast 
kaydı ve tartışma oturumu yapılacak.

Kültürel Köprü Güçleniyor: 8 Ülkeden Katılım

Fuar kapsamında stant açan ülkeler:
� Türkiye
� Azerbaycan
� Kazakistan
� Kırgızistan
� Özbekistan
� Türkmenistan
� Moğolistan
� Rusya Federasyonu (Saha-Yakutistan, 
Tataristan, Başkurdistan)
Katılımcı pro�li, etkinliğin yalnızca ulusal değil, 
Türkçe konuşan halkların tamamını kapsayan 
uluslararası bir kültür köprüsüne dönüştüğünü 
gözler önüne seriyor.

Türk Dünyası İçin Yeni Bir Gelenek Doğuyor

Türkistan Kitap Fuarı, yayınevleri arasında 
işbirliği fırsatları oluşturması, genç edebiyatçılara 
yeni ufuklar açması ve Türk Dünyası’nın ortak 
kültürel mirasını geniş kitlelere ulaştırması 
açısından büyük önem taşıyor. Organizasyonun 
her yıl düzenlenerek geleneksel hale getirilmesi 
planlanıyor.
� Edebiyatın birleştirici gücü, Türkistan’dan 
tüm Türk Dünyası’na yayılıyor.
� Kitap, kültür ve ortak dil etrafında buluşan 
bu fuar, Türk milletlerinin geleceğine ışık tutan 
tarihi bir adım olarak değerlendiriliyor.
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TBMM Adalet 
Komisyonu, "11. Yargı 
Paketi"nin 
görüşmelerine 3 
Aralık'ta başlayacak

TBMM Adalet Komisyonu Başkanı ve AK Parti İstanbul Milletvekili Cüneyt Yüksel, "11. 
Yargı Paketi"nin görüşmelerine Adalet Komisyonunda 3 Aralık Çarşamba günü saat 
14.30'da başlayacaklarını bildirdi.

üksel, kamuoyunda "11. Yargı 
Paketi" olarak bilinen Türk Ceza 
Kanunu ile Bazı Kanunlarda 

Kanunlarda Değişiklik Yapılmasına Dair 
Kanun Tekli� hakkında 
değerlendirmelerde bulundu.

Tekli�n, dün itibarıyla TBMM 
Başkanlığına sunulduğunu anımsatan 
Yüksel, tekli�n esas komisyon olarak 
Adalet Komisyonuna havale edildiğini 
belirtti.

Türkiye'nin AK Parti iktidarları ile 
hukuk alanında ve yargı politikalarında 
tarihi bir dönüşüm yaşadığını anlatan 
Yüksel, "Devrim niteliğinde adımlar 
atılmıştır. İktidarımız boyunca hayata 
geçirilen bu reformlar, adalet 
hizmetlerinin yükselen bir kalite 
standardı üzerine inşa edildiğini 
göstermektedir." diye konuştu.

Toplam 38 maddeden oluşan ve 12 farklı 
kanunda değişiklik öngören bu tekli�e 
doğrudan insan hayatına dokunan, 
toplumun huzur ve sükununu teminat 
altına almayı hede�eyen önemli 
düzenlemelerin hayata geçirileceğini 
belirten Yüksel, şunları söyledi:

"Toplumun huzur ve sükununu bozan, 
vatandaşların can ve mal güvenliğini 
tehlikeye atan eylemlerle daha etkin 
mücadele edilebilmesi amacıyla Türk 
Ceza Kanunu'nda önemli değişiklikler 
yapılmaktadır. Cezaların caydırıcılığının 
artırılması hede�enmektedir. Suç 
işlemek amacıyla örgüt kurmak, 
yönetmek ve örgüte üye olmak suçlarının 
cezaları artırılmaktadır. Örgüt kurma ve 
yönetme suçunun cezası 4 yıldan 8 yıla 

kadar hapis iken 5 yıldan 10 yıla, örgüt 
üyeliği suçunun üst sınırı ise 4 yıldan 5 
yıla çıkarılmaktadır. Özellikle örgüt 
faaliyeti çerçevesinde çocukların araç 
olarak kullanılması durumunda, örgüt 
yöneticilerine verilecek cezanın 
yarısından bir katına kadar artırılacağı 
hüküm altına alınarak, çocukların suça 
sürüklenmesinin önüne geçilmesi 
amaçlanmaktadır."

Halk arasında korku ve paniğe yol 
açan meskun mahalde silahla ateş 
etme suçunun cezasının 6 aydan 3 yıla 
kadar hapisken, 1 yıldan 5 yıla kadar 
hapis cezası olarak yeniden 
belirlendiğini, kurusıkı, ses ve gaz 
�şeği atan silahların da bu suç 
kapsamına alındığını dile getiren 
Yüksel, "Ayrıca bu suçun düğün, nişan 
ve asker uğurlaması gibi toplu 
alanlarda işlenmesi halinde verilecek 
cezanın yarı oranında artırılacağı ve bu 
failler hakkında 'seri muhakeme 
usulü'nün uygulanmayıp doğrudan 
kamu davası açılacağı 
düzenlenmektedir." ifadelerini 
kullandı.

Tra�kte key� davranışlarla 
vatandaşların seyahat özgürlüğünü 
engelleyen yol kesme �illerinin 
müstakil bir suç olarak düzenlendiğini 
vurgulayan Yüksel, "Bir aracı hukuka 
aykırı bir davranışla durduran veya 
hareketini engelleyen kişiye 1 yıldan 3 
yıla, aracı başka bir yere götüren kişiye 
ise 2 yıldan 5 yıla kadar hapis cezası 
öngörülmektedir. Taksirle yaralama 
suçunun cezaları da artırılarak, basit 
halde üst sınır 2 yıla, birden fazla 
kişinin yaralanması halinde ise 5 yıla 

çıkarılmaktadır." bilgisini paylaştı.

Düzenleme ile "açık hat" olarak bilinen 
ve suçlarda kullanılan hatların önüne 
geçilmesi amacıyla, GSM abonelik 
işlemlerinin ancak çipli kimlik 
kartlarıyla alınabileceğini aktaran 
Yüksel, "Yüze karşı veya gıyapta işlenen 
hakaret suçları da 'ön ödeme' 
kapsamına alınmakta ve 'uzlaştırma' 
kapsamından çıkarılmaktadır." dedi.

"Komisyonumuzda tüm yönleriyle, 
titizlikle ve katılımcı bir anlayışla 
görüşülecek"

Yüksel, düzenlemeyle "Suçta ve cezada 
kanunilik" ilkesi gereği, avukatlara 
verilecek disiplin cezaları ve bu cezaları 
gerektiren eylemlerin tekli�e açıkça ve 
detaylı bir şekilde belirlendiğini belirtti.
Yargılamaların hızlandırılması 
amacıyla, "nitelikli dolandırıcılık" 
suçlarına bakma görevinin ağır ceza 
mahkemelerinden asliye ceza 
mahkemelerine devredildiğini ifade 
eden Yüksel, şöyle konuştu:

"31 Temmuz 2023 tarihi ve öncesinde 
işlenen suçlar bakımından, 
hükümlülerin 3 yıl daha erken açık 
cezaevine ayrılabilmesi ve 3 yıl daha 
erken denetimli serbestlikten 
yararlanabilmesi imkanı getirilmektedir. 
Böylelikle, aynı veya daha önceki tarihte 
işlenmiş suçlar dolayısıyla yürütülen 
soruşturma ve kovuşturmalar 
bakımından hükümlüden 
kaynaklanmayan nedenlerle meydana 

gelen gecikmelerin sonucundan 
hükümlünün olumsuz etkilenmemesi 
ve infaz adaletinin sağlanması 
amaçlanmaktadır."

Tekli�e taksirle yaralama suçunun 
cezasının belirli bir miktar 
artırıldığını, suç işleyen akıl 
hastalarının rehabilite olmadan 
toplum hayatına katılmalarını 
engellemeye yönelik düzenlemeler 
yapıldığını bildiren Yüksel, güveni 
kötüye kullanma suçunun konusunun 
motorlu kara, deniz veya hava taşıtı 
olması halinde verilecek cezaların 
artırıldığını, ihalenin feshini talep 
etme hakkının kötüye kullanılmasını 
engelleyecek düzenlemeler 
öngörüldüğünü aktardı.

Yüksel, şöyle devam etti:
"Cumhurbaşkanımız Sayın Recep 
Tayyip Erdoğan tarafından 
kamuoyuna ilan edilen 2025-2029 
yıllarını kapsayacak olan Yargı 
Reformu Strateji Belgesi esas alınarak 
hazırlanan ve Komisyonumuza havale 
edilen Kanun Tekli�ni, 3 Aralık 
Çarşamba günü saat 14.30'da 
görüşmeye başlayacağız. Milletimizin 
beklentilerini karşılayacak bu önemli 
düzenleme, Adalet Komisyonumuzda 
tüm yönleriyle, titizlikle ve katılımcı 
bir anlayışla görüşülerek nihai haline 
kavuşturulacak ve Gazi Meclisimizin 
takdirine sunulacaktır. Tekli�n, hukuk 
sistemimize, yargı camiamıza ve aziz 
milletimize hayırlı olmasını temenni 
ediyorum."

Y

K

Türkiye Cumhuriyeti Viyana Büyükelçisi Sayın Dr.      
Gürsel Dönmez ve tarihi Büyükelçilik binasına 
ziyaret

ırgızistan Cumhuriyeti Türkiye 
Bolu Fahri Konsolosu Atillahan 
Kurt ve Başkent Platformu 

ve Başkent Platformu Genel Başkanı 
Hasan Salih Kurt, Avusturya programı 
kapsamında Türkiye Cumhuriyeti Viyana 
Büyükelçisi Sayın Dr. Gürsel Dönmez’i, 
tarihi Büyükelçilik binasında ziyaret etti.

Görüşmede ikili ilişkiler, Türk dünyası iş 
birlikleri ve toplumsal dayanışmayı 
güçlendirmeye yönelik çalışmalar 
değerlendirildi.

Ziyaret sonrasında Fahri Konsolos 
Atillahan Kurt şu ifadelerde bulundu:
“Devletimiz ve milletimiz, insanlığın 
umududur. Fedakârlıkla görev yapan 
tüm Dışişleri mensuplarımıza 
şükranlarımızı sunuyor, Allah’tan yar ve 
yardımcısı olmalarını niyaz ediyoruz.”
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SB Basın ve Halkla İlişkiler 
Müşaviri ve Bakanlık Sözcüsü 
Tuğamiral Zeki Aktürk, 

Aktürk, bakanlıkta düzenlenen ha�alık 
basın bilgilendirme toplantısında konuştu.

Türk Silahlı Kuvvetlerinin (TSK) terörle 
mücadelesini ve hudut güvenliğinde etkin 
tedbirler almayı kararlılıkla sürdürdüğünü 
vurgulayan Aktürk, şunları kaydetti:

"Son bir ha�ada 3 PKK'lı terörist daha 
teslim olmuş, sınırlarımızda ve ötesinde 
arazi arama-tarama, mağara, sığınak, 
barınak ile mayın ve el yapımı patlayıcı 
tespit ve imha çalışmalarına devam 
edilmiş, Suriye harekat alanlarında imha 
edilen tünel uzunluğu 725 (Tel Rıfat: 
302/Münbiç 423) kilometreye ulaşmıştır.
Hudutlarımızda ise yasa dışı yollarla 
geçmeye çalışan 6'sı terör örgütü mensubu 
olmak üzere 205 şahıs yakalanmış, 428 
şahıs ise hududu geçemeden 
engellenmiştir. Böylece 1 Ocak'tan bugüne 
kadar, sınırlarımızdan yasa dışı yollarla 
geçmeye çalışırken yakalananların sayısı 8 
bin 999, engellenen kişi sayısı da 59 bin 
458 olmuştur."

Bakan Güler'in temasları

Aktürk, Milli Savunma Bakanı Yaşar 
Güler'in 20 Kasım'da Avrupa Güvenlik ve 
İş Birliği Teşkilatı (AGİT) Genel 
Sekreteri'ni, 24 Kasım'da Kuzey Kıbrıs 
Türk Cumhuriyeti’nin Ankara 
Büyükelçisi'ni kabul ettiğini bildirdi.
Güler'in, 25 Kasım'da ise Güney Kore 
Cumhurbaşkanı'nın Ankara'daki "Kore'de 
Savaşan Türkler Anıtı"na gerçekleştirdiği 
ziyarete Aile ve Sosyal Hizmetler Bakanı 
Mahinur Özdemir Göktaş ile eşlik ettiğini 
söyleyen Aktürk, dün de TBMM Plan ve 
Bütçe Komisyonu'nda 2026 yılı bütçesine 
ilişkin sunum yapıldığını ve 
milletvekillerinin sorularına yanıt 
verildiğini hatırlattı.

Aktürk, şöyle devam etti:
"Sayın Genelkurmay Başkanımız ise 20 
Kasım'da ülkemize gelen Libya Ulusal 
Ordusu Genel Komutan Yardımcısı ile bir 
araya gelmiş, 25 Kasım'da Dışişleri 
Bakanımızı ziyaret etmiştir. Sayın Kara 
Kuvvetleri Komutanımız, 17-21 Kasım 
tarihleri arasında ziyaret ettiği 
Bosna-Hersek ve Kosova’da çeşitli temas 
ve görüşmeler gerçekleştirmiştir. 17-21 
Kasım tarihleri arasında Birleşik Arap 
Emirlikleri'nde düzenlenen Dubai Hava 
Gösterisi'ne (Dubai Airshow-2025) katılan 
Milli Savunma Bakan Yardımcımız Sayın 
Bilal Durdalı ve beraberindeki heyet, başta 
Birleşik Arap Emirlikleri Devlet Başkanı, 
Abu Dabi Veliaht Prensi ve Yürütme 
Konseyi Başkanı ile Birleşik Krallık Hava 
Kuvvetleri Komutanı olmak üzere çok 
sayıda temas ve görüşme 
gerçekleştirmiştir."

Eğitim ve tatbikat faaliyetleri

Aktürk, Türk Silahlı Kuvvetlerinin, 
operasyon ve görevlerinin yanı sıra, çok 
boyutlu tehdit ortamına uyum sağlamak 
amacıyla eğitim ve tatbikat faaliyetlerinin 
de kesintisiz olarak sürdüğünü vurguladı.
Bu kapsamda 24 Kasım'da Senegal'de 

başlayan Daksar Arama-Kurtarma 
Tatbikatı'nın bugün, 13 Kasım'da 
İspanya’da başlayan Taktik Liderlik 
Programı Karma Hava Harekatı ve 18 
Kasım’da İstanbul’da başlayan Ferdi 
Seferberlik Eğitimleri ile 24 Kasım'da 
Romanya'da başlayan SEESIM 
(Güneydoğu Avrupa Bilgisayar Destekli 
Simülasyon Özel) Doğal Afet Tatbikatı'nın 
ise yarın sona ereceğini ifade etti.

Aktürk, Deniz Kuvvetlerinin ev 
sahipliğinde, birlikte çalışabilirliği 
geliştirmek ve görev yeteneklerini eş 
zamanlı olarak değerlendirmek 
maksadıyla, Kara, Deniz, Hava kuvvetleri 
komutanlıkları ile Sahil Güvenlik 
Komutanlığı, NATO Daimi Deniz Görev 
Grubu-2 (SNMG-2) ve NATO Daimi 
Mayın Karşı Tedbirleri Görev Grubu-2 
(SNMCMG-2) unsurlarının katılımıyla 
yapılan Doğu Akdeniz-2025 Tatbikatı'nın 
Aksaz/Muğla'da devam ettiğini bildirdi.

"Çeşitli kamu kurum ve kuruluşlarımız ile 
3'ü �ili,12'si gözlemci olmak üzere 15 
ülkenin de yer aldığı tatbikatın Seçkin 
Gözlemci Günü 2 Aralık'ta 
gerçekleştirilecektir." bilgisini paylaşan 
Aktürk, ayrıca, 24 Kasım-5 Aralık tarihleri 
arasında Konya'da Milli Anadolu 
Kartalı-2025/2, 25 Kasım-5 Aralık tarihleri 
arasında Yalova’da Yıldırım Seferberlik 
tatbikatlarının yapıldığını ve 11-29 Kasım 
tarihleri arasında Bulgaristan'da Stone 
Wall Fiili Arazi ile, 25 Kasım-4 Aralık 
tarihleri arasında Norveç'te ve yerinden 
katılımla Steadfast Dagger NATO Kolektif 
Savunma tatbikatlarına iştirak edildiğini 
aktardı.

Aktürk, 2-11 Aralık tarihleri arasında 
gerçekleştirilecek Loyal Dolos NATO 
Harbe Hazırlık Denetlemesi Bilgisayar 
Destekli Komuta Yeri (BDKY) Tatbikatı'na 
da Polonya'da katılım sağlanmasının 
planlandığını söyledi.

Uluslararası görevler

Aktürk, sözlerini şöyle sürdürdü:
"NATO Daimi Deniz Görev Grubu-2 
(SNMG-2) görevi kapsamında Arnavutluk 
Deniz Kuvvetlerine ait Lissus tarafından 
25-30 Kasım tarihleri arasında İzmir'e 
liman ziyareti yapılmakta, Almanya Deniz 
Kuvvetleri unsuru Elbe gemisi tarafından 
ise 3-6 Aralık tarihleri arasında 
Çanakkale'ye liman ziyareti 
gerçekleştirilecektir. İspanya Deniz 
Kuvvetleri unsuru El Camino Espanol 
tarafından 27-30 Kasım tarihleri arasında 
Mersin’e liman ziyareti yapılmaktadır.

Fransa Deniz Kuvvetlerine ait Guepratte 
tarafından 2-7 Aralık tarihleri arasında 
Antalya’ya liman ziyareti icra edilecektir. 
Türkiye-Suudi Arabistan Deniz Kuvvetleri 
İş Birliği Toplantısı, 1-5 Aralık tarihleri 
arasında ülkemizde gerçekleştirilecektir. 
NATO Mütte�k Hava Komutanlığınca 
Artırılmış Teyakkuz Faaliyetleri 
bünyesinde yürütülmekte olan Esnek 
Caydırıcılık Seçenekleri kapsamında 
bugün Romanya hava sahasında icra edilen 
Entegre Hava ve Füze Savunma Harekâtı 
Eğitimi’ne 2 F-16 ile katılım 
sağlanmaktadır."

Öte yandan Aktürk, Temsilci Kurum 
Başkanlığı Harita Genel Müdürlüğünce 
yürütülen Türkiye Ulusal Fotogrametri ve 
Uzaktan Algılama Birliği (TUFUAB) 
Konseyinin 2025 yılı 2'nci Olağan Konsey 
Toplantısı'nın yarın Harita Genel 
Müdürlüğü'nde yapılacağını bildirdi.

Savunma sanayi projelerinde yeni 
teslimatlar

Aktürk, yerli ve milli savunma sanayi 
ürünleriyle Türk Silahlı Kuvvetlerinin 
imkan ve kabiliyetlerinin artırılması 
çalışmaları kapsamında Kara Kuvvetleri 
Komutanlığınca, muhtelif miktarda 17 
kişilik karinalı bot muayene ve kabul 
faaliyetinin tamamlanarak envantere 
alındığını ifade etti.

Makine ve Kimya Endüstrisi Anonim 
Şirketi'nin (MKE) çeşitli adet ve çapta 
silah ve mühimmatın teslimatını 
tamamladığını belirten Aktürk, şöyle 
devam etti:

"ASFAT Anonim Şirketimizin ana 
yükleniciliğinde yürütülen '8x8 T-155 
Taktik Tekerlekli Araca Entegre Panter 
Obüs Projesi' kapsamında prototip 
kali�kasyon ve muayene kabul süreçleri 
başarıyla tamamlanan ilk sistem Kara 
Kuvvetleri Komutanlığımıza, Askeri 
Fabrikalar Genel Müdürlüğümüz 
bünyesinde faaliyet gösteren 2'nci Hava 
Bakım Fabrika Müdürlüğümüz tarafından 
retro�t işlemleri tamamlanan 9'uncu 
A400M uçağımız ise 21 Kasım'da Hava 
Kuvvetlerimize teslim edilmiştir."

1-4 Aralık tarihleri arasında Mısır'da 
düzenlenecek EDEX-2025 Fuarı'na 
İstanbul Tersanesi Komutanı ve 
beraberindeki heyet tarafından katılım 
sağlanacağını duyuran Aktürk, diğer 
yandan Deniz Kuvvetlerinin harekat 
ihtiyaçları doğrultusunda, Savunma Sanayi 
Başkanlığı ile Baykar Şirketi arasında 
imzalanan sözleşme kapsamında 
Bayraktar TB3 SİHA ve alt sistemlerine 
ilişkin test ve provaların 1-3 Aralık'ta 
Antalya'da yapılmasının planlandığını 
aktardı.

Aktürk, "TF-2000 Hava Savunma Harbi 
Muhribi Projesi kapsamında birinci 
geminin ilk blok inşasına İstanbul 
Tersanesi Komutanlığımızda başlanmıştır. 
Gemimiz, çelik kubbenin de bir parçası 
olarak en kısa sürede inşa edilecek ve hava 
savunma yeteneklerimize önemli katkılar 
sağlayacaktır." bilgilerini verdi.

Öğrenci ve personel temini

Personel ve askeri öğrenci alım/temin 
işlemleri kapsamında bilgi veren Aktürk, 
"11 Kasım'da başlayan 'Türk Silahlı 
Kuvvetlerine en az dört yıl süreli fakülte 
veya yüksekokul mezunlarından 2025 yılı 
bando sınıfı muvazzaf subay/astsubay 
adayı temini' başvuruları 30 Kasım'da 
sona erecektir." dedi.

Aktürk, Türk Silahlı Kuvvetlerinin 
sınırların güvenliğinin sağlanmasından 
terörle mücadeleye, denizlerde ve 
semalarda ulusal hak ve menfaatlerin 
korunmasından uluslararası barış ve 

istikrara katkı sunmaya kadar üstlendiği 
tüm görevleri dün olduğu gibi bugün ve 
yarın da azim, kararlılık ve yüksek bir 
sorumluluk bilinciyle yerine getirmeye 
devam edeceğini kaydetti.

"Lübnan ve GKRY arasındaki 
anlaşma"

Bakanlıkta düzenlenen ha�alık basın 
bilgilendirme toplantısının ardından, 
gazetecilerin gündemdeki sorularına 
ilişkin açıklamada bulunuldu.
Lübnan ve Güney Kıbrıs Rum Yönetimi 
(GKRY) arasındaki anlaşmanın 
sorulması üzerine yapılan 
bilgilendirmede şu ifadeler kullanıldı:

"KKTC'nin haklarının yok sayıldığı 
hiçbir anlaşmayı kabul etmemiz 
mümkün değildir. KKTC'nin haklarını 
görmezden gelen bu anlaşmanın aynı 
zamanda Lübnan halkının 
menfaatlerini de ihlal ettiğini 
değerlendiriyor, Lübnanlı 
muhataplarımıza denizcilik alanında 
işbirliğine hazır olduğumuzu ifade 
ediyoruz."

Ukrayna'ya Türk askerinin 
gönderileceği iddiası

Ukrayna'ya Türk askerinin gidip 
gitmeyeceğine yönelik soru üzerine, 
şunlar kaydedildi:

"Nerede bir barış, güvenlik ve istikrar 
ihtiyacı doğsa akla ilk olarak Türk 
Silahlı Kuvvetlerinin gelmesi, TSK'nın 
sahip olduğu imkan ve kabiliyetler ile 
etkinlik, caydırıcılık ve saygınlığının en 
önemli göstergesidir. Öncelikle Rusya 
ile Ukrayna arasında bir ateşkesin tesis 
edilmesi gerekmektedir. Sonrasında ise 
görev tanımı netleştirilmiş bir 
misyonun çerçevesinin belirlenmesi ve 
hangi ülkenin ne ölçüde katkı 
sağlayacağının ortaya konulması 
gerekmektedir. TSK bölgemizde 
güvenlik ve istikrar sağlayacak her 
girişime katkı sağlamaya hazırdır."

"Bazı emekli askerlerin ordu evlerine 
girişlerinin yasaklanması"

Bakanlık, 11 Kasım 2025'te C-130 
askeri kargo uçağının 
Azerbaycan-Gürcistan sınırında 
düşmesi sonucu şehit olanların kimlik 
bilgilerinin, Milli Savunma 
Bakanlığının resmi açıklamasından 
önce sosyal medya hesaplarında 
yayınlayanlar hakkında da suç 
duyurusunda bulunulduğunu hatırlattı.

Sürece ilişkin, "Arama-kurtarma 
çalışmaları devam ederken şehit 
ailelerimizin acısını umursamayan ve 
şehit bilgilerini ilk paylaşma yarışına 
girişen sosyal medya arsızları arasında 
emekli askeri personelin de olduğu 
tespit edilmiştir. Bu kişiler hakkında suç 
duyurusunda bulunulmasının yanı sıra 
orduevlerine girişleri de 
yasaklanmıştır." açıklaması yapıldı.

M

MSB: Son bir ha�ada 3 
PKK'lı terörist daha 
teslim oldu
Milli Savunma Bakanlığınca (MSB), son bir 
haftada PKK'lı 3 teröristin daha teslim olduğu 
bildirildi.
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Kültür ve Turizm Bakanı Mehmet Nuri Ersoy, Taş 
Tepeler Projesi'ne ilişkin, "İnanıyoruz ki kapsamlı 
çalışmalar Taş Tepeler bölgesini dünyanın 
Neolitik başkenti olarak tescilleyecektir." dedi.

ültür ve Turizm Bakanı Mehmet 
Nuri Ersoy, Taş Tepeler Projesi'ne 
ilişkin, "Önümüzdeki dönemde 

mikro analizler, arkeometrik çalışmalar, 
teknoloji ve sembolik buluntulara 
odaklanan araştırmalar ile doğal çevre, 
etnoarkeoloji ve koruma faaliyetlerinin 
daha da güçlendirilmesi hede�eniyor. 
İnanıyoruz ki bu kapsamlı çalışmalar Taş 
Tepeler bölgesini dünyanın Neolitik 
başkenti olarak tescilleyecektir." dedi.

Kültür ve Turizm Bakanı Mehmet Nuri 
Ersoy, Taş Tepeler Projesi'nin 5. yıl 
dönümü kapsamında Karahantepe'de 
düzenlenen bilgilendirme toplantısına 
katıldı.

Ersoy, konuşmasında, programın 
yalnızca beş yıllık bir çalışmayı 
değerlendirmek için değil, aynı zamanda 
insanlık tarihine ışık tutan önemli bir 
hikayenin yıl dönümünü kutlamak için 
gerçekleştirildiğini söyledi.
Ersoy, projenin başladığı günden bu 
yana öngörülen etkinin çok ötesine 
geçerek insanlık tarihine yeni bir ufuk 
kazandırdığını belirtti.

Bakan Ersoy, 1963'te yapılan yüzey 
araştırmalarının ve Arkeolog Klaus 
Schmidt'in 1995'te başlattığı kazıların 
anıtsal "T" biçimli dikilitaşlar ile özel 
yapıları ortaya çıkardığını hatırlatarak, 
Göbeklitepe'nin yalnızca bir yerleşim 
alanı değil, ritüel yaşamın merkezinde 
yer alan ve dünya tarih yazımını 
değiştiren karmaşık bir sosyal düzenin 
ürünü olduğunun somut verilerle 
kanıtlandığını ifade etti.

Kültür ve Turizm Bakanlığının 2020'de 
başlattığı Taş Tepeler Projesi ile 
bölgedeki tüm verilerin ortak bir 
bilimsel vizyon altında toplandığını 
belirten Ersoy, Göbeklitepe'den 
Karahantepe'ye, Sayburç'tan Sefertepe'ye 
uzanan bu coğrafyanın, insanlığın inanç, 
ritüel, toplumsal örgütlenme ve kültürel 
üretim açısından düşünülenden çok 
daha ileri bir bilinç düzeyine sahip 
olduğunu gösterdiğini kaydetti.

Neolitik Çağ'ın insanlık tarihindeki 
büyük dönüşümlerin başlangıcı 
olduğunu vurgulayan Ersoy, Fırat ve 
Dicle'nin kuzey kesimleri ile özellikle 
Şanlıurfa çevresinin bu kültürel 
değişimlerin en belirgin şekilde 
izlenebildiği bölgeler arasında yer 
aldığını söyledi.

Bugüne kadar yürütülen arkeolojik ve 
arkeometrik çalışmaların, Neolitik 
Dönem insanlarının ritüellerinin yanı 
sıra günlük yaşam, geçim stratejileri, 
evcilleştirme süreçleri, mimari seviyeleri 
ve üretim teknolojileri gibi pek çok 
unsurun ayrıntılı biçimde ortaya 
çıkarıldığını ifade eden Ersoy, projenin 
uygarlığın en erken izlerini benzersiz bir 
derinlikle görünür kıldığını belirtti.

Beş yıldır sürdürülen kazı ve analizlerin, 

projenin başlangıcında belirlenen 
hede�erin sağlam ve gerçekçi temellere 
dayandığını ortaya koyduğunu söyleyen 
Ersoy, Taş Tepeler Projesi'nin Anadolu 
arkeolojisinin en kapsamlı 
girişimlerinden biri olduğunu 
vurguladı.

Japonya Altes Prensesi Akiko 
Mikasa’nın katılımıyla başlatılan 
Ayanlar Höyük kazısının eklenmesiyle 
projenin bugün 12 ayrı noktada çok 
yönlü bir bilimsel ağa dönüştüğünü 
ifade eden Ersoy, Türkiye'nin arkeoloji 
alanındaki uluslararası işbirliği 
kapasitesini güçlendirerek bilimsel 
diplomasiye değerli katkılar sağladığını 
kaydetti.

Projenin, 15'i Türk, 21'i yabancı olmak 
üzere toplam 36 akademik kurum ile 
geniş bir bilimsel işbirliği yürüttüğünü 
söyleyen Ersoy, 2025 itibarıyla projede 
görev alan bilim insanı ve öğrenci 
sayısının 219'a ulaştığını bildirdi.

Ersoy, kazı çalışmalarının yanı sıra 
kültürel mirasın korunması ve gelecek 
kuşaklara aktarılmasına yönelik 
çalışmaların da sürdüğünü hatırlatarak, 
Göbeklitepe'de geçen yıl Aslanlı 
Yapı'nın, bu yıl ise C Yapısı'nın 
restorasyonunun tamamlandığını, 
Karahantepe'de A ve D Yapısı'ndaki 
sürecin devam ettiğini aktardı.

UNESCO Dünya Mirası Listesi'ndeki 
Göbeklitepe'nin yanı sıra Taş Tepeler 
Projesi'nin uluslararası tanıtımı için 
yoğun bir program yürüttüklerini 
belirten Ersoy, Roma Kolezyumu'nda 
24 Ekim 2024 - 2 Mart 2025 arasında 
düzenlenen "Göbeklitepe: Kutsal Bir 
Yerin Gizemi" sergisinin 6 milyon 
ziyaretçi ağırladığını söyledi.

Berlin James-Simon Galerisi'nde 
gelecek yıl şubat-temmuz ayları 
arasında "Toplumun Keş�: 12.000 Yıl 
Önce Göbeklitepe ve Taş Tepelerde 
Yaşam" başlıklı bir sergi açacaklarını 
ifade eden Ersoy, 2026 sonbaharında 
Birleşik Krallık, 2027 sonbaharında ise 
Japonya Tokyo Ulusal Müzesi’nde Taş 
Tepeler temalı sergi planlamalarının 
sürdüğünü aktardı.

Ersoy, proje kapsamında çok sayıda 
uluslararası konferans ve sempozyum 
düzenlendiğini belirterek, Karahantepe 
projesinin 5. Şangay Arkeoloji 
Forumu'nda dünyanın en başarılı 
projelerinden biri seçildiğini hatırlattı.

2025 yılı kazılarında ortaya çıkarılan 
eserler

Bakan Ersoy, 2021 yılından bu yana 
dünyanın en nitelikli neolitik dönem 
müzelerinden biri olan Şanlıurfa 
Arkeoloji Müzesi'ndeki serginin daha 
da zengin bir şekilde ziyaretçilerini 
ağırladığını aktararak, şu bilgileri verdi:
"Bugün burada, büyük çoğunluğu 2025 

yılı kazı çalışmalarında ortaya çıkan 
eserlerden oluşan küçük bir seçki de 
yer alıyor. Bu eserler arasında 
Göbeklitepe'de D Yapısının duvarı 
içine, olasılıkla adak olarak 
yerleştirilen insan heykelini yakından 
göreceğiz. Biliyorsunuz, Japon Altes 
Prenses Akiko'nun Şanlıurfa'ya yaptığı 
ziyaretten kısa bir süre önce 
bulunmuştu bu heykel. Elbette ne 
anlama geldiğinin, neden duvar içinde 
yer aldığının bilim insanları tarafından 
yorumlanması zaman alacaktır ancak 
şunu rahatlıkla söyleyebiliriz ki bu 
heykel, Neolitik dönemde 
Göbeklitepe'de heykeltıraşlık 
alanındaki estetik ve etkileyici üslubun 
önemli bir örneğidir.

Yine 2025 yılının en gözde buluntuları 
arasında, Sayburç'ta bulunan ve yüz 
ifadesiyle ölü bir bireyi çağrıştıran 
heykel sergide yerini aldı. Bu heykeli 
yakından incelediğinizde fark 
edeceğiniz bir detay var, heykelin ağzı 
dikili şekilde tasvir edilmiştir. Sayburç 
Heykeli bize, tarih öncesi insanın ölüm 
ile kurduğu ilişkiyi, gömüt ve kafatası 
uygulamalarının yanı sıra ölüm 
ritüellerini farklı açılardan 
değerlendirme imkanı sunmaktadır. 
Çalışmalar ilerledikçe, o dönemin 
günlük hayatına dair daha fazla tespitte 
bulunmamızı sağlayacak eserler gün 
yüzüne çıkıyor. Bu noktada Sefertepe 
kazılarında çıkan eserler oldukça 
önemlidir. Sefertepe kazılarının 2025 
yılı çalışmaları sırasında, iki adet 
düzeltilmiş blok taş üzerinde iki adet 
insan yüzü kabartması tespit edildi. 
Biri yüksek, diğeri alçak kabartma 
teknikleriyle yapılmış insan yüzleri, 
bölgede daha önce Göbeklitepe, 
Karahantepe ve Sayburç 
yerleşmelerinde bulunan 
kabartmalardan farklı bir üslup özelliği 
ile dikkati çekmektedir. Sefertepe'de bu 
yıl, çi� yüzünde insan moti� bulunan 
bir boncuk da tespit edildi. Siyah 
renkli bir serpantinden üretilen 
boncuğun ortasında bir delik yer 
almaktadır. Bu deliğin her iki 
tarafında, Göbeklitepe ve 
Karahantepe’de sıklıkla rastlanılan 
ifade biçiminde iki farklı insan yüzü 
işlendiği görülmektedir."

Arkeolojik çalışmalar Taş Tepeler'i 
tescilledi

Kültürel miras yönetimi kapsamında 
Göbeklitepe'de yeni bir karşılama 
merkezi ile Karahantepe'de bir 
araştırma merkezi ve kazı evinin 
inşasında son aşamaya gelindiğini 
belirten Ersoy, araştırma merkezinin 
ise Taş Tepeler Projesi kapsamında 
yürütülen arkeometrik çalışmalara ev 
sahipliği yapabilecek kapasite ve 
donanımla planlandığını söyledi.
Bakan Ersoy, konuşmasına şöyle 
devam etti:

"Mevcut bulgular, bölgede Neolitik 

dönemde yoğun nüfuslu, farklı 
ölçeklerde yerleşimlerin bulunduğunu 
ve 1500 yıl boyunca kesintisiz iskanın 
gerçekleştiğini göstermektedir. Büyük 
ve küçük yerleşimlerin tümünde 
konut ve kamusal yapılar ortaya 
çıkarılmış, konutlarda gömütler, 
fırınlar ve besin hazırlama alanları 
tespit edilmiştir. Bunlar, günlük yaşam 
ile manevi değerlerin iç içe geçtiğini, 
hane ve toplumsal düzen 
kavramlarının erken dönemde 
oluştuğunu ortaya koymaktadır. Bu 
bulgular, Sayın Cumhurbaşkanı'mızın 
'Aile Yılı' olarak ilan ettiği 2025 
yılında, Anadolu'daki aile kurumunun 
tarihsel derinliğini ortaya koyma ve 
toplumsal yapının ne denli erken bir 
dönemde şekillendiğini bilimsel 
verilerle gösterme imkanı sunduğu 
için ayrı bir anlam da taşımaktadır. 
Kapsamlı arkeolojik çalışmalar, bizlere 
Neolitik insanın yaşamına, sanatına, 
toplumsal yapısına ve kaynak 
kullanımına dair ayrıntılı veriler 
sundu. Önümüzdeki dönemde mikro 
analizler, arkeometrik çalışmalar, 
teknoloji ve sembolik buluntulara 
odaklanan araştırmalar ile doğal 
çevre, etnoarkeoloji ve koruma 
faaliyetlerinin daha da güçlendirilmesi 
hede�eniyor. İnanıyoruz ki bu 
kapsamlı çalışmalar Taş Tepeler 
bölgesini dünyanın Neolitik başkenti 
olarak tescilleyecektir."

Göbeklitepe'nin ziyarete açıldığı 
günden bu yana 4 milyon kişiyi 
ağırlayarak onlara insanlık tarihine 
benzersiz bir yolculuk sunduğunu, bu 
yıl ise yaklaşık 750 bin ziyaretçiye 
ulaşmasının bölgenin dünya 
çapındaki çekim gücünün giderek 
arttığını gösterdiğini belirten Bakan 
Ersoy, Göbeklitepe ve Taş Tepeler'in 
hem Şanlıurfa'nın hem de ülkemizin 
turizm potansiyelini yükselttiğini 
söyledi.

Bakan Ersoy, böylesi kapsamlı bir 
projenin önemli maddi kaynak ve 
yoğun emek gerektirdiğini 
vurgulayarak, Taş Tepeler Projesi'nin 
başarısında emeği geçen herkese 
teşekkür etti.

Etkinlikte Şanlıurfa Valisi Hasan 
Şıldak, AK Parti Şanlıurfa Milletvekili 
Cevahir Asuman Yazmacı, Şanlıurfa 
Büyükşehir Belediye Başkanı Mehmet 
Kasım Gülpınar ve Karahantepe Kazı 
Başkanı Prof. Dr. Necmi Karul da 
selamlama konuşması yaptı.

Konuşmaların ardından katılımcılar, 
Taş Tepeler Projesi kapsamında 2025 
yılında yapılan kazılarda gün yüzüne 
çıkarılan ve alanda sergilenen 29 eseri 
yakından inceledi.

Bakan Ersoy ve katılımcılar daha 
sonra Karahantepe kazı alanını 
gezerek, çalışmalarla ilgili kazı başkanı 
Karul'dan bilgi aldı.

K

Bakan Ersoy: Kapsamlı 
çalışmalar Taş Tepeler 
bölgesini dünyanın Neolitik 
başkenti olarak tescilleyecektir
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Fas Krallığı Dış Ticaretten Sorumlu Devlet Sekreteri Hejira 
"Dünya Kupası'na Fas'ın da ev sahipliği yapacak olması sadece 
spor açısından değil bütün açılardan Fas için çok önemli olacak. 
Fas ve Türkiye hükümetleri olarak ortak iradeye sahibiz" dedi.

Diyanet İşleri Başkanı 
Safi Arpaguş, "Ticari 
ve iktisadi faaliyetlerde 
bulunmak, helal ve 
meşru yollardan 
kazanıp helal ve temiz 
olanı tüketmek de 
ibadetin yani kulluğun 
bir gereğidir." dedi.

Diyanet İşleri Başkanı Arpaguş: 
Helal ve temiz olanı tüketmek de 
ibadetin yani kulluğun bir 
gereğidir

Cumhurbaşkanlığı himayelerinde, İslam 
İşbirliği Teşkilatının (İİT) ilgili kuruluşu 
İslam Ülkeleri Standartlar ve Metroloji 

Enstitüsü (SMIIC) işbirliğinde, Ticaret Bakanlığı 
ve Helal Akreditasyon Kurumunun 
koordinasyonunda gerçekleşen ve Anadolu 
Ajansının (AA) Global İletişim Ortağı olduğu 11. 
Dünya Helal Zirvesi, İstanbul Fuar Merkezi'nde 
başladı.

Programın açılışında konuşan Arpaguş, üretim 
standartları ve tüketim alışkanlıklarının çok hızlı 
değiştiği bir dönemde, İslam'ın hayata dair en 
temel düsturu "helal" konusunun etra�ıca 
müzakere edileceği zirvenin hayırlara vesile 
olmasını temenni ettiğini söyledi.

Arapaguş, "İslam'ın ilke ve değerlerine uygun bir 
hayat yaşamak tümüyle kulluk kapsamında olduğu 
gibi, ticari ve iktisadi faaliyetlerde bulunmak, helal 
ve meşru yollardan kazanıp helal ve temiz olanı 
tüketmek de ibadetin yani kulluğun bir gereğidir." 
diye konuştu.

İslam'ın ilke ve ölçülerinin en temel gayesinin, 
insanın canını, malını, neslini, aklını ve dinini her 
türlü tahribat ve tahrifattan muhafaza etmek 
olduğunu dile getiren Arpaguş, "Bu değerlerin 
korunabilmesi için hiç şüphesiz 
insanın duygu, düşünce ve iradesini 
Allah'ın muradıyla buluşturması 
gerekir. Yaratılış itibarıyla saygın bir 
varlık olan insanın hem selim 
fıtratını hem de saygınlığını 
koruyarak yaşayabilmesi için 
hayatın her anında ve alanında 
Cenabıhakk'ın belirlediği sınırlara 
riayet etmesi elzemdir. Söz konusu 
sınırlar ise Kur'an-ı Kerim'de 'helal' 
kavramıyla ifade edilen meşru, 
maruf ve makul bir hayat düsturuna 
karşılık gelmektedir." ifadelerini 
kullandı.
Onurlu, güvenli ve sağlıklı bir 
hayatın yolunun, kulluk şuurunun 
ve helal-haram bilincinin canlı 
tutulmasından geçtiğini vurgulayan Arpaguş, 
şunları kaydetti:

"Ayetikerimelerde 'helal' kavramıyla birlikte bir de 
'tayyib' kavramının kullanıldığını görüyoruz. Bu 
kavramın çoğulu olan 'tayyibat', en yalın ifadeyle 
'temiz ve yararlı olduğu için insan tabiatına uygun, 
hoş gelen, aklın ve dinin benimsediği şeyler' 
demektir. Özelikle yiyecek ve içecekler söz konusu 
olduğunda tayyibat kavramı, gıda standartlarının 
en üst seviyesini ifade etmektedir. Kur'an'da 
'tayyib' kelimesinin karşıtı olarak 'habis' kavramı 
kullanılır. Bu kavram, 'dinen haram kılınmış, pis, 
çirkin, bozulmuş, sa�yetini kaybetmiş, kötü ve 
tiksinti verici ya da sağlığa zararlı' olan şeyleri 
nitelemektedir. Bu bakımdan bir şeyin helal 
olmasıyla birlikte 'tayyib' niteliği de taşıması için o 
şeyin dini meşruiyeti yanında mutlaka temizlik, 
sağlık, güvenilirlik, alımlılık gibi ölçülere de uygun 
olması icap etmektedir. Ayrıca yüce dinimiz 
İslam'a göre bir şeyin temiz olarak nitelenebilmesi 
için onun yenilmesinin veya içilmesinin meşru 
olmasıyla birlikte helalinden kazanılmış olması da 
gerekmektedir."

Arpaguş, temiz ve helal bir malın, gayrimeşru 
şekilde elde edildiğinde kirlenmiş, dolayısıyla habis 
ve haram hale geldiğini belirtti.

İnsanın haram ve kötü olanla arasına mesafe 
koymasının her şeyden önce mühim bir kulluk 
vazifesi olduğunu vurgulayan Arpaguş, kişinin 
Allah'ın neyi helal ve haram kıldığını ve onu 
davranışa dönüştürmeyi bilmesi gerektiğini ifade 
etti.

Arpaguş, helal-haram bilincinin kaybedilmesinin 
de anlam, değer ve gaye bakımından ciddi 
yozlaşmalara sebebiyet verebileceğini anlatarak, 
"Bilinmelidir ki bir toplumda ticari ve iktisadi 
faaliyetler, meşruiyetini o toplumun dini ve ahlaki 

değerlerinden, ör� ve hukuki normlarından 
almıyorsa, orada ciddi bir bozulma ve çürüme 
söz konusudur. Böyle bir vasatta istikametini 
yitiren insanın kötülükler ve günahlar tarafından 
kuşatılması ve neticede ne�sle mücadelesinde 
mağlubiyete düçar olması kaçınılmazdır." 
şeklinde konuştu.
Bugün Müslümanların bazı tehlikelerle karşı 
karşıya olduğunu belirten Arpaguş, şunları 
kaydetti:

"Modern zamanlarda maalesef dinin, 
maneviyatın ve güzel ahlakın hayatın dışına 
itildiğine şahitlik ediyoruz. Dini değerlerin hayatı 
düzenleyici ilkelerinden kendilerini azade 
hissedenlerin, helale dair hassasiyetlerinin ciddi 
anlamda örselendiğini görüyoruz. Bugün 
dünyevileşmeyi körükleyen, daha fazla kazanma 
hırsını kamçılayan ve tüketim iştahını köpürten 
marazi bir anlayış, bireysel ve toplumsal hayatı
büsbütün kuşatmış durumdadır. Bencilliği ve 
kişisel menfaati ön plana çıkaran bu anlayış, 
insanı madde-mana denkleminde derin 
savrulmalara sürüklemekte, insanlığı ruhen ve 
bedenen tükenmenin eşiğine 
getirmektedir.Gerek fert gerekse toplum olarak 
Müslümanlar, bu konuda dikkatli ve tedbirli 
olmak mecburiyetindedir, dünyevi olanın aldatıcı 

cazibesi karşısında asil bir duruş ortaya koymak 
ve madde-mana dengesini merkeze alan güçlü 
bir hayat standardı oluşturmak zorundadır."

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan'ın mesajı
Öte yandan, programda sunucu tarafından 
Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan'ın mesajı 
okundu.

Cumhurbaşkanı Erdoğan, mesajında, ticari 
kapasitesi 7 trilyon doları bulan helal belgeli 
ürün ve hizmetlerin, ülkede olduğu gibi bütün 
dünyada da beğeniyle tercih edildiğini kaydetti.
Temiz, sağlıklı ve dini hassasiyetleri gözeten 
nitelikleriyle tüketiciye arz edilen helal belgeli 
ürün ve hizmetlerin dünya genelinde 2 milyar 
insana ulaşmasının sektörün geleceğine dair 
beklentileri kuvvetlendirdiğini belirten Erdoğan, 
şu ifadeleri kullandı:

"Uluslararası ticaretin en dinamik buluşma 
noktalarından biri haline gelen ülke iş forumları 
ve B2B organizasyonlarının, sektördeki �rmalar, 
kurumlar ve tüketiciler için yeni ufuklar 
açacağına inanıyorum. Türkiye, gıda 
güvenliğinin titizlikle sağlanması, tüketiciye 
daima temiz ve sağlıklı gıda mamullerinin 
sunulması ve insan sağlığını tehdit edecek 
unsurların bertaraf edilmesi hususunda her türlü 
tedbiri almaktadır. Uluslararası gıda güvenliği 
standartlarına uygun olarak düzenlediğimiz Türk 
Gıda Kodeksi'ni yurdun her köşesinde titizlikle 
uyguluyoruz. Ülkemizde satışa sunulan gıdaların 
sıhhatini test etme ve kalitesini artırmaya yönelik 
tedbir, tetkik, te�iş mekanizmalarını titizlikle 
işletiyoruz."

Etkinliğe, Ticaret Bakanı Ömer Bolat, İstanbul 
Valisi Davut Gül ve çeşitli ülkelerden temsilciler 
katıldı.

Dış Ekonomik İlişkiler Kurulu 
(DEİK) ev sahipliğinde düzenlenen 
"Türkiye-Fas İş ve Yatırım Forumu", 

Yatırım Forumu", Ticaret Bakanı Ömer Bolat 
ve iki ülke iş dünyasının önde gelen 
temsilcilerinin katılımıyla İstanbul’da 
gerçekleştirildi.

Gün boyu süren etkinlik kapsamında iki ülke 
arasındaki yatırım fırsatlarını içeren 
sunumlarla hedef sektörler odaklı paralel 
oturumlar ve şirketler arası ikili iş görüşmeleri 
yapıldı.

Forumun açılışında konuşan  Fas Krallığı Dış 
Ticaretten Sorumlu Devlet Sekreteri Omar 
Hejira, bu yıl iki ülke arasında yoğun ziyaret 
ve görüşme alışverişi yaşandığını belirterek, 
yapılan toplantıların iki ülke arasındaki ticari 
alışverişi artırmak, ticaret dengesini sağlamak 
ve kazan-kazan ilkesine göre ekonomik 
işbirliğini derinleştirmek için bir dizi pratik 
öneriyle sonuçlandığını söyledi.

Söz konusu girişimlerin ortak endüstriyel 
üretim projelerini desteklemeye ve 
ekonomilere olumlu yansıyacak daha iyi bir 
ticari denge sağlamaya odaklandığını belirten 
Hejira, "Türkiye-Fas İş ve Yatırım Forumu'nun 
düzenlenmesi, tüm bu çabaların ve 
toplantılarının meyvesidir." açıklamasını yaptı.

Dünya Kupası'nın Fas'ta yapılacak olmasının 
sunduğu fırsatlara dikkati çeken Hejira, 
"Dünya Kupası'na Fas'ın da ev sahipliği 
yapacak olması sadece spor açısından değil 
bütün açılardan Fas için çok önemli olacaktır. 
Fas ve Türkiye hükümetleri olarak ortak 
iradeye sahibiz. Bu iradeyi gerçekleştirmek 
için gerekli azim ve güce sahibiz. Burada 
bulunan herkes, aramızdaki bu işbirliğinin 
hayata geçirilmesine yönelik hede�mizin 
gerçekleşebileceğinin bir göstergesi. Ayrıca 
bugünkü iş forumu, şüphesiz, iki ülke 
arasındaki iş ve ekonomik işbirliğini 
güçlendirmek için gerçek bir fırsattır." 
değerlendirmesinde bulundu.

"İki ülke arasındaki ticaret 5 milyar dolar 
seviyesinde"

DEİK Başkanı Nail Olpak da iki ülke 
arasındaki ticaretin 5 milyar dolar seviyesinde 
bulunduğunu belirterek, hede�erinin hem 
ikili ticareti hem de yatırımları artırmak 
olduğunu ifade etti.
Olpak, Türkiye tarafından Fas'ta 
gerçekleştirilen projelere değinerek, "Bugüne 
kadar, bendeki rakamlarla, 4 milyar 
doların üzerindeki altyapı projeleri Türk 
şirketleri ve Faslı ortakları tarafından 
gerçekleştirilmiş durumda." 
değerlendirmesinde bulundu.

Fas ve Türkiye'nin üçüncü ülkelerdeki 
projelerde işbirliği yapabileceğine ve Fas 
için Türkiye'deki yatırım fırsatlarına 
dikkati çeken Olpak, "Başta Afrika olmak 
üzere üçüncü ülkelerde altyapı dahil 
hangi alanlarda ortak projeler 
gerçekleştirebiliriz konusunu birlikte 
daha fazla konuşursak sadece iki ülke 
arasındaki ticareti konuşmaktan ileriye 
gidebiliriz diye düşünüyorum. Biz 

Türkiye'yi Batı Avrupa ile Çin arasındaki en 
büyük yatırım, üretim ve teknoloji üssü 
olarak ifade ediyoruz." diye konuştu.

Olpak, enerjiden sanayiye, aynı zamanda 
Fas'ın da güçlü olduğu tarımdan altyapıya, 
bilgi ekonomisine kadar her sektörde 
Türkiye'de de çok önemli yatırım fırsatları ve 
teşviklerinin olduğuna işaret etti.

"Dünya Kupası karşılaşmaları nedeniyle 
büyük gelişmeler olacak, büyük bir yatırım 
fırsatı açılacak"

Fas'ın Ankara Büyükelçisi Mohammed Ali 
Lazreq ise iki ülkenin tarihi ilişkilerine işaret 
ederek, geçmişe dayanan çok köklü bir 
ilişkinin bulunduğunu söyledi.

Son yıllarda Fas'ın altyapı açısından büyük 
gelişmeler kaydettiğini vurgulayan Lazreq, "Şu 
anda Afrika'nın en büyük limanlarına, birçok 
demir yolu ve kara yoluna sahibiz." dedi.
Lazreq, Dünya Kupası dolayısıyla Fas'taki 
ticari fırsatlara da değinerek, "Türkiye'deki 
gayrimenkul sektörünün ve �rmaların Fas'a 
gelip bunu keşfetmesini ve bu fırsatları 
değerlendirmesini bekliyorum. Çünkü 
gerçekten büyük gelişmeler olacak. Dünya 
Kupası karşılaşmaları nedeniyle büyük 
gelişmeler olacak, büyük bir yatırım fırsatı 
açılacaktır." açıklamasını yaptı.

"Birlikte Avrupa, Afrika ve daha ötesine 
hizmet verebilecek değer zincirleri kurabiliriz"
Fas İşletmeleri Genel Konfederasyonu 
(CGEM) Başkanı Chakib Alj da Fas-Türkiye 
ortaklığının yeni olmadığını ancak 
dönüştüğünü belirterek, "Rakamlarımıza 
bakan ilerlemeyi görür. Fakat potansiyelimize 
bakan, aslında daha yolun başında 
olduğumuzu anlar." dedi.

Her iki ülkenin ticarette sunduğu fırsatlara 
değinen Alj, "Türkiye ölçek, teknoloji ve 
uzmanlık sunuyor. Fas ise çeviklik, yetenek ve 
pazarlara erişim sağlıyor. Birlikte Avrupa, 
Afrika ve daha ötesine hizmet verebilecek 
değer zincirleri kurabiliriz." ifadesini kullandı.

DEİK Türkiye-Fas İş Konseyi Başkanı Zeynep 
Bodur Okyay da iki ülkenin derinleşen sanayi 
ortaklıkları ve artan karşılıklı yatırımlarla 
ticari ilişkilerini daha da çeşitlendirmesiyle 
yeni nesil bir işbirliği modeli, entegre bir 
ortak üretim ekseni oluşturabileceğini 
belirterek, 2006'da yürürlüğe giren serbest 
ticaret anlaşmasının ikili ekonomik ilişkilerin 
temel taşlarından olduğuna dikkati çekti.

(DEİK) TÜRKİYE-FAS İŞ VE 
YATIRIM FORUMU
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uzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti 
(KKTC) Dışişleri Bakanlığı, 
Lübnan ile Güney Kıbrıs Rum 

Yönetimi (GKRY) arasında 
imzalanan Münhasır Ekonomik 
Bölge (MEB) Sınırlandırma 
Anlaşması'na ilişkin yazılı açıklama 
yaptı.

Açıklamada, Lübnan hükümetinin 
23 Ekim'de Bakanlar Kurulu 
toplantısında GKRY ile 2007'de 
varılan deniz yetki alanlarının 
sınırlandırılması anlaşmasının 
yaklaşık 18 yıl askıda kaldıktan 
sonra onaylandığını duyurduğu 
aktarılarak, GKRY Lideri Nikos 
Hristodulidis'in Beyrut’a 
gerçekleştirdiği ziyaret marjında 26 
Kasım'da düzenlenen bir törenle iki 
taraf arasında 2017'de varılmış olan 
MEB sınırlandırma anlaşmasının 
imzalandığının açıklandığı belirtildi.

Söz konusu anlaşmanın Rum 
tarafının 2003'ten itibaren Kıbrıs 
Türk Halkı’nın Ada ve Doğu 
Akdeniz’deki eşit hak ve çıkarlarını 
gasp etmeye yönelik olarak 
yürüttüğü tek yanlı girişimlerin yeni 
bir unsuru niteliğinde olduğu 
kaydedilen açıklamada, Kıbrıs 
Adası’nda egemen eşit haklara sahip 
Kıbrıs Türk halkını hiçe sayarak 
imzalanmış olan bu anlaşmanın 
bundan öncekiler gibi bütünüyle 
hükümsüz olduğu vurgulandı.

Açıklamada, GKRY'nin Kıbrıs Türk 
tarafının tüm uyarılarına ve 
bölgedeki gerçeklere rağmen, 
uluslararası toplumdan aldığı 
cesaretle Ada’nın tamamını temsil 
ettiği sanrısıyla hareket ederek 
uluslararası hukuka aykırı adımlar 
atmaya devam ettiği, bu siyasi oldu 
bittilerin yalnızca Kıbrıs Türk 
halkının meşru hak ve çıkarlarını 
ihlal etmekle kalmadığı aynı 
zamanda Doğu Akdeniz’de 
halihazırda kırılgan olan dengeleri 
temelden sarsma tehlikesi taşıdığına 
dikkat çekildi.

Kıbrıs Türk tarafının Ada ve 
etrafındaki doğal kaynaklar 
üzerindeki egemen eşit haklarını 
korumaktaki kararlı tutumlarının 
devam edeceği vurgulanan 

açıklamada, bölgede hakkaniyete 
dayalı, karşılıklı saygı ve işbirliğini 
önceleyen bir düzenin ancak iki 
tarafın karşılıklı rızasıyla ve eşit 
statüde yapılacak anlaşmalarla 
mümkün olabileceğinin açık 
olduğu belirtildi.

Açıklamada şunlar kaydedildi:

"Bu çerçevede, GKRY’nin Lübnan 
dahil üçüncü tara�arla yaptığı veya 
yapmayı sürdürdüğü tüm tek yanlı 
deniz yetki alanı düzenlemeleri 
KKTC açısından, daha önce 
yapılan benzer düzenlemeler gibi, 
yok hükmündedir. KKTC, hem 
kendi kıyı yetki alanlarında hem de 
Kıbrıs Türk halkının Ada 
genelindeki ortak haklarını 
ilgilendiren tüm konularda gerekli 
adımları atma iradesine sahip olup, 
doğal kaynaklardaki eşit haklarına 
yönelik her türlü saldırıya karşı 
gerekli siyasi, diplomatik ve teknik 
tedbirleri almaktan imtina 
etmeyecektir.

Uluslararası toplumu, Rum 
tarafının bölgedeki gerginliği 
tırmandıran tek yanlı adımlarına 
destek vermemeye; ilgili devletleri 
ise Kıbrıs meselesinin 
hassasiyetlerini gözeterek iki 
tarafın rızası olmadan yapılan 
düzenlemelere taraf olmamaya 
davet ediyoruz. KKTC, Anavatan 
Türkiye Cumhuriyeti’nin desteği ile 
hak ve çıkarlarını korumaya devam 
ederken, Doğu Akdeniz’de işbirliği 
ve istikrarın ancak müktesep 
haklara saygı ve diyalogla mümkün 
olabileceği inancıyla hareket etmeyi 
sürdürecektir."

Lübnan ve GKRY arasında deniz 
yetki alanlarının sınırlandırılması 
anlaşması

Lübnan hükümeti, 23 Ekim tarihli 
toplantısında, GKRY ile varılan 
deniz yetki alanlarının 
sınırlandırılması anlaşmasını 
onaylamıştı.

Lübnan ve GKRY arasında 26 
Kasım'da deniz yetki alanlarının 
sınırlandırılması anlaşması 
imzalanmıştı.

Başkent Beyrut'taki Baabda 
Sarayı'nda düzenlenen imza 
törenine, Lübnan Cumhurbaşkanı 
Joseph Avn ve GKRY Lideri Nikos 
Hristodulidis ile Lübnan 
Bayındırlık ve Ulaştırma Bakanı 
Fayiz Rasamini katılmıştı.

K

ZMİR (Sivil İnisiyatif) Zeliha 
Sorkunlu/ Kırgızistan’ın Türkiye 
Büyükelçisi Ruslan Kazakbayev, 

gerçekleştirdiği İzmir çalışma ziyareti 
kapsamında, İzmir Ticaret Odası ve Ege 
Bölgesi Sanayi Odası’nın yönetici ve 
kurul üyeleriyle bir araya geldi.

Ticari ve Ekonomik İşbirliği 
Gündemde

Görüşmelerde iki ülke arasındaki ticari 
ve ekonomik ilişkilerin daha da 
güçlendirilmesi yönündeki beklentiler 
ve fırsatlar ayrıntılı olarak ele alındı. 
Tara�ar özellikle şu alanlarda işbirliği 
potansiyeline dikkat çekti:
•...........Tekstil ve ha�f sanayi
•...........Yeşil enerji ve yenilenebilir 
kaynaklar
•...........Tarım ve tarımsal üretim
•...........Sanayi ve yatırım projeleri
Kazakbayev’den İş Dünyasına Sunum:

Kırgızistan’da Yatırım Fırsatları
Büyükelçi Ruslan Kazakbayev, 
toplantıda kapsamlı bir sunum 
gerçekleştirerek İzmirli iş insanlarını 
Kırgızistan’da yatırım ve iş kurma 
avantajları hakkında bilgilendirdi. 

Kazakbayev, ülkenin yatırımcılara 
sunduğu devlet destekleri, stratejik 
coğra� konumu, cazip yatırım ortamı ve 
Avrasya Ekonomik Birliği (AEB/EAES) 
pazarına vergisiz erişim imkânı gibi 
fırsatların altını çizdi.

Türk İş Dünyasından İşbirliği Mesajı
İzmir’in ticaret ve sanayi kuruluşlarının 
temsilcileri, Kırgız ortaklarla çalışmaya 
duydukları güçlü ilgiyi dile getirerek 
karşılıklı ticari girişimleri desteklemeye 
hazır olduklarını ifade etti. Türk ve 
Kırgız şirketleri arasında sürdürülebilir 
temasların geliştirilmesinin önemine 
vurgu yapıldı.

Yeni Ekonomik Adımlar İçin 
Mutabakat

Görüşmelerin sonunda iki taraf, şu 
alanlarda ortak çalışma yürütülmesi 
konusunda mutabakata vardı:
•...........İzmir’de Kırgız ürünlerinin 
ihracatını destekleyici ticaret ve tanıtım 
etkinlikleri düzenlenmesi
•...........Kırgızistan’ın öncelikli 
sektörlerine yatırım çekilmesi
•...........İzmir’den Kırgızistan’a geniş 
kapsamlı bir iş heyeti ziyareti organize 
edilmesi
•...........Karşılıklı avantaj sağlayacak 
yeni girişimlerin ve yatırım projelerinin 
hayata geçirilmesi

İzmir’in Ekonomik Konumu da 
Gündemdeydi

Büyükelçi Kazakbayev’in 
değerlendirmelerinde İzmir’in Türkiye 
ekonomisindeki konumu da öne çıktı. 
Gelişmiş sanayisi, liman altyapısı, 
lojistik kapasitesi ve dış ticaret hacmi ile 
Türkiye’nin en stratejik şehirlerinden 
biri olan İzmir:
•...........Türkiye ihracatının yaklaşık 
%9,1’ini karşılıyor
•...........Türkiye GSYH’sine %6,1 – %6,5 
oranında katkı sağlıyor
Makine, kimya, tarım, gıda işleme, 
yenilenebilir enerji ve diğer 
sektörlerdeki geniş üretim kapasitesiyle 
İzmir’in, Kırgızistan ile işbirliği için 
büyük fırsatlar sunduğu vurgulandı.

İ

Kırgızistan ile Türkiye Arasında 
Ekonomik İşbirliği Yeni Boyuta Taşınıyor: 
Büyükelçi Kazakbayev İzmir’de İş 
Dünyasıyla Buluştu

Kırgızistan’ın Türkiye Büyükelçisi Ruslan Kazakbayev, İzmir 
Ticaret Odası ve Ege Bölgesi Sanayi Odası temsilcileriyle yaptığı 
görüşmelerde, tekstilden yenilenebilir enerjiye kadar birçok sektörde 
ortak yatırım, ticaret ve sanayi projelerinin güçlendirilmesi için 
somut adımlar üzerinde mutabakata varıldığını açıkladı.

KKTC Dışişleri 
Bakanlığı,"GKRY’nin 
Lübnan dahil üçüncü 
taraflarla yaptığı veya 
yapmayı sürdürdüğü tüm 
tek yanlı deniz yetki alanı 
düzenlemeleri KKTC 
açısından, daha önce 
yapılan benzer düzenlemeler gibi, yok hükmündedir." ifadeleriyle 
tepki gösterdi.

KKTC Dışişleri: GKRY'nin 
üçüncü tara�arla yaptığı tek 
yanlı deniz yetki alanı 
düzenlemeleri yok hükmündedir
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Bakan Bak, GSB Gençlik 
Merkezleri adına TEKNOFEST 
�nal yarışmalarına katılan 
gençlerle buluştu

akanlığın açıklamasına göre 
Bak, "Gençler Bakanlığında" 
programı kapsamında 

TEKNOFEST 2024 ve 2025 �nal 
yarışmalarına GSB Gençlik 
Merkezleri adına katılan gençlerle 
Ankara'da bir araya geldi.

GSB konferans salonundaki 
buluşmaya Bak'ın yanı sıra 
Gençlik Hizmetleri Genel Müdürü 
Enes Efendioğlu ve Türk Silahlı 
Kuvvetlerine bağlı olarak görev 
yapan Türk Hava Kuvvetleri Türk 
Yıldızları Akrobasi Timi de katıldı.
36 ilden gelen gençler, iki gün 
süren program kapsamında hem 
GSB merkez binasında misa�r 
edildi hem de başkentin tarihi ve 
kültürel mekanlarını ziyaret etti.

Bak, yaptığı konuşmada, teknoloji 
alanında başarı elde etmiş 
gençlerle bir araya gelmekten 
mutlu olduğunu ve onlarla gurur 
duyduğunu belirterek, "Gençlik 
Merkezlerimizde Deneyap 
atölyelerinde Sanayi ve 
Teknoloji Bakanlığımız 
ve TÜBİTAK ile 
oluşturduğumuz önemli 
bir birliktelik var. Sayın 
Cumhurbaşkanımızın 
himayelerinde yürütülen
Milli Teknoloji Hamlesi
gümbür gümbür geliyor.
Savunma sanayinde 
yerlilik oranının yüzde 
85'e getirilmesi önemli. 
Dünyada İHA ve SİHA 
teknolojisinde söz sahibi beş 
ülkeden biriyiz. T3 Vakfı ve 
Baykar Yönetim Kurulu Başkanı 
Selçuk Bayraktar'a, teknolojiye 
aşık insanlarımıza, şirketlerimizin 
katkılarına teşekkür ediyoruz. 

Yapılan yatırımlarda vizyon var, 
irade var. Sizlerin de heyecanıyla 
gurur duyuyoruz." ifadelerini 
kullandı.

Türkiye'nin ilk yerli ve milli savaş 
gemisi TCG Anadolu ile gençlerin 
katılımıyla mayıs ayında 
İstanbul'dan Samsun'a, ağustos 
ayında ise Çanakkale'den 
İstanbul'a zafer yolculuğu 
yaptıklarını hatırlatan Bak, "Yurt 

dışında mühendislik yaptım. Hep 
başka ülke mühendislerin iyi 
olduğunu söylerlerdi. Ben de onlara 
‘Türk mühendisleri daha iyi.’ 
derdim. Öz güvenli olmak önemli. 
Dolayısıyla kendimize güveneceğiz. 
Biz bu gençlerle her şeyi yapabiliriz. 
Türkiye Yüzyılı, gençlerin yüzyılı 
olacak." diye konuştu.

"Hep beraber geleceğin güçlü 
Türkiye'sini inşa edeceğiz"

Bakan Bak, NATO Parlamenter 
Asamblesi Türk Grubu Başkanı 
olarak 8 yıl görev yaptığı dönemden 
bahsederek NATO toplantılarında 
Türk askerinin eğitimli, disiplinli 
olmasından, Kore savaşlarındaki 
cesaretinden övgüyle söz edildiğini 
anlattı.

"Savunma sanayisiyle büyüyen, 
gelişen, güçlü bir Türkiye var." diyen 
Bakan Bak, sözlerini şöyle 
tamamladı:
"Ülkemizle gurur duyacağız, 

ülkemiz için çalışmaya devam 
edeceğiz. Enerjimizle, her şeyimizle 
bu sinerji için sizleri alkışlıyorum. 
Tebrik ediyorum. Komutanlarımızı, 
Türk ordusunun gururunu, Türk 
Yıldızlarını yürekten alkışlıyorum. 
Sizleri seviyoruz. Milli Teknoloji 
Hamlesi'ni sonuna kadar 
destekliyoruz. Sayın 
Cumhurbaşkanımızın TEKNOFEST 
kuşağına verdiği değeri biliyoruz. 
Hep beraber geleceğin güçlü 
Türkiye'sini inşa edeceğiz. Bir 
mühendis olarak sizlerle gurur 
duyuyorum. TEKNOFEST'teki 
çalışmalarınızda başarılar diliyorum. 
Güçlü bir orduya, güçlü yiğitlere 
sahip olduğumuz için gurur 
duyuyoruz."

Bak'ın konuşmasının 
ardından Türk Yıldızları 
Akrobasi Timi'nin 
katılımıyla panel 
düzenlendi. Programda 
ayrıca Gençler Arası Ses 
Yarışması Türkiye 
Finalinde ikincilik 
ödülü kazanan "Yol Yok 
Müzik Grubu" sahneye 
çıktı.

B

üstakil Sanayici ve 
İşadamları Derneği 
(MÜSİAD) Yönetim 

Kurulu Başkanı Sayın Reşad Cabirli 
başkanlığındaki bir heyet, 26 Kasım 
2025 tarihinde Türk Devletleri 
Parlamenter Asamblesi (TÜRKPA) 
Genel Sekreteri Büyükelçi Ramil 
Hasan tarafından Uluslararası 
TÜRKPA Sekretaryası’nda kabul 
edildi.

Ekonomik Kalkınma ve Ortak 
Projeler

MÜSİAD Yönetim Kurulu Başkanı 
Cabirli, Büyükelçi Hasan'ı yeni 
görevi için tebrik ederek, 
parlamentolar arası iş birliğini 
geliştirme çabalarını takdir etti.
Cabirli, iş dünyası kuruluşları ile 
TÜRKPA arasındaki ilişkilerin 
güçlendirilmesinin önemini 
vurguladı ve MÜSİAD olarak Türk 
dünyasında ekonomik kalkınmayı 
destekleyecek ortak projelere katkı 
sağlamaya hazır olduklarını ifade 
etti.

MÜSİAD heyeti, 179 sektörde 
faaliyet gösteren ve 60.000 
işletmeden oluşan geniş ağlarını, 
"101 Sebep – 100.000 Adres" 
programını ve Uluslararası İş 
Forumu gibi başlıca girişimlerini 
tanıttı.

"İki Devlet, Bir Millet" İlkesinden 
Stratejik İş Birliğine

Heyet üyeleri, Türkiye ve Azerbaycan 
arasındaki güçlü ilişkiye atı�a 
bulunarak “İki devlet, bir millet” 
ilkesini hatırlattı ve Türk 
dünyasındaki tüm ülkelerle stratejik 
iş birliğini derinleştirmenin 
MÜSİAD’ın öncelikleri arasında 
olduğunu belirtti. Ayrıca, KOBİA’nın 
girişimiyle düzenlenen Karabağ–Şuşa 
İş Forumu gibi platformlar 
aracılığıyla çok tara�ı iş birliklerini 
artırmaya hazır olduklarını dile 
getirdiler.

Türk Yatırım Fonu'nun Rolü 
Vurgulandı

TÜRKPA Genel Sekreteri Büyükelçi 
Ramil Hasan ise MÜSİAD’ın 
önerilerini memnuniyetle 
karşıladığını bildirdi. Hasan, 
TÜRKPA’nın dört daimî 
komisyonunun, üye devletler 
arasında kurumsal iş birliğini 
ilerletme açısından stratejik rolüne 
dikkat çekti.

Büyükelçi Hasan, özellikle Türk 
Yatırım Fonu’nun ortak ekonomik 
projeleri destekleyen önemli bir 
bölgesel mali araç olarak önemini 
vurguladı ve TÜRKPA ile Fon 
arasındaki güçlü iş birliğini takdir 

etti.
Görüşmede 
tara�ar, iş dünyası 
ile TÜRKPA üye 
ülkeleri arasında iş 
birliğinin 
genişletilmesine 
yönelik beklenti ve 
uygulama yolları 
konusunda detaylı 
görüş alışverişinde 
bulundu.

M

Gençlik ve Spor Bakanı Osman Aşkın Bak, Milli 
Teknoloji Hamlesi doğrultusunda yapılan yatırımlar 
sayesinde savunma sanayinde yerlilik oranının yüzde 
85'e gelmesinin önemli olduğunu söyledi.

Görüşmede taraflar, iş 
dünyası ile TÜRKPA üye 
ülkeleri arasında iş birliğinin 
genişletilmesine yönelik 
beklenti ve uygulama yolları 
konusunda detaylı görüş 
alışverişinde bulundu.

MÜSİAD Heyetinden 
TÜRKPA Genel Sekreterine 
nezaket ziyareti
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akan Kacır, Brüksel temasları 
kapsamında AB Komisyonunun 
Startup, Araştırma ve 

İnovasyondan sorumlu üyesi Ekaterina 
Zaharieva ile AB Komisyonu merkez 
binasında yaptığı görüşmenin ardından 
basına açıklamalarda bulundu.

Zaharieva ile heyetler arası görüşme 
yaptıklarını, Türkiye-AB, Bilim, 
Araştırma, Teknoloji ve Yenilik Yüksek 
Düzeyli Diyalog 3. Toplantısını 
gerçekleştireceklerini belirten Kacır, "AB 
ve Türkiye ilişkileri iki taraf açısından da 
çok kıymetli. AB, Türkiye'nin en büyük 
ekonomik ve ticari paydaşı. Bu ilişkileri 
besleyen en önemli unsurlardan biri, 
araştırma, inovasyon ve girişimcilik 
alanında gerçekleştirdiğimiz işbirlikleri." 
diye konuştu.

Bakan Kacır, Türkiye'nin 2003 yılından bu 
yana AB çerçeve programlarının bir 
paydaşı olduğunu hatırlatarak, 
Türkiye'nin araştırma geliştirme 
ekosisteminin hızla geliştiği bu dönemde 
AB ile gerçekleştirdiği işbirliklerinin çok 
büyük bir katkı sağladığını belirtti.
Ufuk Avrupa programında Türkiye'den 

1194 araştırmacı ve şirketlerin 729 projede 
yer alarak 362 milyon avro hibe 
kazandıklarını anımsatan Kacır, 
Türkiye'nin koordinatörlük rolü üstlendiği 
projelerin sayısının 29 olduğunu anlattı.

Kacır, 2021-2027 yıllarını kapsayan Ufuk 
Avrupa programında büyük ölçekte 55 
uluslararası işbirliği projesine Türkiye'den 
araştırmacılar ve ilgili kurumların liderlik 
ettiğini, bunun da Türkiye'deki 
ekosistemin geldiği seviyeyi ispat eder 
nitelikte olduğunu söyledi.

Türkiye'nin AR-GE ve inovasyon 
kapasitesi hızla yükseldi

"Gerçekten son 22 yıllık dönemde 
Türkiye'nin araştırma, geliştirme ve 
inovasyon kapasitesi büyük bir hızla 
yükseldi." diyen Bakan Kacır, Türkiye'de 
2002'de milli gelirin binde 5'inin 
AR-GE'ye ayrıldığını, geçen yıl bunun 
yüzde 1,46 seviyesine çıktığını, söz konusu 
dönemlerde Türkiye'nin AR-GE 
harcamalarının da 1,2 milyar dolardan 
19,9 milyar dolara ulaştığını vurguladı.

Kacır, Türkiye'de araştırma geliştirmeye 
özel sektörün liderlik ediyor olmasının da 
önemli olduğunu, geçen yıl Türkiye'deki 

harcamalarının da 1,2 
AR-GE faaliyetlerinin yüzde 
65'ini Türk özel sektörünün 
gerçekleştirdiğini ifade etti.
Türkiye'nin AR-GE insan 
kaynağının 2002'de sadece 
29 bin olduğunu, geçen yıl 
tam zamanlı AR-GE insan 
kaynağının 311 bine 
yükseldiğini anlatan Bakan 
Kacır, "Bütün bunlar aslında 
Türkiye'nin Avrupa'da en 
hızlı araştırma geliştirme 
kabiliyetlerini yükselten 
ülkelerden biri haline 
geldiğinin ispatı niteliğinde. 
Milli gelirimizden araştırma geliştirmeye 
ayırdığımız pay İtalya-İspanya gibi 
Avrupa'nın önde gelen ülkeleriyle aynı 
düzeye erişti." diye konuştu.

Bakan Kacır, "Bunlar, AB'nin, AB 
Komisyonunun Türkiye ile AR-GE ve 
inovasyon başlıklarında, teknoloji 
girişimciliği başlıklarında daha güçlü 
işbirlikleri yapmasına vesile olan unsurlar. 
Teknoparklarımızın sayısını 113'e çıkardık. 
12 bin teknoloji girişimimiz bugün 
Türkiye'nin teknoparklarında Ar-Ge ve 
inovasyon çalışmalarını sürdürüyor. Özel 
sektörümüzün bünyesinde 1700'den fazla 
AR-GE ve tasarım merkezimiz var." dedi.

Fikri mülkiyette muazzam gelişme
Türkiye'nin �kri mülkiyette de muazzam bir 
gelişme kaydettiğine işaret eden Kacır, 
sözlerini şöyle sürdürdü:

"2002'de Türkiye'nin yerli patent başvuru 
sayısı 414'tü, geçtiğimiz yıl 10 bini aştı ve 
Türkiye artık patent başvuru sayısında 
dünyada ilk 10 ülke arasında. Geçtiğimiz 
yılın �kri ve mülkiyet göstergeleri arasında 
bizi en çok mutlu eden hususlardan biri de 
uluslararası patent başvurularında kadın 
buluşçuların payı göstergesinde Türkiye'nin 
dünya lideri haline gelmesi. Bu, 
ekosistemimizin kadınıyla erkeğiyle 
Türkiye'nin stratejik hede�erine ve �kri 
mülkiyet kapasitesine sunduğu katkının 
ispatı niteliğinde."

Bakan Kacır, "AB'nin inovasyon ve araştırma 
geliştirmeye ayırdığı kaynakların 
önümüzdeki dönemde artacağını 
görüyoruz." dedi.

AB içinde 2028-2034 dönemini kapsayacak 
programlarla ilgili hazırlık çalışmalarının 
büyük bir hızla devam ettiğini anlatan Kacır, 
şöyle devam etti:

"Biz de AB programlarına dahil olmaya 
yönelik çalışmalar sürdürüyoruz. 2028-2034 
yıllarını kapsayacak bir sonraki AR-GE 
çerçeve programının, Ufuk Avrupa 
programının bir sonraki versiyonunun 
mevcudun iki katına yakın bir bütçeye sahip 
olması öngörülüyor. 10. çerçeve programının 
175 milyar avroya çıkması öngörülüyor. Bu 
Türkiye için yeni fırsatların doğacağına işaret 
ediyor. Yine bunun yanında Avrupa 

Rekabetçilik Fonu 
451 milyar avroya 
yakın bir bütçeye 
sahip olabilir. Bütün 
bu programlara 
Türkiye'nin güçlü 
AR-GE ve yenilik 
ekosistemiyle 
katılımını biz çok 
önemsiyoruz ve 
bütün bu 
temaslarımızda 
ekosistemlerimiz 
arasındaki 
işbirliklerinin 

güçlenmesine yönelik adımlarımızı 
Avrupalı paydaşlarımızla, 
muhataplarımızla istişare ediyoruz."

Kacır, Türkiye-AB ilişkilerinde Gümrük 
Birliği'nin güncellenmesi ve kapsamının 
geliştirilmesiyle Türk vatandaşlarına 
vize serbestisi sağlanmasının ana 
başlıklar arasında yer aldığını söyledi.
AB'nin 150 milyar avroluk "Avrupa 
Güvenlik Eylemi" (SAFE) ortak 
savunma �nansman programına ilişkin 
Kacır, şunları söyledi:

"Hede�miz AB'nin özellikle 
önümüzdeki dönemde güvenlik 
alanında atacağı adımlarda Türkiye'nin 
de güçlü şekilde rol oynaması. Bu 
anlamda malumunuz Avrupa Güvenlik 
Eylem Programı'nı (SAFE) AB ilan etti. 
Program, AB'de gerçekleşecek güvenlik 
odaklı, savunma odaklı yatırımlara uzun 
vadeli uygun koşullarda �nansman 
imkanları sağlayacak. Bunlara 
Türkiye'den katılımcıların Avrupalı 
paydaşlarla bir takım işbirlikleri yapma 
imkanları doğacak." diye konuştu.

Kacır, "Bütün bunların Türkiye'nin 
dışarıda tutulduğu bir yaklaşımla ele 
alınması söz konusu olmayacaktır diye 
öngörüyoruz. Türkiye'nin sahip olduğu 
savunma teknolojileri kapasitesi bütün 
dünyaca malum. Türkiye savunma 
sanayinde yerli milli sistemlerinin 
payını yüzde 20'lerden yüzde 80'lere 
çıkarmayı başardı. AB için bu oran 
halihazırda yüzde 20 seviyesinde." diye 
konuştu.

Türkiye'nin bazı kritik savunma 
teknolojilerinde dünyanın lider ülkeleri 
arasında olduğuna işaret eden Kacır, 
sözlerini şöyle tamamladı:

"Savunma sanayinin en önemli 
unsurlarından biri haline gelen insansız 
hava araçlarından dünya pazarının 
yüzde 68'i Türk markalarının elinde. 
Yine pek çok savunma teknolojisi 
başlığında Türkiye Avrupa'ya değer 
katacak kritik imkan ve kabiliyetlere 
sahip. Kazan-kazan anlayışı içinde 
Türkiye'nin kabiliyetlerini, imkanlarını, 
fırsatlarını Avrupalı paydaşlarımızla 
buluşturmak ve daha güvenli bir Avrupa 
için birlikte çalışmak arzusundayız. 
Bütün bu temaslarımızla önümüzdeki 
dönemde bu alanlardaki işbirliklerinin, 
ümit ediyorum ki önünü açacaktır."

B

Sanayi ve Teknoloji Bakanı Mehmet Fatih Kacır, "Hedefimiz 
AB'nin özellikle önümüzdeki dönemde güvenlik alanında atacağı 
adımlarda Türkiye'nin de güçlü şekilde rol oynaması." dedi.

Bakan Kacır'dan AB'ye AR-GE ve savunmada 
işbirliği çağrısı

TİKA'nın desteğiyle 
işgal altındaki Batı 
Şeria'da "marangozluk 
atölyesi" açıldı

ürk İşbirliği ve Koordinasyon Ajansı 
Başkanlığının (TİKA) desteğiyle işgal 
altındaki Batı Şeria'nın Eriha 

kentinde yeniden faaliyete geçirilen marangoz 
üretim ve eğitim atölyesinin açılışı için tören 
düzenlendi.

Açılış törenine Filistin İçişleri Bakanı Ziyad 
Heb er-Rih, Filistin Başmü�üsü Muhammed 
Hüseyin, Eriha Vali Yardımcısı İsmail Ebu 
Cabir, Eriha Belediye Başkanı Abdulkerim 
Sedir, Cumhurbaşkanlığı Ekonomi 
Danışmanı Ahmed Selame, Eriha Ticaret 
Odası Başkanı Teysir Hamayde, Kudüs Eğitim 
Müdürü Semir Cibril, Kudüs Vakı�ar 
Müdürü ve Yetim Okulları Başkanı Nidal 
Cabari, Filistin eski Tarım Bakanı İsmail Ebu 
Adik ile Türkiye'nin Kudüs Başkonsolosu 
Büyükelçi İsmail Çobanoğlu katıldı.

TİKA'dan yapılan yazılı açıklamada, atölyenin 
Filistin'in en köklü sivil toplum 
kuruluşlarından Arap Kalkınma Derneğinin 
kompleksinde yer aldığı belirtildi.
Komplekste uzun yıllardır kapalı olan 
marangozluk eğitim atölyesinin 25 yıl aradan 
sonra TİKA'nın desteğiyle yeniden faaliyete 
geçirildiği, proje kapsamında atölyenin 
makine ve altyapısının modern ekipmanlarla 
yenilenerek öğrencilere marangozluk 
alanında nitelikli eğitim verilmesinin 
hede�endiği vurgulandı.

CNC, freze, planya, kenar bantlama makinesi, 
tezgah tipi testere, menteşe açma makinesi ve 
kompresör gibi teknik donanım desteğinin 
TİKA tarafından sağlandığına, proje ile 
üniversitelere yerleşememiş gençlere alternatif 
eğitim imkanı sunularak nitelikli marangoz 
teknisyenlerinin yetiştirileceğine işaret edildi.

Ayrıca Kudüs’te bulunan Yetimler Meslek 
Okulu öğrencilerinin de merkezde eğitim 
alacağı aktarıldı.

Törende konuşan İçişleri Bakanı Rih, mesleki 
eğitimin bölgesel kalkınma açısından stratejik 
öneme sahip olduğunu belirterek TİKA'ya, 
sunduğu katkılardan dolayı teşekkür etti.

Filistin Başmü�üsü Hüseyin ise Türkiye ile 
Filistin arasındaki tarihi kardeşlik bağlarına 
dikkati çekerek TİKA'nın desteğinin bu 
dostluğun somut bir yansıması olduğunu 
ifade etti ve projenin özellikle yetimler ile 
dezavantajlı gruplar için umut verici bir adım 
olduğunu dile getirdi.

Türkiye'nin, Filistin halkının bağımsızlık 
mücadelesine olan desteğini yineleyerek 
TİKA'nın Filistin'de gerçekleştirdiği projelerle 
gurur duyduklarını söyleyen Büyükelçi 
Çobanoğlu ayrıca, Gazze’de kan dökülmesinin 
durdurulmasına yönelik uluslararası 
çabalarda Türkiye'nin aktif rol üstlendiğini 
belirtti.

Türk İşbirliği ve Koordinasyon 
Ajansı Başkanlığının (TİKA) 
desteğiyle işgal altındaki Batı 
Şeria'nın Eriha kentinde yeniden 
faaliyete geçirilen marangoz 
üretim ve eğitim atölyesinin 
açılışı için tören düzenlendi

T



Türkiye İhracatçılar Meclisi (TİM) Başkanı 
Mustafa Gültepe, Türkiye'de 2015'te 61 milyar 
dolar olan hizmet ihracatı tutarının 10 yılda 2 
kata yakın bir artışla 115 milyar doların üzerine 
çıktığını söyledi.

Hizmet ihracatının şampiyonları 
ödüllendirildi

T ürkiye'nin geçen yıl en çok hizmet 
ihracatı yapan şirketlerinin 
ödüllendirildiği 7. Hizmet 

İhracatçıları Birliği Ödül Töreni, Ticaret 
Bakanı Ömer Bolat'ın katılımıyla TİM Dış 
Ticaret Kompleksi'nde düzenlendi.

Gültepe, buradaki konuşmasında, küresel 
ticaretin yükselen yıldızına benzettiği 
hizmet ihracatının, özellikle son çeyrek 
yüzyılda bilgi teknolojilerinin gelişmesi, 
dijital platformların yaygınlaşması, iş 
yapma biçimlerinin değişmesiyle ticaretin 
lokomotif güçlerinden biri haline geldiğini 
ifade etti.

Gültepe, 2015'te 5 trilyon dolar olan 
küresel hizmet ihracatının, 2024'te yaklaşık 
2 kat artışla 9 trilyon dolara ulaştığını 
belirterek, "Türkiye'de 2015'te 61 milyar 
dolar olan hizmet ihracatı da 10 yılda yine 
2 kata yakın bir artışla 115 milyar doların 
üzerine çıktı. Ülkemizde hizmet ihracatı, 
turizmden lojistiğe, yazılım ve bilişimden 
kültürel içeriklere, sağlıktan eğitime birçok 
alt sektörü kapsıyor, önemli bir potansiyeli 
barındırıyor." dedi.

Mal ve hizmet ihracatını bir bütünün 
ayrılmaz parçaları olarak gördüklerini dile 
getiren Gültepe, şöyle devam etti:
"İkisinin de beklentileri ve sorunları ortak. 
Örneğin Ankara'daki mobilya 
üreticimizin, Bursa'daki makine 
�rmamızın yaşadığı maliyet sorununu, 
Antalya'daki otel işleticimiz, Mersin'deki 
nakliyecimiz de benzer şekilde yaşıyor. 
Dolayısıyla birçok sorunda ortaklaşıyor, 
ortak sorunlara birlikte çözüm arıyoruz. 
Ortak çözüm arayışında olduğumuz gibi 
başarının gururunu da birlikte 
paylaşıyoruz."

"Geçen yıl hizmet ihracatından 52 milyar 
dolar net döviz geliri elde etmiş olduk"

TİM Başkanı Gültepe, hizmet 
ihracatçılarının sayısının her geçen yıl 
daha da artacağına inandıklarını belirterek, 
"Ülkemizin dış ticaret açığının 
düşürülmesinde hizmet ihracatının 
katkısını özellikle vurgulamak istiyorum. 
Geçen yıl hizmet ihracatından 52 milyar 
dolar net döviz geliri elde etmiş olduk. Bu 
yıl 9 ayda 49 milyar dolarlık bir fazlamız 
var. Hizmet ihracatı için cari açığımızın en 
etkili ilacı, ekonomimizin net döviz 
kaynağı diyebiliriz." ifadesini kullandı.
Uzun vadede mal ve hizmet ihracatında 
Türkiye'yi ilk 10 ülke arasına çıkarma 
hede� ve vizyonuyla hep beraber yola 
devam ettiklerini ve bunun uzun bir yol 
olduğunu söyleyen Gültepe, küresel 
ticaretin kurallarının çok çetin olduğunu 
ancak Türkiye'nin potansiyeline 
güvendiklerini dile getirdi.

Gültepe, ihracatçıların yeniden rekabetçi 
konuma gelmeleri halinde girilemeyecek 
pazar, ulaşılamayacak hedef olmadığına 
inandıklarını belirtti.

Hizmet sektöründen 61,4 milyar dolarlık 
cari fazla

Hizmet İhracatçıları Birliği (HİB) Yönetim 
Kurulu Başkanı Şekib Avdagiç de 2024'ün, 
küresel ekonomideki tüm belirsizliklere ve 
sıkıntılara rağmen Türk hizmet sektörünün 
direncini, kabiliyetini, yeni çıkış yolları 
üretme yeteneğini ve uyum gücünü bir kez 
daha ispatladığı bir yıl olduğunu söyledi.

Avdagiç, hizmet ihracatının geçen yıl 117,2 
milyar dolar seviyesinde gerçekleştiğini, bu 
tutarın Türkiye'nin hizmet ihracatı 
gücünün ve azminin göstergesi olduğunu 
ifade etti.

61 milyar 369 milyon dolarlık cari fazla ile 
hizmetler sektörü tarihinin en yüksek net 
katkısının sağlandığını dile getiren 
Avdagiç, bu tablonun, sadece rakamlardan 
ibaret olmadığını, aynı zamanda yüz 
binlerce çalışan, milyonlarca hizmet 
deneyimi ve güçlü bir inancın olduğunu 
söyledi.

Avdagiç, 20 kategoride ödül alan 60 
şirketin, 2024 yılı boyunca bu başarı 
zincirinin en parlak ve sağlam halkaları 
olduğunu belirterek şöyle dedi:
"Turizmden taşımacılığa, bilişimden sağlık 
hizmetlerine, eğitimden �nansal 
hizmetlere, dizilerden müteahhitlik 
projelerine kadar pek çok alanda Türk 
markası artık dünya çapında bir güven 
sembolüne dönüşmüş durumda. 2024'te 
turizm ve seyahat sektörü 60 milyonu aşan 
yurt dışı ziyaretçi sayımızla, 2023'e göre 
önemli bir artış kaydetti. TÜİK'in 
rakamlarıyla 61,1 milyar dolar turizm 
geliri elde ettik. Turizm, bir kez daha 
hizmet ihracatının lokomoti� oldu. 

Taşımacılık sektörümüz ise geçtiğimiz sene 
küresel ticaretteki yavaşlamaya rağmen 
yaklaşık 41 milyar dolar gelir elde etti. Bu 
rakamın yaklaşık 20 milyar doları yolcu 
taşımacılığından oluşuyor. Türkiye, 
havacılıkta son 20 yılda gerçekleştirdiği 
altyapı yatırımları ve uluslararası bağlantı 
kapasitesiyle dünya ortalamasının üzerinde 
bir büyüme performansı gösterdi. 2003 
yılında 34,4 milyon olan toplam yolcu 
tra�ği, 2024 yılı itibarıyla 230,2 milyon 
yolcuya (direkt transit dahil) ulaştı. Bu 
süreçte, aktif havalimanı sayısı 26'dan 58'e, 
yıllık yolcu terminali kapasitesi ise 55 
milyon kişiden 345 milyon kişiye yükseldi. 
Bunları ticaretin temeli olan hızlı ulaşım 
sebebiyle takdirle karşılıyoruz."

"Yazılım ve bilişim hizmetleri sektörüne 
3,3 milyar liralık destek ödemesi yapıldı"

Avdagiç, yük taşımacılığı ve lojistik 
sektörünün de 20 milyar dolarlık sınırı 
aştığını, 4 saatlik uçuş mesafesiyle 67 
ülkedeki 1,5 milyar tüketiciye ulaşabilen 
Türkiye'nin, Asya, Avrupa ve Afrika 
arasındaki ticaretin en dinamik geçiş hattı 
olduğunu dile getirdi.

Kara, demir, deniz ve hava yolu 
taşımacılığında son yıllarda kaydedilen 
büyük atılımlar sayesinde Türkiye'nin 
yalnızca malların taşındığı değil, değer 
zincirlerinin yeniden şekillendiği bir 
lojistik üsse dönüştüğünü belirten Avdagiç, 
"Liman işletmeciliği ve yer hizmetleri 
sektöründe 2024 itibarıyla Türkiye 
limanlarında toplam 532 milyon ton yük 
elleçlendi. Bu rakam, bir önceki yıla kıyasla 
yaklaşık yüzde 2'lik bir artışa işaret ediyor. 
Yazılım ve bilişim hizmetleri sektörü geçen 
yılki ödül töreninde koyduğumuz 5 milyar 
dolarlık sınırı aştı. Sektör 2023'e göre 
yaklaşık yüzde 38'lik bir artış 
gerçekleştirerek ulaştığı 5 milyar 340 
milyon dolarlık performansla ülkemizin 
teknoloji tabanlı ihracatının temel taşı 
haline geldi." diye konuştu.

Avdagiç, dijital dönüşüm sürecine hızla 

 uyum sağlayan Türkiye'nin, son yıllarda 
hem kamu hem de özel sektör 
yatırımlarıyla yazılım, veri güvenliği, 
yapay zeka, oyun, bulut ve FinTek gibi 
alanlarda önemli ilerlemeler kaydettiğini 
vurguladı.

Yazılım sektöründe verilen desteklere 
değinen Avdagiç, şunları söyledi:

"2024'te yazılım ve bilişim hizmetleri 
sektörüne 3,3 milyar liralık destek 
ödemesi yapıldı. Bu destekler, küçük ve 
orta ölçekli �rmalar başta olmak üzere 
üyelerimizin uluslararası pazarda rekabet 
avantajı kazanmasına önemli katkı 
sundu. Bu noktada devletimize ve 
Bakanlığımıza teşekkürlerimizi 
sunuyorum. Türkiye'nin bu alanlardaki 
hassasiyeti ve yatırımları, gelecekte 
küresel dijital ekonomide söz sahibi, 
yenilikçi ve yüksek katma değer üreten 
bir ülke olma vizyonunun en somut 
göstergesidir."

"(Müteahhitlik) Firmalarımızın proje 
değeri 21 milyar dolara yaklaştı’

Avdagiç, Türkiye'nin sağlık turizminin 3 
milyar dolar düzeyine ulaşarak dünyada 
tercih edilen güvenli hizmet 
merkezlerinden biri olduğunu 
kanıtladığını belirterek, "Geçen yıl sağlık 
turizmi kapsamında 1,5 milyonu aşkın 
yabancı hastaya sağlık hizmeti verildi. 
Böylece 2012-2024 döneminde sağlık 
turisti sayısında yaklaşık 6 kat, gelir 
düzeyinde ise 4 kat artış oldu. 2024'te 
sağlık hizmetleri sektörüne 2,4 milyar 
liralık destek ödemesi gerçekleştirildi." 
dedi.

Müteahhitlik ve teknik müşavirlik 
hizmetleri sektörüne ilişkin de bilgi veren 
Avdagiç, bu alanda Türk �rmalarının, 
kalitelerinin yanı sıra sürdürülebilirlik 
vizyonlarıyla da öne çıkarak farklılık 
oluşturduğunu dile getirdi.

Avdagiç, küresel pazarda yaşanan 
daralmalara ve tüm olumsuzluklara 
rağmen Türk yurt dışı müteahhitlik 
sektörünün temsilcilerinin dünya liginde 
yine ön sıralarda yer aldığını belirterek, 
"Engineering News Record dergisinin 
yayımladığı Dünyanın En Büyük 250 
Uluslararası Müteahhitlik Firması Listesi 
sonuçları, Türk müteahhitlik sektörünün 
uluslararası alandaki başarısını bir kez 
daha tescilledi. Dergide, 2024 yılı 
listesinde 43 Türk �rması yer alırken, 
2025 yılı listesinde Türk �rma sayısı 45'e 
yükseldi. Dolayısıyla �rmalarımızın proje 
değeri yaklaşık 21 milyar dolara yaklaştı." 
diye konuştu.

Eğitim hizmetleri sektöründe 
Türkiye'nin, 2024-2025 öğretim yılında 
340 bine yakın uluslararası 
yükseköğretim öğrencisini misa�r ederek 
dünyada en fazla yabancı öğrenciye ev 
sahipliği yapan ülkeler arasındaki yerini 
aldığını dile getiren Avdagiç, şunları 
kaydetti:

"Bu başarı, Türkiye'nin sunduğu yüksek 
akademik standartlar, modern kampüs 
altyapısı, güvenli yaşam koşulları, 
kültürel çeşitlilik ve küresel erişim 
imkanlarının bir yansımasıdır. Her geçen 

yıl artan uluslararası öğrenci ilgisi, 
Türkiye'nin küresel ölçekte tercih 
edilen bir eğitim merkezi haline 
geldiğini açıkça ortaya koyuyor. Ama 
daha önemlisi şu ki Türk üniversiteleri 
tüm dünyada yönü Türkiye olan 
yabancı gençlerin yetişmesine çok 
büyük katkı veriyor. Eğlence ve kültür 
hizmetleri sektöründe 170'ten fazla 
ülkeye dizi ihraç ederek dünya 
genelinde 1 milyardan fazla seyirciye 
ulaşmış bulunuyoruz. İhracatımızda 
önemli bir paya sahip olan Türk 
dizileri, yalnızca ekonomik katkı 
sağlamakla kalmıyor. Aynı zamanda 
Türkiye'nin kültürel tanıtımında, 
ülkemizin algı ve diplomasisinde 
yumuşak güç unsuru olarak ciddi rol 
oynuyorlar."

Diziler aracılığıyla Türk kültürünün, 
değerlerinin ve yaşam tarzının küresel 
ölçekte milyonlarca izleyiciye ulaştığını 
vurgulayan Avdagiç, "Bu da ülkemizin 
uluslararası alandaki görünürlüğünü ve 
itibarını daha da güçlendiriyor. Diğer iş 
hizmetleri sektörümüzde ise 2024'te 
yaklaşık 7 milyar doları aşan hizmet 
ihracatı gerçekleştirdik. Sonuç 
itibarıyla tüm sektörlerimiz, 2024'te 
fedakarca çalışmalarıyla, 117,2 milyar 
dolarlık hizmet ihracatı yaparak yeni 
bir rekor kırdılar. Bu başarıların 
tamamı Türkiye'nin hizmet 
ekonomisini bir katma değer 
ekosistemine dönüştürme 
kararlılığının eseridir." dedi.

Avdagiç, 2025 yılı için hede�enen 
hizmet ihracatı hede�ne ulaşmaya çok 
yakın olduklarını dile getirerek, ödül 
alan �rmaları tebrik etti.

20 kategoride 60 ödül dağıtıldı
Konuşmaların ardından 20 dalda 
birinci, ikinci ve üçüncü olan �rmalara 
ödülleri verildi. Toplam 60 ödülün 
verildiği törende, hizmet ihracatçıları, 
ülkeye kazandırdıkları döviz tutarına 
göre ödüle layık görüldü.

Yolcu taşımacılığı hizmetleri 
sektöründe birinciliğe Türk Hava 
Yolları değer bulunurken, ödülü THY 
Yönetim Kurulu ve İcra Komitesi 
Başkanı Ahmet Bolat aldı. Bu 
kategoride ikinci Pegasus Hava 
Taşımacılığı, üçüncü ise Güneş Ekspres 
Havacılık oldu.

Ödül verilen diğer kategoriler şöyle:
"Bakım ve onarım, danışmanlık, 
müşavirlik ve destek hizmetleri, eğitim 
hizmetleri, �lmcilik, eğlence ve diğer 
kültür hizmetleri, �nans, sigorta ve 
diğer mali, fuarcılık hizmetleri, 
gastronomi hizmetleri, inşaat, taahhüt 
ve müteahhitlik hizmetleri, liman 
işletmeciliği hizmetleri, mimari, 
mühendislik, bilimsel ve diğer teknik 
hizmetler, sağlık hizmetleri, sağlık 
sektörü acente hizmetleri, seyahat 
acenteliği hizmetleri, teknik müşavirlik 
ve kontrolörlük hizmetleri, 
telekomünikasyon hizmetleri, turizm 
ve konaklama hizmetleri, yazılım ve 
bilişim hizmetleri, yer hizmetleri, yük 
taşımacılığı ve lojistik hizmetler 
sektörleri."

21 SİVİL İNİSİYATİF
Aralık  2025



22SİVİL İNİSİYATİF
Aralık  2025

umhurbaşkanlığı Savunma Sanayii 
Başkanlığından (SSB) yapılan 
açıklamaya göre, HAVELSAN'ın 

ev sahipliğinde düzenlenen imza törenine, 
Cumhurbaşkanlığı Savunma Sanayii Başkanı 
Haluk Görgün, Başkan Yardımcısı Hüseyin 
Avşar, ASELSAN Genel Müdürü Ahmet 
Akyol, Roketsan Genel Müdürü Murat İkinci 
ile Türk Silahlı Kuvvetleri ve sektör 
temsilcileri katıldı.

SSB koordinasyonunda, imzalanan 
sözleşmeler kapsamında yürütülecek 
çalışmaların ekonomik büyüklüğü yaklaşık 
6,5 milyar doları buluyor.
Haluk Görgün, törende yaptığı konuşmada, 
Savunma Sanayii İcra Kurulunda (SSİK) 
alınan kararların sözleşmeye dönüştürülmesi 
süreçlerinin titizlikle sürdüğünü belirtti.

Görgün, son kurul toplantısında özellikle 
taarruzi sistemler ve hava savunma 
sistemlerinin tedarikine yönelik kararlar 
alındığını hatırlatarak, şunları kaydetti:

"Bu süreçte Roketsan ve ASELSAN şirketimiz 
geçmişte ürettikleri, geliştirdikleri, daha evvel 
envantere kazandırdıkları hava savunma, 
yakın ve uzun mesafeli hava savunma 
sistemlerine ilaveten, bugün yine Roketsan'ın 
envantere kazandırılmış taarruzi sistemleri ve 
bunların gelişmiş versiyonları ile alakalı 
sözleşmeleri imzaladık. Şirketlerimiz gece 
gündüz durmadan, var olan sistemleri 
iyileştirme, geliştirme, etki gücünü artırma ve 
kahraman ordumuzun caydırıcı gücünü 
ortaya koyabilecek kabiliyetleri artırmak 
üzere çalışmalarına devam ediyorlar."

"Hem ihtiyacı karşılıyor hem de ihraç 
ediyoruz"

Gelinen noktada imzalanan sözleşmelerin ve 
ihracat başarısının mutluluğunu yaşadıklarını 
dile getiren Görgün, Türkiye'nin, savunma 
sanayisinde sınıf atladığını vurguladı.

Türkiye'nin artık küresel bir oyuncu olduğuna 
dikkati çeken Görgün, sözlerini şöyle 
sürdürdü:

"Bugün gelinen noktada Allah'a çok şükür 
imzaladığımız sözleşmeler ve bu sözleşmeler 
kapsamında birtakım ürünleri ihraç eder 
konuma gelmiş olmanın da ayrı bir 
mutluluğunu yaşıyoruz. Türkiye artık 
savunma sanayisi ürünü ihraç eden ülkeler 
arasında ilk 10'da kendine yer bulan bir ülke. 
Hava savunma sistemleri ihtiyaçlarını 
karşılarken diğer tara�an farklı kademelerde, 
mertebelerde hava savunma sistemlerini ihraç 
edebilen bir ülke konumuna geldi."

"Çelik Kubbe'nin yazılım ve donanımı 
tamamen yerli"

Hava savunma doktrinindeki "Çelik Kubbe" 
kavramına ve sistemlerin yerliliğine de 
değinen Görgün, şu değerlendirmelerde 
bulundu:

"Tabii Çelik Kubbe yapısıyla ta geçmişten 
başlayan katmanlı hava savunma sistemleri 
mimarisinin tüm unsurlarının hamdolsun 

hem alt sistemlerini hem bunların bütünleşik 
bir şekilde bir ağ yapısı içinde çalışabilecek 
hem yazılım ve donanımlarını yerli ve milli 
üretebilme kabiliyetine sahip olmak, diğer 
tara�an da caydırıcılığımızı artıracak taarruzi 
sistemlerin seri üretimini imzalamış olmak ve 
bunların menzillerini, bunların etki alanlarını 
artıracak çalışmaların devam etmesinin 
huzuruyla, mutluluğuyla çalışıyoruz."

"Sürdürülebilir bir ekosistem oluşturduk"

Haluk Görgün, Türkiye'nin son 23 yılda 
savunma sanayisinde yakaladığı ivmenin, 
Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan’ın 
şirketlere ve genç mühendislere duyduğu 
güvenin bir sonucu olduğunu belirtti.

Bu güvenle birlikte ortaya çıkan ürünlerle 
kendi kendine yeten, sürdürülebilir bir 
ekosistem oluşturduklarını ifade eden Görgün, 
"Dost ve mütte�k ülkelerle de ürettiklerini 
paylaşan ve ihracatta ilk 10 arasına giren bir 
savunma sanayisi ihracatçısı ülke konumuna 
geldik. 

Yaptıklarımız kıymetli, başardıklarımız 
anlamlı ama biz hep beraber biliyoruz ki daha 
çok yapacaklarımız var. Daha çok 
geliştirmemiz gerekiyor. Biz ekibimize, 
sektörümüze güveniyoruz. Hayırlı uğurlu 
olmasını temenni ediyorum." diye konuştu.

Sektör liderlerinden "stratejik güç" ve "seri 
üretim" mesajı

ASELSAN Genel Müdürü Ahmet Akyol da 
atılan imzaların ülke açısından stratejik önem 
taşıdığını vurguladı. 

Akyol, "Bugün gerçekten ülkemiz açısından 
stratejik imzalara şahitlik ettik. Hava savunma 
sistemlerimizin yüksek adetlerde üretimi için 
imzalar attık. Ülkemize, milletimize hayırlı 
olsun." ifadelerini kullandı.

Roketsan Genel Müdürü Murat İkinci de şöyle 
konuştu:

"Bugünkü imza töreniyle aslında Silahlı 
Kuvvetlerimizin stratejik gücüne çok ciddi 
katkı sağlayacak birçok projeyi de hayata 
geçirmiş olduk. Uzay sistemlerinden hava 
savunma sistemlerine, tanksavar sistemlere ve 
stratejik sistemlere kadar birçok projenin seri 
üretim anlaşmasını bugün imzaladık. Hayırlı, 
uğurlu olsun."

"Ülkemizin bekasına ciddi katkı sağlayacak"

SSB Başkan Yardımcısı Hüseyin Avşar da 
projelerin kritik niteliğine dikkati çekerek, 
emeği geçenlere teşekkür etti. Avşar, şunları 
kaydetti:

"Bugün imzaladığımız projeler ülkemizin 
bekasına çok ciddi katkılarda bulunacak, 
Silahlı Kuvvetlerimizin caydırıcılığını 
artıracak, vurucu gücünü artıracak gerçekten 
çok kritik projeler. Bu projelerde emeği geçen 
Milli Savunma Bakanlığımıza, Silahlı 
Kuvvetlerimize, Savunma Sanayii 
Başkanlığındaki çalışma arkadaşlarıma ve 
�rmalarımıza çok teşekkür ediyorum. 

C

Kocaeli Sanayi Odası, Kocaeli 
Ticaret Odası, Körfez Ticaret 
Odası ve Gebze Ticaret Odası ev 

Gebze Ticaret Odası ev sahipliğinde, 
Kocaeli Kongre Merkezi’nde "Zeka 
Çağında Üretimin Ekonomisi" temasıyla 
"G3 Forum Girişimcilik Zirvesi" 
düzenledi.

TOBB, Habitat Derneği ve GEN Türkiye 
koordinasyonundaki zirvenin açılışında 
konuşan Kocaeli Valisi İlhami Aktaş, genç 
girişimciliğin ve inovasyon ekosisteminin 
kentin en güçlü dinamikleri arasında yer 
aldığını belirterek, Kocaeli’nin 
teknoparklardan kuluçka merkezlerine, 
DENEYAP atölyelerinden üniversite ve 
meslek liselerine kadar geniş girişimcilik 
altyapısına sahip olduğunu anlattı.
Kocaeli Büyükşehir Belediye Başkanı 
Tahir Büyükakın, girişimcilik 
ekosisteminin kent ve ülke geleceği 
açısından taşıdığı önemi vurgulayarak, 
genç girişimcilere kuluçka ortamı 
sağlamak ve startup çalışmalarının 
gelişimi için tüm imkanları seferber 
etmeye hazır olduklarını kaydetti.

"Ürün ve hizmetlerimizi, yapay zeka ile 
dijital ortama taşımak zorundayız"

Hisarcıklıoğlu, G3 Forumu’nun, 
Türkiye’nin girişimcilik alanındaki en 
önemli ve en köklü etkinliği, Türkiye’nin 
girişimci ruhunu harekete geçiren, 
gençlere ilham veren bir ekosistem 
olduğunu ifade etti.

Kadın ve Genç Girişimciler Kurulları ile 
TOBB olarak ülkenin en büyük girişimci 
ağını oluşturduklarına değinen 
Hisarcıklıoğlu, bugün 15 binden fazla 
girişimcinin Türkiye’nin dört bir yanında 
aktif olarak çalıştığını bildirdi.

Hisarcıklıoğlu, bu çağda üretimin ve 
zenginliğin kaynağının zeka, bilgi, cesaret 
ve yenilikçi düşünce olduğunun altını 
çizerek, "Bunlar sayesindedir ki, küresel 
ekonomi, sadece çeyrek asırda, sanayi 
devriminin 2 asırda ulaştığı hacmi beşe 
katladı. 20 trilyon dolardan 100 trilyon 
dolara çıktı. Bugün yapay zeka, sağladığı 
hız ve kapasiteyle, daha da büyük bir 
dönüşümü başlatıyor." diye konuştu.

Bilgisayar ekran kartı üreten bir şirketin, 
yapay zekanın motoru olan mikroçip 
üretimine yönelmesinin ardından 5 
trilyon dolar piyasa değerine ulaştığına 
dikkati çeken Hisarcıklıoğlu, "Şu an 
dünyada hızla büyüyen tüm şirketlerin 
ortak bir özelliği var, hepsi yapay zeka 
destekli dijital çözümleri, iş süreçlerinin 
merkezine koyuyor. Zira tüketici artık 
kişiselleştirilmiş deneyim istiyor." dedi.

Hisarcıklıoğlu, dünyanın en değerli 

arazisinin akıllı telefonun ekranı olduğunu 
dile getirerek, şöyle devam etti:

"Önemli olan bu değerli arazide yer 
kapabilmektir. Eskiden en işlek caddede 
mağaza, market sahibi olmak önemliydi. 
Şimdi cep telefonu ekranında yer 
alabilmek çok önemli. Peki, dünyanın en 
değerli arazisi olan cep telefonu ekranında 
nasıl yer alabiliriz? Şirketinin veya 
ürününün ya mobil uygulaması olacak ya 
da geliştirilen mobil bir uygulamanın 
içerisinde yer alacaksın. Mobil 
uygulamalar tüketicilere, müthiş kolaylık 
sağlıyor. Mobil uygulamalar üzerinden, 
şirket veya ürününüze ulaşılıp 
ulaşılamadığı, tüketici tercihlerinde çok 
daha önemli hale geliyor. O halde biz de 
ürün ve hizmetlerimizi, yapay zeka ile 
dijital ortama taşımak zorundayız."

"Kurullarımız birer proje fabrikası gibi 
çalışıyor"

Devrin değiştiğini, eskinin yerini yenilerin 
aldığını dile getiren Hisarcıklıoğlu, "Yapay 
zekayla önümüzdeki 50 yıl içinde bugünkü 
mesleklerin yarısından fazlası tarihe 
karışacak. Yeşil dönüşümle dünyadaki tüm 
ürün ve üretim standartları değişecek. 
Dolayısıyla başarının yolu, hem çok 
çalışmaktan hem de yenilikçi olup eski 
köye yeni adet getirmekten geçiyor." 
değerlendirmesinde bulundu.

Hisarcıklıoğlu, TOBB olarak özel sektörün 
dijitalleşmesini, yenilikçi girişimlerin 
gelişmesini ve dünyaya açılmasını 
hede�ediklerini anlattı.

Kurdukları "Akıllı KOBİ" platformuyla 
KOBİ'lerin dijitalleşmesine destek 
olduklarından bahseden Hisarcıklıoğlu, 
konuşmasını şöyle sürdürdü:

"TOBB ETÜ bünyesinde ülkemizin ilk 
'Yapay Zeka Mühendisliği' bölümünü açtık 
ve ilk Quantum bilgisayarını yaptık. 
Ülkemizin ilk ve tek yerli elektrikli 
otomobili TOGG’u geliştirerek, mobilite 
alanında ismimizi dünyaya duyurduk. 

TOBB Kadın ve Genç Girişimciler 
Kurulları öncülüğünde etkinlikler 
düzenledik, girişimcilik ekosistemini 
güçlendiren her projeye destek verdik. 
Ulusal ve uluslararası paydaşlarımızla 
projeler üretiyoruz. Kurullarımız birer 
proje fabrikası gibi çalışıyor. Doğusundan 
batısına, kuzeyinden güneyine tüm 
bölgelerde fark yaratan proje ve etkinlikler 
düzenliyor. Liselere, üniversitelere gidiyor."

Açılış töreninde, Kocaeli Sanayi Odası 
Başkanı Ayhan Zeytinoğlu, TOBB Genç 
Girişimciler Kurulu Başkanı Turgut 
Konukoğlu, GEN Türkiye Yönetim Kurulu                       

Başkanı Nevzat Aydın da birer 
konuşma gerçekleştirdi.

Girişimci iş insanları, akademisyenler 
ve öğrencilerin katıldığı zirvede, sivil 
toplum ve dijital dönüşüm 
dünyasından temsilciler 
deneyimlerini aktardı, alanında 
uzman girişimciler tecrübelerini 
katılımcılarla paylaştı.

Entegre hava savunma sistemi 
Çelik Kubbe güçleniyor
Türk savunma sanayisinin önde gelen kuruluşlarıyla 
entegre hava savunma sistemi Çelik Kubbe'yi 
güçlendirmeyi de kapsayan 6,5 milyar dolar 
değerinde sözleşmeler imzalandı.Türkiye Odalar ve Borsalar Birliği (TOBB) 

Başkanı Rifat Hisarcıklıoğlu, yapay zekayla 
gelecek 50 yılda bugünkü mesleklerin yarısından 
fazlasının tarihe karışacağını, yeşil dönüşümle 
dünyadaki tüm ürün ve üretim standartlarının 
değişeceğini söyledi.

TOBB Başkanı Hisarcıklıoğlu: Yapay 
zekayla 50 yıl içinde bugünkü 
mesleklerin yarısından fazlası tarihe 
karışacak
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avunma ve havacılık sektörü son 
yıllardaki gelişimiyle ihracatını 7 milyar 
doların üzerine çıkardı. İhracat kilogram 

değeri ise yaklaşık 67 dolarla, 1,5 dolar 
civarındaki genel Türkiye ihracat 
ortalamasının kat kat üzerinde seyrediyor.

Cumhurbaşkanlığı Savunma Sanayii Başkanı 
Haluk Görgün'ün verdiği bilgilere göre, 
sektörün ihracat kilogram değeri kimi 
ürünlerde 20-50 bin dolara ulaşıyor.
Türk savunma sanayisinin önde gelen ha�f ve 
orta kalibre silah sistemleri üreticilerinden 
Samsun Yurt Savunma (SYS Grup) da bu 
çabalar doğrultusunda yüksek teknolojiye 
dayalı üretimi ve güncel tehditlere karşı 
geliştirdiği modern çözümlerle, ürünlerinin 
katma değerini artırıyor, 80'den fazla ülkeye 
ihraç ediyor.

SYS Grup Genel Müdürü Cahit Utku Aral, AA 
muhabirine yaptığı açıklamada, Türk savunma 
sanayisinin 2024 yılı ortalama kilogram başı 
ihracat değerinin 67 dolar seviyesinde 
olduğunu, SYS Grup'un bu rakamı 125 dolara 
çıkarmayı başardığını ifade etti. Aral, grubun 
gelecek yıllar için hede�nin ise 250 dolar 
bandına ulaşmak olduğunu belirtti.

SYS Grup olarak savunma sanayisine 
girişlerinin tabanca üretimiyle başladığını dile 
getiren Aral, 2017'ye kadar yürürlükte olan 
özel sektöre uzun namlulu silah üretim yasağı 
nedeniyle yalnızca yivsiz av tüfeği ve tabanca 
üretebildiklerini söyledi. Aral, şöyle devam 
etti:

"Tabanca üretiminde günümüzde de yüksek 
katma değer bulunmasına karşın SYS Grup 
olarak 2012 senesinde daha da yüksek katma 
değerli ürünlere geçiş kararını aldık. Tabii ilk 
olarak tabancalarımızın hitap ettiği segmenti 
üst segmente taşımak için önemli hamleler 
yaptık. Spor atıcılık alanına girme kararıyla 
önemli atıcıları kadromuza katarak geleceğin 
silahlarını tasarladık ve ürünlerimizin 
pazardaki konumunu A segmente taşıdık, satış 
�yatlarını artırdık. Yine ha�f silahta çok kritik 

olan aksesuar programımızı kendi bünyemizde 
geliştirdik. Bu sayede kullanıcılarımız için çok 
derin ve güvenli bir aksesuar portföyü 
oluşturduk. Bu da kullanıcıların silahlarımız ile 
aksesuarlarımızı da tedarik etmesi imkanını 
sağladı. Örnek olarak tabanca ile re�eks 
nişangahı (optik) bir araya getiren ilk 
üreticilerden biriyiz ve silahlarımız ile bugün 
yılda 70 bin adetten fazla optik satışı 
gerçekleştirmekteyiz."

Rekabete yatırımla yanıt

Ha�f silah üretiminde yatırım maliyetlerinin 
düşük ve dünyada rekabetin fazla olması 
dolayısıyla orta kalibre alanına yatırım 
yapmaya karar verdiklerini anlatan Aral, bu 
konuda izledikleri stratejiye ilişkin şunları 
söyledi:

"O dönemki yasaklar sebebiyle ilk etapta orta 
kalibre silahların platformlara entegrasyonu 
altyapısını kazanmak amacıyla yatırım yaptık. 
Amerikan ve İngiliz silah üreticilerinin 
mümessilliklerini alarak ürünlerini kara, deniz 
ve hava platformlarına mekanik ve elektro 
mekanik çözümlerle entegre etmeye başladık. 
Bu girişimimiz bize gelecekte silah üretimine 
başladığımızda edinmemiz gereken bir 
kabiliyeti önden kazandırdı. Bu stratejik 
hamleyle pazarı tanıdık ve sattığımız ürünlerin 
entegre lojistik desteklerini vermemiz sebebiyle 
kullanıcılarla iletişim sürekliliğini sağladık. 
2017 yılında yasakların kalkmasıyla da ilk 
olarak 12,7mm ağır makineli tüfeği geliştirme 
süreçlerine başladık. 2018 yılı Ocak ayında 
başladığımız geliştirme sürecini 2022 Aralık 
ayında tamamladık. Aynı tarihlerde yine orta 
kalibre alanında önemli üreticilerden iş 
ortağımız İngiliz AEI Systems'ın SYS Grup 
bünyesine alımını gerçekleştirdik. Bu alımla 
ürün portföyümüze 20, 25 ve 30mm silahlar da 
dahil olmuş oldu."

Dünyada 2-3 üreticiden biri oldu

SYS Grup bünyesinde İstanbul merkezli olarak 
faaliyet gösteren UNIROBOTICS'in de bu 

silahlara uzaktan kumandalı atış kontrol 
sistemleri (UKSS) geliştirip üretmesinin 
kendilerini önemli bir noktaya taşıdığını ifade 
eden Aral, bu sayede kilogram başı ihracat 
değerini 125 dolardan 250 doların üzerine 
çıkaracak bir portföye ulaştıklarını belirtti. 

Aral, "Örnek olarak SYS Grup bugün 
30x113mm silahı üretebilen 3 �rmadan biri ve 
kendi bünyesinde bu silaha UKSS üreten 2 
�rmadan biri olma konumuna yükseldi. Bu 
sayede bugün açık deniz karakol gemilerinde, 
insanlı ve insansız kara ve deniz 
platformlarında, döner ve sabit kanatlı hava 
araçlarında sistemlerimiz, yapay zeka tabanlı 
en so�stike yazılımlarla görev yapıyor." dedi.

Ha�f silah üretiminde üst segment ürün 
gruplarına yönelmenin, orta kalibre alanına 
yapılan yatırımların ve mekatronik 
entegrasyon çözümlerinin SYS Grup'un katma 
değerini artırdığını vurgulayan Aral, bundan 
sonra da teknoloji �rması olmanın gereği 
olarak yatırımlar yapmaya ve ürünlerinin 
katma değerlerini artırmaya devam 
edeceklerini söyledi.

S

urtdışı Türkler ve Akraba 
Topluluklar (YTB) Başkanı 
Abdulhadi Turus, Y

S

Savunma sanayisinde ihracat da değeri de 
artıyor
Türk savunma sanayisi 
bünyesinde yürütülen çalışmalar, 
ihracatın yanı sıra katma değerli 
üretimin göstergesi olan ihracat 
kilogram değerini de artırıyor.

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan'ın Resmî Gazete'de yer alan kararıyla, 
Dışişleri Bakan Yardımcısı Nuh Yılmaz Türkiye'nin Şam Büyükelçisi olarak atandı.

Şam Büyükelçiliği'ne 13 yıl sonra ilk Büyükelçi ataması

YTB Başkanı 
Abdulhadi 
Turus, Bakü'de 
şehitlikleri 
ziyaret etti 

uriye'de Beşar Esad yönetiminin 
devrilmesinin hemen ardından açılan 
Şam Büyükelçiliği'ne 13 yıl sonra ilk 

büyükelçi ataması yapıldı.

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan'ın 
Resmî Gazete'de yer alan kararıyla, Dışişleri 
Bakan Yardımcısı Nuh Yılmaz Türkiye'nin Şam 
Büyükelçisi olarak atandı.

Türkiye, 8 Aralık 2024'te Beşar Esad 
yönetiminin devrilmesinin ardından 
Suriye'nin başkenti Şam'daki büyükelçiliğini 
yeniden açan ilk ülke olmuştu.

Şam'daki Türk Büyükelçiliği, 12 Aralık'ta 
yeniden açıldı ve 15 Aralık'ta bayrak töreniyle 
faaliyetlerine başladı. Nuakşot (Moritanya) 
Büyükelçisi Burhan Köroğlu, Şam 
Büyükelçiliği Geçici Maslahatgüzarı olarak 
görevlendirildi.

Suriye'nin ikinci büyük şehri Halep'teki 
başkonsolosluk da Başkonsolos Hakan 
Cengiz'in katıldığı bir törenle yeniden açılarak, 
13 yıl aradan sonra faaliyetlerine başladı.

Türkiye ve Suriye arasındaki diplomatik 
ilişkiler 2012 yılında kopmuştu. Türk elçiliği 
ise aynı yıl Suriye iç savaşının getirdiği 
güvenlik riskleri nedeniyle askıya almış, Şam 
Büyükelçiliği ile Halep Başkonsolosluğu 

kapatılmıştı.

Büyükelçiliğin açılmasının ardından 
karşılıklı ziyaretlerle ilişkiler derinleştirildi. 
Ankara şu an Suriye'nin geçici Devlet 
Başkanı Ahmed eş-Şara'nın en büyük 
destekçileri arasında.

İstanbul-Şam seferleri Ocak ayında başladı

Türk Hava Yolları (THY), Mart 2011'de 
Suriye'de başlayan iç savaş nedeniyle 13 yıl 
önce ülkeye durdurduğu seferlerini 23 Ocak 
itibarıyla yeniden başlattı. İlk uçuş 
İstanbul-Şam arasında yapıldı.

İstanbul Havalimanı'ndan saat 09:56'da 
havalanan THY uçağı saat 11:29’da Şam 
Uluslararası Havalimanı'na inişini 
gerçekleştirdi.

Seferin yapıldığı Boeing 777 tipi uçakta 
Suriyeliler ve Türklerin oluşturduğu 349 
yolcu yer aldı.
THY, iç karışıkların başlamasından bir yıl 
sonra 1 Nisan 2012'de Suriye'ye yapılan 
uçuşlarını durdurma kararı almıştı.

Şam Büyükelçisi Nuh Yılmaz Kimdir?

İstanbul doğumlu olan Nuh Yılmaz, Orta 
Doğu Teknik Üniversitesi Sosyoloji 
Bölümü’nden mezun olduktan sonra 
Bilkent, Trent ve George Mason 
üniversitelerinde lisansüstü çalışmalar 

yaptı. 2016’da Yıldırım Beyazıt Üniversitesi’nde 
doktorasını tamamladı.

Akademik kariyerinin yanı sıra medya 
alanında da önemli görevler üstlenen Yılmaz, 
Washington D.C.’de CNN Türk, ATV, Star ve 24 
TV’nin temsilciliğini yürüttü. Aynı dönemde 
SETA Vakfı’nın Washington Direktörü olarak 
görev yaptı.

2013 yılında Millî İstihbarat Teşkilatı’nda 
(MİT) göreve başlayan Yılmaz, yaklaşık on yıl 
boyunca Türkiye’nin güvenlik ve dış politika 
alanlarındaki kritik birimlerinde görev aldı. 

Daha sonra Dışişleri Bakanlığı’na geçen Yılmaz, 
Bakan Başdanışmanlığı, Stratejik Araştırmalar 
Merkezi (SAM) Başkanlığı ve Bakan 
Yardımcılığı görevlerinde bulundu.

Bakü Türk Şehitliği ile Şehitler 
Hıyabanı'nı ziyaret etti.

Temaslarda bulunmak üzere 
Azerbaycan'ın başkenti Bakü'ye 
gelen Turus, ilk olarak, 1918'de 
Bakü'nün kurtuluşu için mücadele 
ederken şehit olan Nuri Paşa 
komutasındaki Ka�as İslam 
Ordusu askerlerinin kabirlerinin 
yer aldığı Bakü Türk Şehitliği'ne 
ziyarette bulundu.

Turus, daha sonra Azerbaycan'ın 
bağımsızlık mücadelesinin 
sembolü olan 20 Ocak şehitlerinin 
defnedildiği Şehitler Hıyabanı ve 
1. Karabağ Savaşı şehitlerinin 
kabirlerini ziyaret ederek karan�l 
bıraktı ve dua etti.

Ziyaret sırasında 
değerlendirmelerde bulunan 
Turus, şehitliklerin iki ülke 
arasındaki sarsılmaz bağın en 
somut nişanesi olduğunu 
vurguladı.
Turus, "Bugün burada, 1918'de 
Anadolu'dan kopup gelen Nuri 
Paşa'nın aslanları ile Karabağ'ı 
vatan kılan Azerbaycanlı 
kahramanların yan yana yattığı 
manevi bir huzurdayız. Burası 
kardeşliğimizin tapu senedidir. 
Geçmişte istiklalimiz için nasıl 
omuz omuza verdiysek bugün de 
aynı ruhla geleceğe yürüyoruz. Bu 
şehitliklerdeki her bir mezar taşı, 
gelecek nesillere bırakılmış en 
büyük emanettir." ifadelerini 
kullandı.

YTB olarak genç kuşakların bu 
tarihi şuuru yerinde idrak etmesi 
için çalışmalara devam 
edeceklerini belirten Turus, 
"Cumhurbaşkanımız Sayın Recep 
Tayyip Erdoğan ve Azerbaycan 
Cumhurbaşkanı Sayın İlham 
Aliyev'in ortaya koyduğu güçlü 
irade ve çizdikleri vizyon 
doğrultusunda bizler de bu aziz 
mirası yere düşürmeyecek, yeni 
nesilleri bu kardeşlik bilinciyle 
yetiştirmeye devam edeceğiz." diye 
konuştu.

Yurtdışı Türkler ve Akraba 
Topluluklar (YTB) Başkanı 
Abdulhadi Turus, Bakü Türk 
Şehitliği ile Şehitler 
Hıyabanı'nı ziyaret etti.
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TARİHTE  BUGÜN

Oğul bana 
soruyorsun;
Niçin evlenme yıl 
dönümlerinde annene 
bir gül getirmediğimi,
Sizlerin doğum 
günlerinde sizleri 
hatırlamadığımı,
Bir akşam yemeğinde, 
ailece bir akşam 
yemeği yemediğimizi 
v.s...
Bize çok mu gördün 
diyorsun?
Çok görmedim tabiki 
yiğidim !
Evlenme 
yıldönümlerinde, 
annene bir gül 
getirmediğim 
doğrudur !
Doğum günlerini 
hatırlamadığımda 
doğrudur !
Bir akşam yemeğinde, 
sizlere baş başa 
olmadığımda 
doğrudur !
Gece zif-ri karanlıkta, 
eve yumruklarımı 
sıkarak gizlice 
döndüğümde,
Yüreğimin 
hıçkırıklarla 
boğulduğu da 
doğrudur !
Oğul sen 
yumruklarını sıkma, 
zifri karanlıkta senin 
yüreğin ağlamasın,
Sen çok yaşa, güzel 
yaşa !
Oğul; benim hiç 
baharım olmadı, 
onun için güllerimde 
olmadı !
Senin baharın olsun,
Güllerini 
sevdiklerine, 
tomurcukları 
torunlarına ver oğul !
Benim hiç dostumda 
olmadı, çünkü ben 
önce kendine düşman 
bir adamım !
Şu dünyanın çilesi,

Benim çilemmiş 
meğer.
Yerden yere 
vuruldum,
Acımasızca sorgulanıp 
soruldum.
Başın dik gönlün hoş 
olsun oğul !
Benim sabırsız 
olduğumda doğrudur, 
10 dan geriye doğru 
sayamadığımda.
Çünkü eşit şartlarda 
hiç vuruşmadım.
Hep yalnız, hep garip 
kimsesizdim.
Yorgun bedenimin 
tekrar başa dönüşünü 
bir görseydin,
ayakta kaldığımda 
şaşırıp kalırdın.
Oğul;
Sana kendimi 
anlatamam ki, çünkü 
sen canımsın evlat.
Anlatsam küsersin, 
isyan edersin hayata, 
dayanamazsın ki oğul!
Sen arkana dönme,
Git gide bildiğin 
kadar,
Koş geride kalma 
sakin ha,
Dostun Allah olsun,
Düşmanın nefsin,
Giydiğin elbisen 
kefenin.
Oğul, şimdi ben 
dünde olduğu gibi, 
bugünde 
kimsesizliğimi 
kimsemle paylaşmaya,
Sonsuz ebedi hayatla, 
saatini bilmediğim bir 
saat ile buluşmaya,
Dün olduğu gibi bu 
günde yürüyor, 
gidiyorum
Kimsesiz, yalnız, yüzü 
gülen, yüreği ağlayan, 
size kızan ama sizi 
seven,

Ama kendini hiç 
anlatamayan 
BABANIZ...

Kudüs’ün sokaklarında yürümek bir 
tarih konuşmaktır.
Her duvar, her kapı, her taş;
sabırla yazılmış bir direniş 
hikayesini anlatır.

Zeytin ağaçları, asırlar boyunca 
mazluma yoldaşlık etmiş güzelliği 
saklıdır.

•...........Hz. İbrahim (a.s.) ile 
başlayan tevhid mirası,
•...........Hz. Davut ve Hz. Süleyman 
dönemindeki kudretli devlet,
•...........Hz. İsa (a.s.)’ın tebliğinin 
merkezlerinden biri,
•...........Hz. Peygamber (s.a.v.)’ın 
miraç mucizesi…

Her biri Hz. Ömer (r.a.)’ın 
fethettiği, kılıç değil adalet ile…
Sonra Haçlı işgali kararttı bu 
şehri…
Ama Selahaddin Eyyübî özgürlüğü 
yeniden doğurdu.

Mescidi Aksa’daki gölgelikte 
boşluğa tarih, insanlığa inanç 
anlatıldı;
Gözyaşı bu topraklarda tevafuk’u 
yeniden buldu; Kudüs İslam’ın 
kalbidir.

Allah Teala Kur’an’da şöyle buyurur:

“Kulunu geceleyin yürüttüğümüz 
Mescidi Haram’dan çevresini 
mübarek kıldığımız Mescidi 
Aksa’ya götüren (Allah) yücedir.”

BUGÜNKÜ KUDÜS (Direnişin 
Ayakta)

Zulmün gölgesinde yaşayan ama 
asla teslim olmayan bir şehirdir.
Ezanlar kimi zaman susturulsa da 
kalplerden yükselen tekbir 
susturulamıyor.
Taşları bile direniş sembolü:
Bir çocuk atıyor tüm dünyaya 
duyuyor adalet çığlığını…
Zeytin dalları; sabrın, barışın ve 
özgürlüğün umudunun simgesi 
haline geldi.

NEDEN KUDÜS?

•...........Aksa özgürse, ümmet 
izzetlidir.
•...........Kudüs düşerse, ümmet 
düşer.
•...........Kudüs dirilirse, ümmet 
dirilir.
Bu yüzden Kudüs bir şehir değil, bir 
duruştur…

Emanet Bilinci (Hepimizin 
Vazifesi)

Dua, mücadele ve bilinç…
Bu emaneti taşımak için üç mühim 
silah…
Kudüs’ü; değerini bilmeli ve 
öğrenmeliyiz.

Kudüs’ü kalemle, niyetle ve 
şükrüyle sahip çıkarak 
savunmalıyız.

En güçlü silahımız olan dua ile 
süreyi korumalıyız.

Dua (Kudüs için otan yürek)

Ya Rabbi!
Kudüs ve Mescid-i Aksa’ya uzanan 
elleri bertaraf eyle.
Mazlumları koru, zalimlere fırsat 
verme.
Bizleri emanete sahip çıkanlardan 
eyle.
(Amin)

Son Söz
•...........Kudüs bekliyor…
Dualarımızı, kalplerimizi ve 
cesaretimizi.
•...........Biz unuttukça değil, 
hatırladıkça dirilecek o topraklar.
Ve o gün geldiğinde dünyaya şunu 
haykıracak:

“KUDÜS HEM ŞEHİR HEM 
ŞEREFTİR!”

Zeynep Aslan Sucu

TAŞLARINA GİZLENEN TARİH

EVLADA MEKTUP

KUDÜS
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